ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ

Α.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ

      Η διασφάλιση και η ικανοποίηση των δικαιωμάτων της ευάλωτης ομάδας των ατόμων με αναπηρίες βρίσκεται πολύ ψηλά στις προτεραιότητες του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και αποτελεί τη βασική επιδίωξη του νέου Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, που ιδρύθηκε από την 1.1.2009, αποτελώντας μια από τις πιο σημαντικές κοινωνικές και διοικητικές μεταρρυθμίσεις του Υπουργείου.
     Αποστολή του νέου Τμήματος είναι να αναλάβει, ως κεντρικός φορέας, τη διαμόρφωση, το συντονισμό και την εφαρμογή των κοινωνικών πολιτικών για τα άτομα με αναπηρίες, σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία και Υπηρεσίες, καθώς και την Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων. Όραμα του Τμήματος είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με αναπηρίες και στρατηγικός στόχος ο σχεδιασμός και υλοποίηση μεταρρυθμίσεων, που θα ανοίξουν νέες προοπτικές για την κοινωνική ενσωμάτωσή τους. 

     Η κοινωνική ενσωμάτωση ενός ατόμου με αναπηρίες απαιτεί μια σειρά από παρεμβάσεις στήριξης του: απαιτεί πρώτα-πρώτα την αξιολόγηση της κατάστασης του, των αναγκών του και των δυνατοτήτων του, στη συνέχεια τη διασφάλιση της ανεξάρτητης διαβίωσης του και προσβασιμότητας του στην κοινωνία, τον εφοδιασμό του με την κατάλληλη για τις δυνατότητες του εκπαίδευση, κατάρτιση και απασχόληση, την παροχή τεχνικών και άλλων διευκολύνσεων, τη στήριξη του για τον προσωπικό επαναπροσδιορισμό και ανάπτυξη του και τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής του.   Μέσα σ΄αυτό το ολοκληρωμένο πλαίσιο πολιτικών στοχεύσεων για τα άτομα με αναπηρίες, ανέλαβε το νέο Τμήμα να σχεδιάσει και υλοποιήσει μεταρρυθμίσεις που θα αποτελέσουν τομές και θα ανοίξουν νέες προοπτικές σε όλες τις πτυχές της ζωής των ατόμων με αναπηρίες.  
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Β.  ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

     Το Τμήμα συνέχισε να λειτουργεί και κατά το 2010 με αποσπασμένο και εναλλάξιμο προσωπικό αφού δεν κατέστη δυνατή η πλήρωση των μόνιμων οργανικών του θέσεων που αναμένεται να επιτευχθεί εντός του 2011. Κενή παρέμεινε και η θέση Λειτουργού Γενικού Λογιστηρίου που ιδρύθηκε ειδικά για το Λογιστήριο του νέου Τμήματος.

   Η εξυπηρέτηση των ατόμων με αναπηρίες παγκύπρια γίνεται από τα γραφεία του Τμήματος στη Λευκωσία που στεγάζονται προσωρινά στις κτηριακές εγκαταστάσεις του Ανώτερου Τεχνολογικού Ινστιτούτου. Κατά το 2010 ολοκληρώθηκε η διαδικασία εξεύρεσης και εξασφάλισης τελικής έγκρισης για την ενοικίαση κτηρίου για τη λειτουργία του πρώτου Κέντρου Αξιολόγησης Αναπηρίας στη Λευκωσία και για τη στέγαση των κεντρικών γραφείων του Τμήματος. Η μετακόμιση στα νέα κτήρια και η λειτουργία του πρώτου κέντρου αναμένονται μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2011.
     Η γενική τηλεφωνική γραμμή (22 406 406) του Τμήματος για την εξυπηρέτηση του κοινού, έγινε ήδη γνωστή στα άτομα με αναπηρίες για ενημέρωση και πληροφόρηση.

    Με βάση την οργανωτική δομή του Τμήματος, οι δραστηριότητες εντάσσονται σε δύο βασικούς τομείς: τον τομέα έρευνας, διαφώτισης και ανάπτυξης και τον τομέα παροχών και υπηρεσιών. Στον πρώτο τομέα οι εργασίες έχουν ομαδοποιηθεί κάτω από τρεις κλάδους: τον Κλάδο Διαχείρισης Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας και Λειτουργικότητας, τον Κλάδο Ευρωπαϊκών και Διεθνών Θεμάτων και τον Κλάδο Διαφώτισης  και Ευαισθητοποίησης. Στο δεύτερο τομέα η οργάνωση στηρίζεται σε δύο κλάδους: τον Κλάδο Κοινωνικών Παροχών και Υπηρεσιών και τον Κλάδο Επαγγελματικής Κατάρτισης και Αποκατάστασης.
    Το Οργανόγραμμα του Τμήματος παρουσιάζεται στο Παράρτημα στο τέλος του κεφαλαίου.

Γ. ΕΡΓΟ ΚΑΤΑ ΤΟ 2010
1. Κλάδος Διαχείρισης Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας και Λειτουργικότητας
  Το Έργο για την Εφαρμογή στην Κύπρο ενός Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας, προβλεπόμενης δαπάνης ύψους €6,4 εκ. συγχρηματοδοτούμενο κατά 70% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, εξακολούθησε να βρίσκεται υπό εξέλιξη. 

   Κατά το 2010, κατακυρώθηκαν οι διαγωνισμοί για τον Επιστημονικό Σύμβουλο και τον Σύμβουλο Διαχείρισης του Έργου οι οποίοι θα υποστηρίξουν το Τμήμα στην υλοποίηση του Έργου, κατά την περίοδο 2010-2013. 

       Ακολούθως ετοιμάστηκαν τα έγγραφα του διαγωνισμού και έγινε η προκήρυξη για τον Ανάδοχο που θα υλοποιήσει το βασικό μέρος του Έργου (μελέτες, εγχειρίδια, εκπαίδευση επαγγελματιών υγείας, ενημέρωση/ευαισθητοποίηση). Ο διαγωνισμός κατακυρώθηκε και ξεκίνησε η ουσιαστική υλοποίηση του Έργου σε σχέση με:
· Λειτουργία Κέντρου Αξιολόγησης Λευκωσίας
· Δημιουργία και Λειτουργία της Μονάδας Διαχείρισης Συστήματος Αξιολόγησης (ΜΔΣΑ) του Τμήματος

· Εκπαίδευση Ιατρών και Επαγγελματιών Υγείας

· Πιλοτική Εφαρμογή του Συστήματος

· Συγγραφή Εγχειριδίων

· Λειτουργία Κέντρων Αξιολόγησης Λεμεσού / Λάρνακας

Το όλο  Έργο στοχεύει στα εξής:

α) στην αποφυγή της ταλαιπωρίας των ατόμων με αναπηρίες μέσα από πολλαπλές, χρονοβόρες, πολύπλοκες διαδικασίες για την αξιολόγηση τους, μέσω του ανασχεδιασμού των διαδικασιών, της απλοποίησης τους και της αναβάθμισης της ταχύτητας, της αποδοτικότητας, της αποτελεσματικότητας, της ποιότητας και της εξυπηρέτησης, 

β) στην ολιστική αξιολόγηση και τεκμηρίωση των αναγκών και των δυνατοτήτων των ατόμων με αναπηρίες και την παροχή του καταλληλότερου μείγματος ενεργητικών και παθητικών
μέτρων και
υπηρεσιών κοινωνικής
προστασίας
και
ενσωμάτωσης, 
με
το συντονισμό των αρμόδιων υπηρεσιών και με επικέντρωση στην αύξηση της ποιότητας διαβίωσης, της απασχολησιμότητας και της
δημιουργίας νέων προοπτικών για
την ενεργό ένταξη και ενσωμάτωση των ατόμων στην κοινωνία,

γ) στη δημιουργία μιας επιστημονικά τεκμηριωμένης βάσης δεδομένων σε σχέση με την κατάσταση της αναπηρίας και της λειτουργικότητας κάθε ατόμου με αναπηρίες,

δ) στην αναβάθμιση των υπηρεσιών προς τα άτομα με αναπηρίες με τον εντοπισμό, τη δημιουργία και επέκταση των υποδομών και υπηρεσιών που απαιτούνται,

ε) στην ενδυνάμωση της γνώσης και της κατανόησης της αναπηρίας και την ενίσχυση της διαφάνειας, της αντικειμενικότητας, της επιστημονικότητας και του επαγγελματισμού, σε ότι αφορά τη διαχείριση της αναπηρίας, προς όφελος πρώτιστα των ατόμων με αναπηρίες, αλλά και των κρατικών υπηρεσιών.

2.  Κλάδος Ευρωπαϊκών και Διεθνών Θεμάτων

2.1   Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες 

   Κατά το 2010 ολοκληρώθηκε η διαδικασία μετάφρασης της Σύμβασης και του Προαιρετικού Πρωτοκόλλου της, σε συνεργασία με το Γραφείο της Επιτρόπου Νομοθεσίας και την Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων. Το Δεκέμβριο του 2010 κατατέθηκε κυρωτικό νομοσχέδιο στη Βουλή, για την κύρωση της Σύμβασης και του Πρωτοκόλλου και την ενσωμάτωση τους στην εθνική νομοθεσία, το οποίο αναμένεται να ψηφιστεί εντός του 2011. 
    Το Τμήμα προχώρησε από το 2010 στην ετοιμασία και εκτύπωση σχετικού ενημερωτικού φυλλαδίου με τις γενικές αρχές της Σύμβασης.  

    Η Σύμβαση αυτή θεωρείται σταθμός και ορόσημο στην παγκόσμια ιστορία της αναπηρίας, αλλά και χάρτης πορείας των κρατών για τη διαχείριση της αναπηρίας. Διευκρινίζει και αποσαφηνίζει με ποιο τρόπο όλα τα δικαιώματα και ελευθερίες εφαρμόζονται για τα άτομα με αναπηρίες και σκοπό έχει  να προωθήσει, προστατεύσει και διασφαλίσει την πλήρη και ίση απόλαυση όλων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών για  τα άτομα με αναπηρίες. Καθορίζει επίσης τις υποχρεώσεις των κρατών μελών του ΟΗΕ και υποδεικνύει μέτρα για την ικανοποίηση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες.

2.2  Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Αναπηρία 2010-2020
    Στις 15.11.2010 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε Ανακοίνωση της για τη νέα Ευρωπαϊκή Στρατηγική 2010-2020 (European Disability Strategy) που αποτελεί τη συνέχεια του Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία (European Disability Action Plan) που έληξε το 2010. 
    Η νέα Στρατηγική για την Αναπηρία, κρίνεται ως το σημαντικότερο έγγραφο πολιτικής, μετά τη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες. Τα δύο αυτά έγγραφα, η Σύμβαση ως Νόμος, αφού θα κυρωθεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, μαζί με τις κατευθυντήριες γραμμές της νέας Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Αναπηρίας, που ουσιαστικά έρχονται να κατευθύνουν την υλοποίηση της Σύμβασης, θα αποτελούν τους άξονες δράσης για την αναπηρία, όλων των κρατών μελών, για τις επόμενες δεκαετίες. Η Στρατηγική θέτει σε πρώτη φάση οκτώ τομείς προτεραιότητας για δράση:
· Προσβασιμότητα

· Συμμετοχή

· Ισότητα

· Απασχόληση

· Εκπαίδευση

· Κοινωνική Προστασία και Ενσωμάτωση

· Υγεία

· Εξωτερική Δράση
   Με την έκδοση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Αναπηρία και με την επικείμενη κύρωση της Σύμβασης, σηματοδοτείται η έναρξη της διαμόρφωσης ενός Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία στην Κύπρο, σε συνεργασία των εμπλεκόμενων κρατικών υπηρεσιών, των κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας των πολιτών ευρύτερα. Με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 2.12.2010, με την οποία εγκρίθηκε η κατάθεση του κυρωτικού νομοσχεδίου της Σύμβασης του ΟΗΕ στη Βουλή, ανατέθηκε στο Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες ο συντονισμός της διαμόρφωσης ενός Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την υλοποίηση της Σύμβασης, λαμβάνοντας υπόψη και την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Αναπηρία 2010-2020.   Μετά την κύρωση της Σύμβασης μέσα στο 2011, θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες δημόσιου διαλόγου για τη διαμόρφωση του Σχεδίου Δράσης.

2.3  Ομάδα Ανωτάτου Επιπέδου της ΕΕ για την Αναπηρία

     Το Τμήμα συμμετείχε κατά το 2010, στις τετραμηνιαίες συναντήσεις της Ομάδας Ανωτάτου Επιπέδου για την Αναπηρία (High Level Group on Disability). Η Ομάδα αυτή αποτελεί άτυπη και συμβουλευτική ομάδα εργασίας των εκπροσώπων των 27 κρατών μελών της ΕΕ, με τη συμμετοχή και εκπροσώπων των οργανώσεων των αναπήρων και προεδρεύεται από την Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Ίσων Ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σκοπός της είναι ο συντονισμός των κρατών μελών, για την υλοποίηση της Σύμβασης του ΟΗΕ και της νέας Ευρωπαϊκής Στρατηγικής, η παρουσίαση μελετών, ερευνών και καλών πρακτικών, η ενημέρωση για τις εξελίξεις στα θέματα της αναπηρίας και η ανταλλαγή απόψεων και ο συντονισμός των δράσεων των κρατών μελών.
2.4   Σχέδιο Δράσης του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Άτομα με Αναπηρίες 

   Το Συμβούλιο της Ευρώπης διαμόρφωσε ένα Σχέδιο Δράσης για την προώθηση των δικαιωμάτων και της πλήρους συμμετοχής των ατόμων με αναπηρίες στην κοινωνία για το 2006-2015. Για το σκοπό αυτό δημιουργήθηκε το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Συντονισμού του Σχεδίου Δράσης 2006-2015 για τα Άτομα με Αναπηρίες (European Co-ordination Forum for the Council of Europe Disability Action Plan 2006-2015 - CAHPAH), το οποίο διαχώρισε το Σχέδιο Δράσης σε 15 άξονες για καλύτερη οργάνωση και εφαρμογή του. Για κάθε άξονα δημιουργήθηκε επιτροπή από εκπροσώπους 15 κρατών - μελών του Συμβουλίου με τριετή θητεία και με βασικό σκοπό την προώθηση και υλοποίηση από τα κράτη-μέλη του στόχου που περιγράφεται σε κάθε άξονα. Οι επιτροπές θα εξετάσουν τις συνθήκες που επικρατούν σε κάθε χώρα σε βάθος σε ότι αφορά τον κάθε άξονα ξεχωριστά και θα καταλήξουν σε συγκεκριμένες εισηγήσεις.

    Το Τμήμα κατά το 2010 εκπροσώπησε την Κυπριακή Δημοκρατία τόσο στο Ευρωπαϊκό Φόρουμ Συντονισμού του Σχεδίου Δράσης, όσο και στην επιτροπή για τον πρώτο άξονα του Σχεδίου Δράσης (Participation in political and public life).

3.  Κλάδος Διαφώτισης  και Ευαισθητοποίησης

3.1   Έκδοση ενημερωτικού φυλλαδίου

     Κατά το 2010 εκδόθηκε ειδικό φυλλάδιο για τη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες  ενημερώνοντας για τη σημασία της στη ζωή και το μέλλον των ατόμων με αναπηρίες, σε όλους τους τομείς της ζωής τους.  

3.2  Ιστοσελίδα Τμήματος

     Κατά το 2010 εμπλουτίστηκε η Ιστοσελίδα του Τμήματος, στη διεύθυνση www.mlsi.gov.cy/dsid  η οποία παρέχει ενημέρωση για τις αρμοδιότητες, δραστηριότητες και προγράμματα για τα άτομα με αναπηρίες και δίνει τη δυνατότητα εκτύπωσης όλων των ενημερωτικών εντύπων και αιτήσεων των σχεδίων κοινωνικών παροχών.
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3.3  Διάθεση Ενημερωτικού Υλικού στα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη

    Κατά το 2010 ξεκίνησε η διάθεση όλων των εντύπων αιτήσεων, καθώς και του Οδηγού Κοινωνικών Παροχών και Υπηρεσιών του Τμήματος σε όλα τα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη παγκυπρίως.

4.   Κλάδος Κοινωνικών Παροχών και Υπηρεσιών

4.1  Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας 

   Το Σχέδιο παρέχει οικονομική βοήθεια για κάλυψη πρόσθετων αναγκών των ατόμων με βαριά κινητική αναπηρία, τα οποία δεν μπορούν να βαδίσουν και έχουν συνεχή και μόνιμη ανάγκη τροχοκαθίσματος  για τη διακίνηση τους. Το επίδομα καταβάλλεται σε πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας ή Ευρωπαίους πολίτες, που είναι μόνιμοι κάτοικοι της Κύπρου για τουλάχιστον 12 συνεχείς μήνες.

   Το ύψος του μηνιαίου επιδόματος κατά το έτος 2010 ήταν €319,38 και μεταβάλλεται ανάλογα με τις τιμαριθμικές αναπροσαρμογές κάθε έξι μήνες. 

    Μέχρι τις 31.12.2010 οι λήπτες του επιδόματος ανέρχονταν σε 1548 άτομα και το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε ανήλθε σε €5.999.300.

4.2   Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας σε Παραπληγικά Άτομα 

Το επίδομα αφορά πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας ή ευρωπαίους πολίτες που διαμένουν στην Κύπρο για τουλάχιστον 12 συνεχείς μήνες και έχουν ανάγκη για μόνιμη και συνεχή χρήση αναπηρικού τροχοκαθίσματος για τη διακίνηση τους  λόγω μηδενικής ή σχεδόν μηδενικής κίνησης και στα δύο κάτω άκρα λόγω εκ γενετής πάθησης, ασθένειας ή ατυχήματος. Από τη λήψη του επιδόματος εξαιρούνται παραπληγικά άτομα που διαμένουν σε κυβερνητικά ιδρύματα και τα έξοδα για τη φροντίδα τους καλύπτονται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό. Το ύψος του μηνιαίου επιδόματος ανέρχεται σε €350. 
    Στις 31/12/2010 οι λήπτες ανέρχονταν σε 306. Το ποσό που δαπανήθηκε το 2010 για την λειτουργία του πιο πάνω Σχεδίου Φροντίδας ανήλθε σε €1.544.876.

4.3   Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας σε Τετραπληγικά Άτομα 

Το επίδομα αφορά πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας ή ευρωπαίους πολίτες που διαμένουν στην Κύπρο για τουλάχιστον 12 συνεχείς μήνες και έχουν ανάγκη για μόνιμη και συνεχή χρήση αναπηρικού τροχοκαθίσματος για τη διακίνηση του λόγω μηδενικής ή σχεδόν μηδενικής κίνησης και στα τέσσερα άκρα λόγω εκ γενετής πάθησης, ασθένειας ή ατυχήματος. Από τη λήψη του επιδόματος εξαιρούνται τετραπληγικά άτομα που διαμένουν μόνιμα σε κυβερνητικά ιδρύματα και τα έξοδα για τη φροντίδα τους καλύπτονται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό. Το ύψος του μηνιαίου  επιδόματος ανέρχεται σε €854,30.  

   Στις 31/12/2010 οι λήπτες ανέρχονταν σε 498.  Το ποσό που δαπανήθηκε το 2010 για την λειτουργία του πιο πάνω Σχεδίου Φροντίδας ανήλθε σε €5.623.007.
4.4   Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας  για Απόκτηση Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και Άλλων Βοηθημάτων από Άτομα με Αναπηρίες  

       Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι άτομα με κινητικές, αισθητηριακές ή άλλες αναπηρίες. Σκοπός του Σχεδίου είναι η διευκόλυνση της διαβίωσης, η προώθηση της ανεξαρτητοποίησης και η κοινωνική και οικονομική ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρίες μέσω της παροχής οικονομικής βοήθειας για απόκτηση τεχνικών μέσων, οργάνων και άλλων βοηθημάτων, όπως ανελκυστήρες, ειδικά καθίσματα, ανυψωτήρες, ηλεκτρικά κρεβάτια, ειδικά στρώματα, ηλεκτρονικούς υπολογιστές, κάμερες κλειστού κυκλώματος για άτομα με οπτική απώλεια, συσκευές επικοινωνίας, βοηθήματα βάδισης κ.ά

    Το 2010 εγκρίθηκαν 531 αιτήσεις και δαπανήθηκε ποσό €899.665 
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4.5  Σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας για την παροχή τροχοκαθισμάτων σε     άτομα με βαριά κινητική αναπηρία.
    Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή οικονομικής βοήθειας για αγορά τροχοκαθίσματος από δικαιούχους που είναι άτομα με μόνιμη κινητική αναπηρία των κάτω άκρων και δεν μπορούν να περπατήσουν ή μπορούν να περπατήσουν σε μικρές μόνο αποστάσεις σε ομαλό έδαφος, είτε με τη χρήση βοηθητικών μέσων ή οργάνων είτε χωρίς αυτά.

      Το 2010 εγκρίθηκαν 250  αιτήσεις και δαπανήθηκε ποσό €361.745.

4.6   Σχέδιο Επιχορήγησης Διακοπών για Άτομα με Αναπηρίες για το 2010 

      Σκοπός του Σχεδίου είναι η επιχορήγηση διακοπών σε άτομα με αναπηρίες και των εξαρτωμένων ή των συνοδών τους. Ο δικαιούχος πρέπει να είναι κύπριος πολίτης ή ευρωπαίος πολίτης ο οποίος έχει μόνιμη διαμονή για 12 συνεχείς μήνες στις περιοχές που ελέγχονται από την Κυπριακή Δημοκρατία.

    Τα άτομα που εγκρίθηκαν έλαβαν επιχορήγηση €45 ανά διανυκτέρευση για 7 διανυκτερεύσεις το μέγιστο σε ένα ξενοδοχείο/ τουριστικό κατάλυμα της επιλογής τους από κατάλογο ξενοδοχείων που εξέφρασαν την επιθυμία να συμμετέχουν στα σχέδια ενίσχυσης του κοινωνικού τουρισμού.

    Το Τμήμα  στα πλαίσια του εν λόγω Σχεδίου έλαβε συνολικά για το 2010  778 αιτήσεις, από τις οποίες οι 620 που αντιστοιχούν σε 1476 άτομα εγκρίθηκαν. Το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε ήταν €300.000.

4.7  Ο περί Λαχείου Προνοίας Νόμος, Ν.79 (Ι) / 1992 και οι περί Λαχείου Πρόνοιας Κανονισμοί του 1994, Κ.Δ.Π. 179/94

     Προβλέπει για την παροχή οικονομικής βοήθειας μέσω του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε ανάπηρους και δεινοπαθούντες και στις οργανώσεις τους με στόχο την κοινωνική ένταξη, την ενίσχυση και γενικά την βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης των ατόμων με αναπηρία.

     Κατά τη διάρκεια του 2010 δαπανήθηκε ποσό € και ωφελήθηκαν 26 άτομα και 1 Οργάνωση.

4.8   Σχέδιο Διαχείρισης/ δανεισμού Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και άλλων Βοηθημάτων 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή σε άτομα με αναπηρίες χρησιμοποιημένων τεχνικών μέσων. Δικαιούχοι είναι άτομα πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας ή ευρωπαίοι πολίτες που διαμένουν για τουλάχιστον 12 συνεχή μήνες στην Κύπρο και τα οποία έχουν σοβαρές κινητικές, αισθητηριακές ή άλλες αναπηρίες . 

4.9   Σχέδιο Διαχείρισης/ δανεισμού Τροχοκαθισμάτων
   Σκοπός του Σχεδίου είναι ο δανεισμός τροχοκαθίσματος σε άτομα με κινητική αναπηρία των κάτω άκρων, τα οποία δεν μπορούν να περπατήσουν ή μπορούν να περπατήσουν μικρές μόνο αποστάσεις σε ομαλό έδαφος, είτε με χρήση βοηθητικών μέσων ή οργάνων είτε χωρίς αυτά. 

   Κατά το 2010 αγοράστηκαν από το Τμήμα 44 νέα τροχοκαθίσματα με σκοπό  το δανεισμό και δαπανήθηκε ποσό €8.316.
4.10 Σχέδιο Παροχής Χορηγίας σε Οργανώσεις Ατόμων με Αναπηρίες 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή χορηγίας σε οργανώσεις για την κάλυψη των λειτουργικών τους εξόδων και των εξόδων προγραμμάτων κοινωνικής ένταξης των ατόμων με αναπηρίες. Δικαιούχοι είναι οργανώσεις  μέλη των οποίων είναι τα ίδια τα άτομα με αναπηρίες ή οι γονείς τους σε περίπτωση που τα ίδια δεν είναι σε θέση να αντιπροσωπεύουν τους εαυτούς τους.  

 Κατά το 2010 παραχωρήθηκε ποσό €92.000 ως χορηγίες σε 20 Οργανώσεις και επιπρόσθετο ποσό €80.000 ως χορηγία στην Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων. 

4.11 Έκδοση Ευρωπαϊκής Κάρτας Στάθμευσης σε Άτομα με Αναπηρίες

    Η κάρτα αυτή παρέχει δικαίωμα στάθμευσης σε προνομιακούς χώρους στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες, σε χώρους με παρκόμετρα όπου η στάθμευση είναι δωρεάν και χωρίς χρονικό όριο και σε καθορισμένα σημεία δρόμων με μονή ή διπλή κίτρινη γραμμή όπου το δικαίωμα στάθμευσης αναγράφεται σε ειδική πινακίδα.

       Το 2010 εκδόθηκαν 814 Κάρτες Στάθμευσης. 

4.12 Ανάληψη κοινωνικών παροχών για τα άτομα με αναπηρίες από την Υπηρεσία Χορηγιών του Υπουργείου Οικονομικών

      Κατά το 2010, με σκοπό την ολοκλήρωση της ανάληψης από το Τμήμα (σύμφωνα με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου αρ. 66.763/ ημερομηνίας 6/2/2008 καθώς και τον περί Προϋπολογισμού του 2009 Νόμο) της χορηγίας σε τυφλούς, του επιδόματος διακίνησης και της παροχής οικονομικής βοήθειας σε άτομα με αναπηρίες για την αγορά αυτοκινήτου, που σήμερα αποτελούν αρμοδιότητα της Υπηρεσίας Χορηγιών και Επιδομάτων του Υπουργείου Οικονομικών,  ετοιμάστηκαν τροποποιητικά νομοσχέδια για τη μεταφορά τους, τα οποία κατατέθηκαν στη Βουλή και αναμένεται η ψήφισή τους εντός του 2011.
	

	ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ

Σχέδιο

Αριθμός Ληπτών κατά την 31/12/10

Δαπάνη

€

Επίδομα Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας

1548

5.999.300
Επιδόματα Φροντίδας

1. Σε Παραπληγικά άτομα                     2. Σε Τετραπληγικά άτομα

306

498

1.544.876

5.623.007

Σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας για απόκτηση τεχνικών μέσων, οργάνων και άλλων βοηθημάτων

531

899.665
Σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας για απόκτηση τροχοκαθίσματος

250

361.745

Σχέδιο επιχορήγησης διακοπών

1476

300.000
Σύνολα

4609

14.728.593
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5.  Κλάδος Επαγγελματικής Κατάρτισης και Αποκατάστασης
5.1 Ο περί Πρόσληψης Ατόμων με Αναπηρίες στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές     Διατάξεις) Νόμος,  Ν. 146(Ι)/2009

    Κατά το 2010 τέθηκε σε πλήρη εφαρμογή ο περί της Πρόσληψης Ατόμων με Αναπηρίες στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) Νόμος του 2009, ο οποίο ψηφίστηκε και τέθηκε σε ισχύ με τη δημοσίευση του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 23.12.2009.
     Με το Νόμο αυτό ρυθμίζεται η πρόσληψη ατόμων με αναπηρίες που ικανοποιούν καθορισμένα αντικειμενικά κριτήρια, σε ποσοστό 10% των εκάστοτε υπό πλήρωση θέσεων στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Σκοπός του Νόμου είναι να προάγει τις ευκαιρίες απασχόλησης των ατόμων με αναπηρίες, αντισταθμίζοντας τις μειωμένες ευκαιρίες που έχουν λόγω της αναπηρίας τους, ακολουθώντας, όπως πολλά κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις κατευθυντήριες γραμμές διεθνών συμβάσεων του κοινοτικού αλλά και του κυπριακού δικαίου για τη λήψη θετικών μέτρων για την ένταξη των ατόμων με αναπηρίες στην απασχόληση. 

    Οι κυριότερες διατάξεις του γενικού αυτού νόμου πλαισίου, που αφορά όλες τις διαδικασίες πρόσληψης/διορισμού προσωπικού σε θέσεις εισδοχής στον εισαγωγικό βαθμό στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, ανεξάρτητα από τις διατάξεις των οικείων νόμων, κανονισμών, διοικητικών ρυθμίσεων ή πρακτικών, παρατίθενται συνοπτικά πιο κάτω:  

· Δικαιούχοι για σκοπούς του Νόμου είναι άτομα, τα οποία μετά από αξιολόγηση από ειδική πολυθεματική επιτροπή, διαπιστώνεται ότι έχουν ανεπάρκεια ή μειονεξία, η οποία προκαλεί μόνιμο ή απροσδιόριστης διάρκειας σωματικό, διανοητικό ή ψυχικό περιορισμό που μειώνει ουσιωδώς ή αποκλείει τη δυνατότητα εξεύρεσης και διατήρησης κατάλληλης απασχόλησης.

· Τα αντικειμενικά κριτήρια  που πρέπει σωρευτικά να ικανοποιούν τα άτομα με αναπηρίες είναι:

(α) να κατέχουν τα απαιτούμενα προσόντα της υπό πλήρωση θέσης απασχόλησης,

(β)  να επιτυγχάνουν σε τυχόν απαιτούμενες για τη θέση απασχόλησης γραπτές ή/και προφορικές εξετάσεις,

(γ)   να κρίνονται κατάλληλα για την εκτέλεση των καθηκόντων της υπό πλήρωση θέσης απασχόλησης από το αρμόδιο διορίζον όργανο, το οποίο υποχρεούται για το σκοπό αυτό, να λαμβάνει υπόψη και την έκθεση της ειδικής πολυθεματικής επιτροπής.

· Το ύψος του ποσοστού του αριθμού των υπό πλήρωση κάθε φορά θέσεων απασχόλησης, το οποίο θα αναλογεί σε υποψήφιους που είναι δικαιούχα άτομα με αναπηρίες, όπου υπάρχουν, ανέρχεται σε 10% με στρογγυλοποίηση δεκαδικών αριθμών 0,5-0,9 στην πλησιέστερη προς τα άνω μονάδα. 

· Η διαδικασία εφαρμογής του Νόμου, όπου άτομα με αναπηρίες υποβάλλουν αίτηση και είναι υποψήφια για πρόσληψη/διορισμό αφορά κυρίως την παραπομπή των αιτητών σε ειδική πολυθεματική επιτροπή, που θα συστήνει το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, για αξιολόγηση της αναπηρίας και της καταλληλότητας για την άσκηση των απαιτούμενων καθηκόντων, την παροχή γνωμοδότησης της πολυθεματικής επιτροπής στο διορίζον όργανο, τον καταρτισμό ειδικών καταλόγων των υποψηφίων που είναι άτομα με αναπηρίες και επιλογή από τους καταλόγους αυτούς τον αριθμό που αντιστοιχεί στο 10% του συνολικού αριθμού των υπό πλήρωση θέσεων. 

· Περαιτέρω διευκολύνσεις προς τα άτομα με αναπηρίες, αφορούν την παροχή εύλογων προσαρμογών και διευκολύνσεων για τη συμμετοχή τους στις γραπτές ή και προφορικές εξετάσεις, την προμήθεια υποστηρικτικού τεχνολογικού εξοπλισμού απαραίτητου για την άσκηση των καθηκόντων της θέσης, στην οποία θα προσληφθούν, την τοποθέτηση τους σε σημεία εργασίας που θα εξυπηρετούν τόσο τις ανάγκες της υπηρεσίας όσο και τις ειδικές ανάγκες των ατόμων κ.α. 

     Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες είναι αρμόδιο, σύμφωνα με το Νόμο, να παρακολουθεί τα αποτελέσματα της εφαρμογής του Νόμου ως προς την ένταξη των ατόμων με αναπηρίες στην απασχόληση και, σε συνεργασία με τα διορίζοντα όργανα να συντονίζει και  αξιολογεί την εφαρμογή του. Μέσα στο πρώτο τρίμηνο κάθε έτους, κάθε διορίζον όργανο θα αποστέλλει στο Τμήμα έκθεση με αναλυτικά στοιχεία για τα άτομα με αναπηρίες που θα έχουν προσληφθεί κατά τον προηγούμενο χρόνο, ώστε να ενημερώνονται στη συνέχεια, το Υπουργικό Συμβούλιο, η Βουλή των Αντιπροσώπων και η  Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων.   

     Κατά τη διάρκεια του 2010 αξιολογήθηκαν από τις Πολυθεματικές Επιτροπές συνολικά 158 αιτήσεις, από τις οποίες οι 116 αφορούσαν την Επιτροπή Εκπαιδευτικής  Υπηρεσίας και οι 42 την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας. Από τους 158 υποψήφιους που αξιολογήθηκαν, για τους  83 υποβλήθηκε θετική γνωμοδότηση προς τα διορίζοντα όργανα ως προς το κατά πόσο είναι δικαιούχοι του Νόμου και για τους 75 αρνητική.   

5.2  Δημιουργία Οργανισμού Επαγγελματικής Κατάρτισης και Αποκατάστασης  

    Κατά το 2010 ολοκληρώθηκε η μελέτη οργάνωσης και στελέχωσης αναφορικά με τη δημιουργία ενός νέου Οργανισμού Επαγγελματικής Κατάρτισης και Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες, με αξιοποίηση του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου και του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων, σύμφωνα με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 18.2.2009. Συνεχίστηκαν επίσης οι διαβουλεύσεις και συζητήσεις με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και ξεκίνησε η τεχνική εργασία για την ετοιμασία σχετικού νομοσχεδίου.
5.3 Σχέδια Επαγγελματικής Κατάρτισης και Αποκατάστασης 

5.3.1 Σχέδιο Απασχόλησης με στήριξη 

     Σκοπός του Σχεδίου είναι η εργοδότηση ατόμων με σοβαρές αναπηρίες στην ανοιχτή αγορά εργασίας με την παροχή στήριξης από καθοδηγητή εργασίας. Το Σχέδιο προβλέπει την παροχή χορηγίας ύψους €11.960,21 το χρόνο για κάθε πρόγραμμα απασχόλησης με στήριξη, το οποίο εφαρμόζεται από οργανώσεις ατόμων με αναπηρίες. 

     Κατά το 2010 λειτούργησαν 20 προγράμματα, μέσω των οποίων επωφελήθηκαν 228 άτομα, κυρίως με νοητική υστέρηση και δαπανήθηκε ποσό ύψους  €239.204. Επιπρόσθετα,  έχουν εγκριθεί 2 ακόμη προγράμματα, τα οποία θα λειτουργήσουν κατά το 2011.
    Πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις σε χώρους απασχόλησης στην ανοιχτή αγορά εργασίας, όπου απασχολούνται άτομα με αναπηρίες στα πλαίσια του Σχεδίου Απασχόλησης με Στήριξη και διαπιστώθηκε ότι τα άτομα είναι πολύ ικανοποιημένα με την εργασία τους όπως και οι εργοδότες τους. Επίσης, πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με τους καθοδηγητές εργασίας και ετοιμάστηκε προσχέδιο πρότασης εκσυγχρονισμού του Σχεδίου, το οποίο θα υποβληθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση μέσα στο 2011.
   Με έρευνα η οποία πραγματοποιήθηκε από 5 μεταπτυχιακές φοιτήτριες του Πανεπιστημίου Κύπρου για το Σχέδιο Απασχόλησης με Στήριξη, η οποία ολοκληρώθηκε το Νοέμβριο 2010, κοινοποιήθηκε έκθεση στο Τμήμα μας με πορίσματα για το πετυχημένο αυτό μοντέλο απασχόλησης και εισηγήσεις για περαιτέρω βελτίωση του.
5.3.2 Σχέδιο Αυτοεργοδότησης 

     Σκοπός του Σχεδίου είναι η δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης για άτομα με αναπηρία, των οποίων η ένταξη στην αγορά εργασίας είναι δύσκολη και  δεν διαθέτουν τα οικονομικά μέσα για αυτοεργοδότηση.  Το Σχέδιο προβλέπει την παροχή χορηγίας ποσού ύψους μέχρι €3.417,20, το οποίο καλύπτει κατά κύριο λόγο την αγορά μηχανικού και άλλου εξοπλισμού.

     Δικαίωμα υποβολής αιτήσεων για χορηγία έχουν πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας, με σωματικές, αισθητηριακές, νοητικές ή άλλες αναπηρίες οι οποίες προκαλούν ουσιώδη μείωση της δυνατότητας απασχόλησης στην αγορά εργασίας και επιτρέπουν την άσκηση μόνο περιορισμένου κύκλου βιοποριστικών επαγγελμάτων.

     Κατά το 2010 δεν υπήρξαν εγκρίσεις για το συγκεκριμένο Σχέδιο
5.3.3 Σχέδιο Επαγγελματικής Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες 

  Σκοπός του σχεδίου είναι η διεύρυνση των ευκαιριών κατάρτισης και επιμόρφωσης ατόμων με αναπηρίες σε ειδικότητες και επίπεδα που δεν προσφέρονται από το Κέντρο Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων (Κ.Ε.Α.Α.), με βάση ατομικά προγράμματα, σε ιδρύματα κατάρτισης ή επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα. Τα προγράμματα κατάρτισης/επιμόρφωσης θα πρέπει να στοχεύουν στην διευκόλυνση της εργοδότησης ή της επαγγελματικής ανέλιξης των ενδιαφερομένων ατόμων με αναπηρίες.

     Το σχέδιο καλύπτει τις δαπάνες κατάρτισης μέχρι €1.708,60 σε κατάλληλο ίδρυμα κατάρτισης ή επιχείρηση με βάση ειδικό πρόγραμμα, το οποίο προτείνει το ενδιαφερόμενο άτομο από μόνο του ή σε συνεργασία με το Τμήμα.

      Δικαίωμα συμμετοχής έχουν άτομα με αναπηρίες, τα οποία αντιμετωπίζουν πρόβλημα εργοδότησης ή ανέλιξης στο επάγγελμα τους ανεξάρτητα από επίπεδο μόρφωσης. Προτεραιότητα παρέχεται σε άτομα με σοβαρής μορφής αναπηρία, τα οποία είναι άνεργα ή υποαπασχολούμενα.

     Κατά το 2010 εξετάστηκαν 40 αιτήσεις, από τις οποίες εγκρίθηκαν οι 36 και χορηγήθηκε ποσό ύψους €27.043. 

5.3.4 Σχέδιο για δημιουργία και λειτουργία μικρών μονάδων για σκοπούς αυτοεργοδότησης ατόμων με αναπηρίες 

     Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή οικονομικών κινήτρων για τη δημιουργία μικρών μονάδων από άτομα με αναπηρία, των οποίων η ένταξη στην αγορά εργασίας είναι δύσκολη. Το Σχέδιο προβλέπει την παροχή χορηγίας από το Ειδικό Ταμείο του ΚΕΑΑ ποσού ύψους μέχρι €8.543,01, σε άτομα με αναπηρία, τα οποία δεν έχουν τα οικονομικά μέσα για αυτοεργοδότηση.

     Δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν άτομα ηλικίας 18-63 χρόνων, με σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή άλλη αναπηρία, η οποία προκαλεί ουσιώδη μείωση της δυνατότητας απασχόλησης στην αγορά εργασίας και επιτρέπει την άσκηση μόνο περιορισμένου κύκλου βιοποριστικών επαγγελμάτων.  Προτεραιότητα δίνεται στα άτομα με σοβαρή κινητική αναπηρία, άτομα με οπτική ή ακουστική αναπηρία και άτομα με νοητική υστέρηση.

     Κατά το 2010 δεν υπήρξαν εγκρίσεις για το συγκεκριμένο Σχέδιο.
5.3.5 Κέντρο Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων 

     Η επαγγελματική αποκατάσταση των αναπήρων αποτελεί μια από τις βασικότερες πτυχές στην όλη προσπάθεια για ένταξη ή επανένταξη των αναπήρων στην κοινωνία. Στη δραστηριότητα αυτή σημαντικό ρόλο διαδραματίζει και η λειτουργία του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων (Κ.Ε.Α.Α.) που χρηματοδοτείται τόσο από τον κρατικό προϋπολογισμό όσο και από τον προϋπολογισμό του Ειδικού Ταμείου του ΚΕΑΑ με βάση το Ν.103(Ι)/2000. Σήμερα στο Κέντρο Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων λειτουργούν τρία εργαστήρια προστατευόμενης απασχόλησης:
· Εργαστήριο κατασκευής υποδημάτων

     Σε αυτό το εργαστήριο απασχολούνται 23 άτομα με νοητικές, ψυχικές και σωματικές αναπηρίες. Μέσω του Τμήματος Κρατικών Αγορών και Προμηθειών εκτελούνται παραγγελίες για κατασκευή υποδημάτων κυρίως για την Αστυνομία και τις Φυλακές. 
· Εργαστήριο Ξυλουργικής:
Στο εργαστήριο αυτό απασχολούνται 8 άτομα στην κατασκευή διαφόρων μεγεθών καρεκλών (συναρμολόγηση και δέσιμο με πλαστικό σχοινί). Ορισμένα από τα πιο πάνω άτομα εκτελούν μέρος της εργασίας πάνω στα μηχανήματα για την κατασκευή των σκελετών. Επίσης κατασκευάζουν, κατόπιν παραγγελίας, σκελετούς καρεκλών οι οποίοι πωλούνται σε διάφορα ιδρύματα όπως στο Ίδρυμα «Απόστολος Παύλος» Λιοπετριού και τη Σχολή Τυφλών.
· Εργαστήριο Κατασκευής Κεντημάτων / Χειροτεχνημάτων
Σε αυτό το εργαστήριο απασχολούνται 2 άτομα στην κατασκευή κεντημάτων και σουβέρ για λογαριασμό της Υπηρεσίας Οικοτεχνίας/Χειροτεχνίας η οποία προμηθεύει τις πρώτες ύλες. Επίσης κατασκευάζονται υαλογραφίες και διάφορες άλλες χειροτεχνίες. 

· Οικοτροφείο

Στο Κέντρο Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων λειτουργεί Οικοτροφείο στο οποίο διαμένουν στις εργάσιμες μέρες 10 άτομα, κυρίως λόγω της μεγάλης απόστασης από τα σπίτια τους. 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ 

ΣΧΕΔΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ

	Σχέδιο
	Αριθμός επωφελουμένων κατά το 2010 
	Δαπάνη

€

	Σχέδιο Αυτοεργοδότησης


	0
	0

	Σχέδιο Απασχόλησης με στήριξη 


	228
	€239.204

	Σχέδιο Επαγγελματικής Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες σε ειδικότητες που δεν προσφέρονται στο Κ.Ε.Α.Α.


	36
	€27.043

	Σχέδιο για δημιουργία και λειτουργία μικρών μονάδων για σκοπούς Αυτοεργοδότησης ατόμων με αναπηρίες 


	0
	0

	Σύνολα
	264
	266.247


7.  Ο περί  Προστασίας Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων Νόμος, Ν.117/89
   Κατά το 2010, συνέχισε η επεξεργασία τροποποιητικού νομοσχεδίου για τον πιο πάνω Νόμο, με στόχο την περαιτέρω προστασία και προώθηση των δικαιωμάτων των ατόμων με νοητική υστέρηση και την ενίσχυση του εποπτικού ρόλου της Επιτροπής Προστασίας Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων.  Η επιχορήγηση της Επιτροπής από το Τμήμα, κατά το 2010, ανήλθε σε €400.000.

8.   Αποϊδρυματοποίηση
   Κατά το 2010 λειτούργησε Τεχνική Επιτροπή για την Αποϊδρυματοποίηση των Ατόμων του Θαλάμου 14 του Νοσοκομείου Αθαλάσσας. Στο Τμήμα ανατέθηκε η σύσταση και ο συντονισμός των εργασιών της τεχνικής επιτροπής, με τη συμμετοχή από εκπροσώπους των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας, των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, του ΤΚΕΑΑ και της Επιτροπής Προστασίας Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων.
  Πραγματοποιήθηκαν αξιολογήσεις των 17 ατόμων του Θαλάμου, βάσει των οποίων προέκυψε η κατηγοριοποίησή τους και η διαμόρφωση εισηγήσεων για τις καταλληλότερες μορφές διαβίωσης για την κάθε κατηγορία ατόμων, η οποίες θα υποβληθούν, εντός του 2011 προς τους δύο αρμόδιους λειτουργούς για τη λήψη της τελικής απόφασης. 
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