ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ
ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2016
Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες (ΤΚΕΑΑ) ιδρύθηκε από την 1.1.2009. Κύριος σκοπός του είναι η προώθηση της κοινωνικής προστασίας, κοινωνικής ενσωμάτωσης και απασχόλησης των ατόμων με αναπηρίες. Όραμά του Τμήματος είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με αναπηρίες και η δημιουργία νέων προοπτικών για την κοινωνική ενσωμάτωσή τους, μέσω του κατάλληλου σχεδιασμού, συντονισμού και της υλοποίησης μεταρρυθμιστικών δράσεων. 
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Οι αρμοδιότητες και δραστηριότητες του Τμήματος οργανώνονται σε τέσσερεις βασικούς κλάδους: τον Κλάδο Διαχείρισης του Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας, τον Κλάδο Κοινωνικών Παροχών, τον Κλάδο Επαγγελματικής Αποκατάστασης και άλλων Υποστηριχτικών Υπηρεσιών και τον Κλάδο Κεντρικού Σημείου Εφαρμογής της Σύμβασης ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες. Επιπρόσθετα το Τμήμα προεδρεύει της Διαχειριστικής Επιτροπής του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων, καθώς και  του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου. Η οργανωτική δομή του Τμήματος παρουσιάζεται σχηματικά στο Παράρτημα.
Η κατάσταση της στελέχωσης του Τμήματος βελτιώθηκε κατά το 2016, μετά την πλήρωση 9 κενών θέσεων του που ήταν παγοποιημένες από το 2012. Στις 31.12.2016 υπηρετούσαν στο ΤΚΕΑΑ: 1 Διευθύντρια, 1 Ανώτερος Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης, 1 Λειτουργός Κοινωνικών Υπηρεσιών Α΄ με απόσπαση, 6 Λειτουργοί Κοινωνικής Ενσωμάτωσης, 1 Διοικητική Λειτουργός, 1 Ανώτερος Τυπογράφος με απόσπαση, 1 Γραμματειακός Λειτουργός, 1 Τηλεφωνήτρια Α΄, 1 Βοηθός Λογιστικός Λειτουργός, 4 Βοηθοί Γραμματειακοί Λειτουργοί, 1 Εργατικός Λειτουργός με απόσπαση, 8 Βοηθοί Λειτουργοί Κοινωνικής Ενσωμάτωσης, 1 Εκπαιδευτής, 2 Ιδρυματικοί Λειτουργοί, 3 έκτακτοι Γραφείς (σύνολο 33 μόνιμοι και έκτακτοι υπάλληλοι), 1 ωρομίσθιος μάγειρας, 2 ωρομίσθιες καθαρίστριες/βοηθοί κουζίνας, 1 ωρομίσθιος κλητήρας, 1 ωρομίσθιος οδηγός/κλητήρας, 4 ωρομίσθιες καθαρίστριες και 1 ωρομίσθια Βοηθός Στέγης (σύνολο 10  ωρομίσθιοι υπάλληλοι).  

Β. ΕΡΓΟ ΚΑΤΑ ΤΟ 2016
Β.1. Κλάδος Διαχείρισης Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας και Λειτουργικότητας
Η υλοποίηση του έργου για την «Επέκταση της Εφαρμογής του Νέου Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας», εντάσσεται στην προγραμματική περίοδο 2014-2020 στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος  «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, με προϋπολογισμό για όλη την περίοδο ύψους €4,2 εκ.

Το παρόν έργο αποτελεί συνέχεια του έργου «Εφαρμογή του Νέου Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας στην Κύπρο» που υλοποιήθηκε με δαπάνη ύψους €1,8 εκ. και συγχρηματοδότηση κατά 70% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, κατά την  προγραμματική περίοδο 2007-2013. Με το πρώτο έργο σχεδιάστηκε, αναπτύχθηκε και εφαρμόστηκε πιλοτικά το νέο Σύστημα Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας με την ίδρυση και λειτουργία ενός Κέντρου Αξιολόγησης της Αναπηρίας καθώς και της Μονάδας Διαχείρισης του Συστήματος στη Λευκωσία. Η επέκταση με το παρόν έργο κρίθηκε απαραίτητη ώστε να ανταποκριθεί αποκεντρωμένα και παγκύπρια στις αυξημένες ανάγκες αξιολογήσεων νέων αιτητών και υφιστάμενων ληπτών κοινωνικών παροχών και υπηρεσιών του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.   Συγκεκριμένα, η επέκταση του έργου αφορά:

· Την ίδρυση και λειτουργία δύο επιπλέον Κέντρων Αξιολόγησης Αναπηρίας στη Λεμεσό (η λειτουργία του αναμένεται εντός Απριλίου 2017) και Λάρνακα (η λειτουργία του αναμένεται εντός του 2017). Η λειτουργία τριών Κέντρων παγκύπρια είναι αναγκαία για τη μείωση της ταλαιπωρίας των πολιτών που δεν θα αναγκάζονται να μεταβαίνουν για την αξιολόγηση τους στη Λευκωσία και την εξυπηρέτηση μεγαλύτερου αριθμού αιτητών σε μικρότερο χρονικό διάστημα έτσι ώστε να επιτευχθεί η μείωση του χρόνου αναμονής των ατόμων που αιτούνται για  παροχές και υπηρεσίες  του ΤΚΕΑΑ  αλλά και των ατόμων που αιτούνται για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα  της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας.

· Τη συνέχιση της λειτουργίας του Κέντρου Αξιολόγησης  Αναπηρίας και της Μονάδας Διαχείρισης του Συστήματος στη Λευκωσία.

· Την εδραίωση της εφαρμογής του Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας παγκύπρια.  

Τα αποτελέσματα και οφέλη από την εφαρμογή του νέου Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας και Λειτουργικότητας, που βασίστηκε στην Διεθνή Ταξινόμηση της Λειτουργικότητας, Αναπηρίας και Υγείας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (International Classification of Functioning, Disability and Health, ICF) είναι τα ακόλουθα:
· Η ολιστική αξιολόγηση, πιστοποίηση και τεκμηρίωση της αναπηρίας, των αναγκών και των δυνατοτήτων κάθε ατόμου με αναπηρία και η διαπίστωση και πρόταση των καταλληλότερων για τα δεδομένα του παρεμβάσεων στήριξής του σε κάθε τομέα της ζωής του, με τη διάνοιξη νέων προοπτικών κοινωνικής προστασίας και ενσωμάτωσής του.

· Η αποφυγή της ταλαιπωρίας των ατόμων με αναπηρίες μέσα από πολλαπλές, χρονοβόρες και πολύπλοκες διαδικασίες για την αξιολόγησή τους και η προσφορά ενός σύγχρονου, επιστημονικού, ομοιόμορφου και αξιόπιστου νέου αξιολογητικού μηχανισμού.

· Η έκδοση Ολοκληρωμένου Πορίσματος Αναπηρίας για κάθε άτομο, κοινά αποδεκτού από τις κρατικές υπηρεσίες.

· Η δημιουργία μιας επιστημονικά τεκμηριωμένης βάσης δεδομένων σε σχέση με την κατάσταση της αναπηρίας και της λειτουργικότητας των ατόμων με αναπηρίες και η σταδιακή δημιουργία ενός Εθνικού Μητρώου Ατόμων με Αναπηρίες στην Κύπρο.
· Η παροχή πληροφόρησης για αποτελεσματικότερη στόχευση και πιο ορθολογική κατανομή των κρατικών πόρων και η υποστήριξη της διαμόρφωσης των κατάλληλων πολιτικών, για την ικανοποίηση των αναγκών και την εκπλήρωση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες.

· Η συστηματοποίηση της χρήσης του επιστημονικού εργαλείου του International Classification of Functioning, Disability and Health (ICF) στην Κύπρο και η ενδυνάμωση της επιστημονικής γνώσης για την αναπηρία.

Kατά το 2016 υλοποιήθηκαν πιο αναλυτικά οι πιο κάτω δράσεις:

· Στα πλαίσια ανοιχτού διαγωνισμού για την αγορά υπηρεσιών ιατρών και άλλων επαγγελματιών υγείας και αποκατάστασης  έχουν υπογραφεί συμβάσεις με 60 Ιατρούς και 84 Επαγγελματίες Υγείας και Αποκατάστασης, οι οποίοι στη συνέχεια έχουν εκπαιδευτεί στην εφαρμογή του Νέου Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Διερεύνησης της Λειτουργικότητας. Λόγω μη επαρκούς αριθμού ενδιαφερομένων ιατρών όλων των ειδικοτήτων,   προκηρύχθηκε και δεύτερος Διαγωνισμός, στα πλαίσια του οποίου έχουν υποβληθεί προσφορές από 24 ιατρούς όλων των ειδικοτήτων. Οι συμβάσεις τους υπογράφηκαν εντός του 2017 και θα ακολουθήσει η σχετική εκπαίδευση τους.
· Στα πλαίσια ανοιχτού Διαγωνισμού για την αγορά υπηρεσιών Συμβούλων Αξιολόγησης, έχουν υπογραφεί συμβάσεις με 10 ψυχολόγους, οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί και έχουν ξεκινήσει την παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών προετοιμάζοντας, υποστηρίζοντας τη διενέργεια και ολοκληρώνοντας τις αξιολογήσεις. 
· Στα πλαίσια ανοιχτού Διαγωνισμού έχει αγοραστεί ο ιατρικός και αποκαταστασιακός εξοπλισμός για τα Κέντρα Αξιολόγησης Αναπηρίας  Λεμεσού και Λάρνακας.
· Όσον αφορά τη στέγαση των Κέντρων Αξιολόγησης Αναπηρίας, για τη Λευκωσία έχει ανανεωθεί η σύμβαση ενοικίου του υφιστάμενου κτηρίου και για τη Λεμεσό και Λάρνακα έχουν προχωρήσει οι διαδικασίες ενοικίασης δύο υποστατικών, για τα οποία έχει εξασφαλισθεί έγκριση από τον Κεντρικό Φορέα Στέγασης Κρατικών Υπηρεσιών. Στο υποστατικό, στο οποίο θα στεγαστεί το ΚΑΑ Λεμεσού, έχουν διενεργηθεί οι απαιτούμενες προσαρμογές σύμφωνα με τους όρους που είχαν τεθεί από τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες και το εν λόγω Κέντρο θα μπορεί να ξεκινήσει κανονικά τη λειτουργία του τον Απρίλιο 2017. Για τη Λάρνακα θα πρέπει να εξευρεθεί νέο υποστατικό αφού η διαδικασία για το εγκριθέν υποστατικό ναυάγησε μετά από αλλαγή απόφασης του ιδιοκτήτη. 

· Τον Σεπτέμβριο του 2016, άρχισε η προσομοίωση της λειτουργίας των τριών Κέντρων Αξιολόγησης Αναπηρίας, στο κτήριο του Τμήματος στη Λευκωσία, ώστε να διαπιστωθούν και διορθωθούν οποιεσδήποτε αδυναμίες στις αξιολογητικές και διοικητικές διαδικασίες πριν την έναρξη λειτουργίας των δύο ΚΑΑ στις πόλεις τους. Κατά το 2016 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 2778 αξιολογήσεις. Το ΚΑΑ Λευκωσίας από τον Ιανουάριο μέχρι Αύγουστο ολοκλήρωσε 1266 αξιολογήσεις και από Σεπτέμβριο μέχρι Δεκέμβριο ολοκλήρωσε 634 αξιολογήσεις, το ΚΑΑ Λεμεσού – Πάφου από τον Σεπτέμβριο μέχρι Δεκέμβριο 586 αξιολογήσεις, και το ΚΑΑ Λάρνακας – Αμμοχώστου από τον Σεπτέμβριο μέχρι Δεκέμβριο 292 αξιολογήσεις. Με την ομαλοποίηση της λειτουργίας όλων των ΚΑΑ στόχος είναι να πραγματοποιούνται κατά μέσο όρο 50 αξιολογήσεις εβδομαδιαίως για το ΚΑΑ Λευκωσίας, 50 για το ΚΑΑ Λεμεσού και 30 για το ΚΑΑ Λάρνακας δηλαδή συνολικά 130 αξιολογήσεις εβδομαδιαίως.
Β.2. Κλάδος Κοινωνικών Παροχών 
Κατά το 2016, επεκτάθηκε το πληροφοριακό σύστημα των κοινωνικών παροχών του Τμήματος με  τη μηχανογράφηση των Σχεδίων Δανεισμού Τροχοκαθισμάτων και Τεχνικών Μέσων. Το πληροφοριακό σύστημα του ΤΚΕΑΑ σχεδιάστηκε το 2013 και επεκτείνεται συνεχώς από  το Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής. Μέσω του εν λόγω συστήματος έχει αυξηθεί η ασφάλεια και ο έλεγχος και έχει επιταχυνθεί η διαδικασία πληρωμής των κοινωνικών παροχών μέσω της Κεντρικής Τράπεζας ή του Γενικού Λογιστηρίου. 

Β.2.1. Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας 
Το σχέδιο παρέχει οικονομική βοήθεια για κάλυψη πρόσθετων αναγκών των ατόμων με βαριά κινητική αναπηρία, τα οποία έχουν συνεχή και μόνιμη ανάγκη τροχοκαθίσματος για τη διακίνησή τους και δεν μπορούν να βαδίσουν καθόλου ή που μπορούν να βαδίσουν σε πολύ μικρές αποστάσεις σε ομαλό έδαφος με τη χρήση βοηθητικών μέσων. Το ύψος του επιδόματος ανέρχεται στα €337,66. Μέχρι τις 31.12.2016  οι λήπτες του επιδόματος ανέρχονταν σε 1810 άτομα και το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε ανήλθε σε €7.528.407.

Β.2.2. Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας σε Παραπληγικά Άτομα 

Το επίδομα αφορά άτομα με μηδενική ή σχεδόν μηδενική κίνηση και στα δύο κάτω ή δύο πάνω άκρα λόγω εκ γενετής πάθησης, ασθένειας ή ατυχήματος με εξαίρεση παραπληγικά άτομα που τα έξοδα φροντίδας τους καλύπτονται από άλλες κρατικές πηγές. Το ύψος του μηνιαίου επιδόματος ανέρχεται σε €350. Στις 31.12.2016 οι λήπτες ανέρχονταν σε 672. Το ποσό που δαπανήθηκε το 2016 για την λειτουργία του πιο πάνω Σχεδίου Φροντίδας ανήλθε σε €3.092.284.

Β.2.3. Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας σε Τετραπληγικά Άτομα 
Το επίδομα αφορά άτομα με μηδενική ή σχεδόν μηδενική κίνηση και στα τέσσερα άκρα λόγω εκ γενετής πάθησης, ασθένειας ή ατυχήματος με εξαίρεση τετραπληγικά άτομα των οποίων τα έξοδα φροντίδας καλύπτονται από άλλες κρατικές πηγές. Το ύψος του μηνιαίου επιδόματος ανέρχεται σε €854,30. Στις 31.12.2016 οι λήπτες ανέρχονταν σε 659. Το ποσό που δαπανήθηκε το 2016 για την λειτουργία του πιο πάνω Σχεδίου Φροντίδας ανήλθε σε €7.013.471.
Β.2.4. Ειδική Χορηγία σε Τυφλούς 

Με βάση τον περί Παροχής Ειδικής Χορηγίας σε Τυφλούς Νόμο του 2011, δικαιούχοι της Ειδικής Χορηγίας είναι άτομα των οποίων αποδεδειγμένα η οξύτητα της όρασης και των δύο οφθαλμών είναι τέτοια ώστε στον καλύτερο οφθαλμό να μην υπερβαίνει, έστω και με διορθωτικούς φακούς τα 6/60. Το ύψος της μηνιαίας χορηγίας ανέρχεται στα €316,37.Kατά το 2016 συνεχίστηκε η αξιολόγηση σύμφωνα με τον νόμο των υφιστάμενων ληπτών που κατέστησαν δικαιούχοι πριν την 01.01.2008 και δεν είχαν αξιολογηθεί από διμελή επιτροπή αξιολόγησης. Από τις αξιολογήσεις των υφιστάμενων ληπτών έχει τερματιστεί η χορηγία για συνολικά 76 άτομα, από τα οποία 30 λόγω της νεώτερης αναφοράς θεράποντος οφθαλμίατρου που προσκόμισαν, 17 άτομα λόγω αξιολόγησης στο ΚΑΑ και 29 λόγω μη ανταπόκρισης τους στην προσκόμιση στοιχείων. Στις 31.12.2016 οι λήπτες της χορηγίας ανέρχονταν σε 2171 άτομα και το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε ανήλθε σε €8.704.359.
Β.2.5. Επίδομα Διακίνησης σε Ανάπηρους 
Σύμφωνα με τους περί παροχής Επιδόματος Διακινήσεως εις Αναπήρους Νόμους του 1980-2011, επίδομα διακίνησης παρέχεται σε εργαζόμενα ανάπηρα άτομα και φοιτητές που παρουσιάζουν παραπληγία, τετραπληγία, ακρωτηριασμό ή παραμόρφωση ή αδυναμία των κάτω άκρων σε βαθμό πάνω από 39% ή περιορισμό της οξύτητας της όρασης που να μην υπερβαίνει τα 6/36. Στα τετραπληγικά άτομα το επίδομα παρέχεται ανεξάρτητα από το αν εργάζονται ή όχι.Το ύψος του επιδόματος ανέρχεται σε €51 και €102 (για τετραπληγικά και τυφλά άτομα) μηνιαίως. Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 17/11/2015 εγκρίθηκε ένα νέο Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Διακίνησης σε αιμοκαθαιρόμενους νεφροπαθείς. Οι δικαιούχοι του Σχεδίου είναι οι αιμοκαθαιρόμενοι νεφροπαθείς που είναι ενταγμένοι σε μόνιμο και τακτικό πρόγραμμα αιμοκαθάρσεων στις μονάδες αιμοκάθαρσης των δημόσιων νοσηλευτηρίων. Οι αιμοκαθαιρόμενοι νεφροπαθείς που διαμένουν σε δήμους λαμβάνουν €51 και οι αιμοκαθαιρόμενοι νεφροπαθείς που διαμένουν σε κοινότητες €102. Στις  31.12.2016 οι λήπτες του επιδόματος ανέρχονταν σε 1071 άτομα και το συνολικό ετήσιο ποσό που δαπανήθηκε ανήλθε σε €971.699.

Β.2.6. Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας σε Άτομα με Αναπηρίες για την Αγορά Αυτοκινήτου

Με βάση το Σχέδιο, δικαιούχοι είναι ανάπηρα άτομα με ακρωτηριασμό ή σοβαρή αδυναμία των άνω ή/και κάτω άκρων που οφείλεται σε οποιαδήποτε αιτία με μόνιμο βαθμό αναπηρίας πέραν του τριάντα εννέα τοις εκατόν (39%), ή περιορισμό της οξύτητας της οράσεως των δυο οφθαλμών, ώστε αυτή να μην υπερβαίνει στον καλύτερο οφθαλμό έστω και με διορθωτικούς φακούς τα 6/60.Η χορηγία που παρέχεται σε άτομα με αναπηρίες για απόκτηση αυτοκινήτου, ανέρχεται σε: (α)  €3.500, (β) €4.500 στις περιπτώσεις που είναι υποχρεωμένοι να χρησιμοποιούν τροχοκάθισμα για τη διακίνησή  τους, και είναι λήπτες του Επιδόματος Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας ή/και Επιδόματος Φροντίδας σε Παραπληγικά/Τετραπληγικά Άτομα, και (γ) €9.000 στις περιπτώσεις ατόμων που λαμβάνουν Επίδομα Φροντίδας σε Άτομα με Παραπληγία ή Τετραπληγία και προχωρήσουν στην αγορά κατάλληλου διασκευασμένου αυτοκινήτου για να εισέρχονται και να επιβαίνουν εντός του οχήματος καθήμενοι στο τροχοκάθισμα.
Κατά το 2016 υποβλήθηκαν 562 αιτήσεις και δόθηκαν 369 εγκρίσεις. Συνολικά κατά το 2016, έκαναν χρήση του δικαιώματός τους 311 αιτητές και δαπανήθηκε ποσό ύψους €1.306.121. 
Β.2.7. Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας για Απόκτηση Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και Άλλων Βοηθημάτων από Άτομα με Αναπηρίες 

Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι άτομα με κινητικές, αισθητηριακές ή άλλες αναπηρίες. Σκοπός του Σχεδίου είναι η διευκόλυνση της διαβίωσης, η προώθηση της ανεξαρτητοποίησης και η κοινωνική και οικονομική ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρίες μέσω της παροχής οικονομικής βοήθειας για απόκτηση τεχνικών μέσων, οργάνων και άλλων βοηθημάτων, όπως ανελκυστήρες, ειδικά καθίσματα, ανυψωτήρες, ηλεκτρικά κρεβάτια, ειδικά στρώματα, ηλεκτρονικούς υπολογιστές, κάμερες κλειστού κυκλώματος για άτομα με οπτική απώλεια, συσκευές επικοινωνίας, βοηθήματα βάδισης κ.ά. Το 2016 δαπανήθηκε ποσό των €1.201.695 για την αγορά τεχνικών μέσων, οργάνων και άλλων βοηθημάτων σε 716 εγκριμένους αιτητές. 
Β.2.8. Σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας για την παροχή τροχοκαθισμάτων σε άτομα με βαριά κινητική αναπηρία.
Σκοπός του Σχεδίου είναι η διευκόλυνση της διακίνησης και η προώθηση της ανεξαρτητοποίησης και της πλήρους συμμετοχής στην κοινωνική και οικονομική ζωή των ατόμων με βαριά κινητική αναπηρία, μέσω παροχής οικονομικής βοήθειας για την προμήθεια τροχοκαθισμάτων. Με βάση το Σχέδιο, παρέχεται οικονομική βοήθεια (€700-€13.500 ανάλογα με τον τύπο του τροχοκαθίσματος) σε άτομα με κινητική αναπηρία για την αγορά τροχοκαθισμάτων.  Επίσης, με βάση τις πρόνοιες του Σχεδίου, παρέχεται οικονομική βοήθεια για επιδιορθώσεις τροχοκαθισμάτων. Το 2016 δαπανήθηκε ποσό των € 1.205.712 για την αγορά τροχοκαθισμάτων σε 355 εγκριμένους αιτητές.

Β.2.9. Σχέδιο Διαχείρισης/Δανεισμού Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και άλλων Βοηθημάτων 

Σκοπός του Σχεδίου είναι ο δανεισμός σε άτομα με αναπηρίες χρησιμοποιημένων τεχνικών μέσων που επιστρέφονται στο Τμήμα. Δικαιούχοι είναι άτομα τα οποία έχουν σοβαρές κινητικές, αισθητηριακές ή άλλες αναπηρίες. Κατά το 2016 το ΤΚΕΑΑ ικανοποίησε τα αιτήματα 50 πολιτών με αναπηρίες μέσω του πιο πάνω Σχεδίου. 

Β.2.10. Σχέδιο Διαχείρισης /Δανεισμού Τροχοκαθισμάτων

Σκοπός του Σχεδίου είναι ο δανεισμός τροχοκαθισμάτων που επιστρέφονται στο Τμήμα, σε άτομα με κινητική αναπηρία των κάτω άκρων, τα οποία δεν μπορούν να περπατήσουν ή μπορούν να περπατήσουν μικρές μόνο αποστάσεις σε ομαλό έδαφος, είτε με χρήση βοηθητικών μέσων ή οργάνων είτε χωρίς αυτά. Κατά το 2016 το ΤΚΕΑΑ διενήργησε διαγωνισμό με συνοπτική διαδικασία και δαπάνησε το ποσό των €6,090 για την προμήθεια 50 τροχοκαθισμάτων απλού τύπου για σκοπούς λειτουργίας του Σχεδίου. Κατά το 2016 το ΤΚΕΑΑ ικανοποίησε τα αιτήματα 105 πολιτών με αναπηρίες μέσω του πιο πάνω Σχεδίου.

Β.2.11. Έκδοση Δελτίου Στάθμευσης σε Άτομα με Αναπηρίες

Το Δελτίο αυτό παρέχει δικαίωμα στάθμευσης σε προνομιακούς και ειδικά σηματοδοτημένους χώρους στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες σε δημόσιους ή ιδιωτικούς χώρους, σε χώρους με παρκόμετρα όπου η στάθμευση είναι δωρεάν και χωρίς χρονικό όριο και σε καθορισμένα σημεία δρόμων με μονή ή διπλή κίτρινη γραμμή όπου το δικαίωμα στάθμευσης αναγράφεται σε ειδική πινακίδα. Αναμένεται μέσα στο 2017 να ολοκληρωθεί η μηχανογράφηση του Δελτίου Στάθμευσης στο ηλεκτρονικό Μηχανογραφημένο Σύστημα του Τμήματος. Το 2016 ετοιμάστηκε και κυκλοφόρησε ο πιο κάτω ενημερωτικός Οδηγός για τη χρήση του Δελτίου. Στις 31.12.2016 ήταν κάτοχοι του Δελτίου Στάθμευσης  6.728 άτομα με αναπηρίες.
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Β.2.12. Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας

Η Κυπριακή Δημοκρατία συμμετέχει, μέσω του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, μαζί με ακόμα επτά χώρες μέλη της ΕΕ στο πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας. Η Κάρτα θα διευκολύνει τα άτομα με αναπηρίες όταν ταξιδεύουν στις οκτώ χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, θα έχει αμοιβαία αναγνώριση και παροχή στους κατόχους της συγκεκριμένων ωφελημάτων για τα οποία υπεύθυνο θα είναι το κάθε κράτος μέλος. Η κάρτα θα καλύπτει ωφελήματα στον τομέα του τουρισμού, μεταφορών, αθλητισμού, πολιτισμού και ψυχαγωγίας, όπως έκπτωση ή απαλλαγή από τέλη χρήσης μεταφορικών μέσων, εισόδου σε μουσεία, μνημεία,  θέατρα κλπ.

Το πρόγραμμα διάρκειας 18 μηνών (Φεβρουάριος 2016-Ιούλιος 2017) με δαπάνη για την Κύπρο ύψους €122,127 θα χρηματοδοτηθεί κατά 80% από την ΕΕ και κατά 20% από εθνικούς πόρους. Οι άλλες επτά χώρες που συμμετέχουν είναι: το Βέλγιο, η Εσθονία,  η Φιλανδία, η Ιταλία, η Μάλτα, η Σλοβενία και η Ρουμανία.
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· Κατά το 2016 το ΤΚΕΑΑ:

· Συμμετείχε στην Ομάδα Εργασίας της ΕΕ  για την μορφή, τον τρόπο έκδοσης και κυκλοφορίας και τα ωφελήματα της Κάρτας
· Προέβη σε διαβούλευση με εθνικό δίκτυο εμπλεκόμενων φορέων σχετικά με την θεσμική βάση για την κάρτα και τον κατάλογο των κοινωνικών ωφελημάτων προς τους δικαιούχους της κάρτας

· Προέβη στην προμήθεια και αγορά του απαραίτητου εξοπλισμού για την έκδοση της Κάρτας
· Διενήργησε διαγωνισμό με συνοπτική διαδικασία γα τη δημιουργία ιστοσελίδας για την κάρτα.

· Σχεδίασε τις διαδικασίες έκδοσης της Κάρτας που θα ξεκινήσει εντός του 2017.

	ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ
Μηνιαία Επιδόματα
Αριθμός Ληπτών κατά τις 31.12.2016
Δαπάνη 2016

€

Επίδομα Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας

1810
7.528.407

Επίδομα Φροντίδας σε Παραπληγικά Άτομα 

672
3.092.284

Επίδομα Φροντίδας σε Τετραπληγικά Άτομα 

659
7.013.471

Ειδική Χορηγία σε Τυφλούς

2171

8.704.359

Επίδομα Διακίνησης

1071
971.699

Σύνολο για μηνιαία επιδόματα
6.383
27.310.220
Εφάπαξ Οικονομική Βοήθεια
Αριθμός Επωφελουμένων κατά το 2016
Δαπάνη 2016

€

Οικονομική Βοήθεια για την Αγορά Αυτοκινήτου
311

1.306.121
Οικονομική βοήθεια για απόκτηση τεχνικών μέσων, οργάνων και άλλων βοηθημάτων
716

1.201.695

Οικονομική βοήθεια για απόκτηση τροχοκαθίσματος 

355

1.205.712

Σύνολο για εφάπαξ οικον. βοήθεια
1.382
3.713.528
ΣΥΝΟΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ
7.765

31.023.748 




Β.3.
Κλάδος Επαγγελματικής Αποκατάστασης και Άλλων Υποστηρικτικών Υπηρεσιών
Β.3.1.
Ο περί Πρόσληψης Ατόμων με Αναπηρίες στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) Νόμος, Ν. 146(Ι)/2009

Με τον Νόμο αυτό που τέθηκε σε ισχύ από 23.12.2009 ρυθμίζεται η πρόσληψη ατόμων με αναπηρίες που ικανοποιούν καθορισμένα αντικειμενικά κριτήρια, σε ποσοστό 10% των εκάστοτε υπό πλήρωση θέσεων στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Σκοπός του Νόμου είναι να προάγει τις ευκαιρίες απασχόλησης των ατόμων με αναπηρίες, αντισταθμίζοντας τις μειωμένες ευκαιρίες που έχουν λόγω της αναπηρίας τους. Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες είναι αρμόδιο, σύμφωνα με τον Νόμο, να παρακολουθεί τα αποτελέσματα της εφαρμογής του Νόμου ως προς την ένταξη των ατόμων με αναπηρίες στην απασχόληση και, σε συνεργασία με τα διορίζοντα όργανα, να υποστηρίζει την εφαρμογή του νόμου, συστήνοντας πολυθεματικές επιτροπές που αξιολογούν και γνωμοδοτούν για την αναπηρία και την καταλληλότητα για εργασία. Οι αξιολογήσεις διενεργούνται στο Κέντρο Αξιολόγησης της Αναπηρίας και οι Πολυθεματικές Επιτροπές αποτελούνται από ιατρούς και άλλους επαγγελματίες υγείας (φυσιοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές και ψυχολόγους) με αγορά υπηρεσιών, οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί κατάλληλα. Μέσα στο πρώτο τρίμηνο κάθε έτους, κάθε διορίζον όργανο αποστέλλει στο Τμήμα έκθεση με αναλυτικά στοιχεία για τα άτομα με αναπηρίες που έχουν προσληφθεί κατά τον προηγούμενο χρόνο, ώστε να ενημερώνονται στη συνέχεια, το Υπουργικό Συμβούλιο, η Βουλή των Αντιπροσώπων και η Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων. 

Ο συνολικός αριθμός των ατόμων με αναπηρίες που προσλήφθηκαν από το 2010 μέχρι και το 2015 ανήλθε σε 107 (88 στην Εκπαιδευτική Υπηρεσία, 4 στη Δημόσια Υπηρεσία, 14 εργοδοτούμενοι καθορισμένης διάρκειας στη Δημόσια Υπηρεσία και 1 εργοδοτούμενος καθορισμένης διάρκειας σε Ημικρατικό Οργανισμό). Kατά το 2016 διενεργήθηκαν 112 αξιολογήσεις από τις Πολυθεματικές Επιτροπές και 39 άτομα κρίθηκαν ως δικαιούχοι της εν λόγω Νομοθεσίας. Οι αξιολογήσεις αφορούσαν θέσεις εργασίας στην Εκπαιδευτική Υπηρεσία, στη Δημόσια Υπηρεσία και σε Ημικρατικό Οργανισμό.
Β.3.2. Σχέδιο για δημιουργία και λειτουργία μικρών μονάδων για σκοπούς αυτοεργοδότησης ατόμων με αναπηρίες 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή οικονομικών κινήτρων για τη δημιουργία μικρών, βιώσιμων μονάδων αυτοεργοδότησης σε οποιοδήποτε επαγγελματικό τομέα.  Το Σχέδιο προβλέπει την παροχή χορηγίας από το Ειδικό Ταμείο του ΚΕΑΑ ποσού ύψους μέχρι €8.543. Δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν άτομα ηλικίας 18-63 χρόνων, με σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή άλλη αναπηρία, η οποία προκαλεί ουσιώδη μείωση της δυνατότητας απασχόλησης στην αγορά εργασίας και επιτρέπει την άσκηση μόνο περιορισμένου κύκλου βιοποριστικών επαγγελμάτων.  Το Ειδικό Ταμείο του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων (ΚΕΑΑ) αποτελεί νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου με βάση τον Ν.103(Ι)/2000 και διοικείται από Διαχειριστική Επιτροπή.
Κατά το 2016 εγκρίθηκαν 3 αιτήσεις και δαπανήθηκε ποσό ύψους €56.099. συμπεριλαμβανομένων και δαπανών για εγκριμένες αιτήσεις παλαιότερων ετών.

Β.3.3. Σχέδιο Απασχόλησης με στήριξη 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η εργοδότηση ατόμων με σοβαρές αναπηρίες στην ανοιχτή αγορά εργασίας με την παροχή στήριξης από καθοδηγητές εργασίας που εργοδοτούνται από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. Το ύψος της χορηγίας ανέρχεται σε €13.500 ετησίως για κάθε πρόγραμμα απασχόλησης με στήριξη, για ομάδες τουλάχιστον 5 ατόμων. Κατά το 2016 λειτούργησαν 22 προγράμματα, μέσω των οποίων επωφελήθηκαν 275 άτομα, κυρίως με νοητική υστέρηση και δαπανήθηκε ποσό ύψους €319.912. Από τα 22 συνολικά προγράμματα τα 11 λειτουργούν στη Λευκωσία,  τα 7 στη Λεμεσό, τα 2 στη Λάρνακα, το 1 στην Αμμόχωστο και το 1 στην Πάφο.

Β.3.4. Σχέδιο Επαγγελματικής Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες 

Σκοπός του σχεδίου είναι η διεύρυνση των ευκαιριών κατάρτισης και επιμόρφωσης ατόμων με αναπηρίες, σε ιδρύματα κατάρτισης ή επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα. Τα προγράμματα κατάρτισης/επιμόρφωσης θα πρέπει να στοχεύουν στη διευκόλυνση της εργοδότησης ή της επαγγελματικής ανέλιξης των ενδιαφερομένων ατόμων με αναπηρίες.Το σχέδιο καλύπτει τις δαπάνες κατάρτισης μέχρι €1.708 σε κατάλληλο ίδρυμα κατάρτισης ή σε επιχείρηση με βάση ειδικό πρόγραμμα, το οποίο προτείνει το ενδιαφερόμενο άτομο από μόνο του ή σε συνεργασία με το Τμήμα. Κατά το 2016 εγκρίθηκαν 7 αιτήσεις που αφορούσαν δαπάνη ποσού €10.834.
Β.3.5. Χορηγία στην Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων

Στα πλαίσια του περί της Διαδικασίας Διαβούλευσης Κρατικών και Άλλων Υπηρεσιών σε Θέματα που Αφορούν Άτομα με Αναπηρίες Νόμου, Ν. 143(Ι)/2006, παραχωρήθηκε κατά το 2016 χορηγία ύψους €65.000 στην Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων. 

Β.3.6. Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας για την παροχή Χορηγίας σε Οργανώσεις των Ατόμων με Αναπηρίες

Σύμφωνα με την απόφαση υπ’ αριθμόν 80.598 του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 27/04/2016 εγκρίθηκε το αναθεωρημένο Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας για την παροχή Χορηγίας σε Οργανώσεις των Ατόμων με Αναπηρίες. Σκοπός του Σχεδίου είναι να υποστηρίξει και να ενδυναμώσει τις οργανώσεις των ατόμων με αναπηρίες στην Κύπρο, ώστε να υλοποιούν προγράμματα που διασφαλίζουν την άσκηση των δικαιωμάτων και ενισχύουν την κοινωνική ενσωμάτωση των μελών τους και των ατόμων με αναπηρίες γενικότερα. Οι οργανώσεις των ατόμων με αναπηρία προτείνουν συγκεκριμένα προγράμματα, τα οποία εντάσσονται κάτω από μία από τις ακόλουθες κατηγορίες:
· Υπηρεσίες Ενημέρωσης και Προώθησης Δικαιωμάτων

· Υπηρεσίες Ψυχολογικής Στήριξης και Συμβουλευτικής

· Υπηρεσίες Επικοινωνίας

· Υπηρεσίες Ψυχαγωγίας, Αθλητισμού και Πολιτισμού

· Υπηρεσίες Διακίνησης 

· Υπηρεσίες Προσωπικής Βοήθειας και Ανάληψης Εργασιών εντός ή εκτός σπιτιού (εκτός προσωπικής φροντίδας και καθαριότητας).

Κατά το 2016 παραχωρήθηκε με βάση το Σχέδιο ποσό ύψους €74.472 ως χορηγίες σε 19 Οργανώσεις. 

Β.3.7. Σχέδιο Επιχορήγησης Κοινωνικών Συνοδών για Ενήλικα Άτομα με Πολύ Σοβαρές Αναπηρίες 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η επιχορήγηση οργανώσεων για την παροχή υπηρεσιών Κοινωνικού Συνοδού σε ενήλικα άτομα με πολύ σοβαρές αναπηρίες που η αυτόνομη διακίνηση και άσκηση βασικών τους δικαιωμάτων δεν είναι δυνατή και δεν καλύπτεται από άλλες πηγές, με κίνδυνο τον κοινωνικό αποκλεισμό τους. Κατά προτεραιότητα οι Κοινωνικοί Συνοδοί εξυπηρετούν άτομα με τυφλοκώφωση, άτομα με σοβαρές διαταραχές αυτιστικού φάσματος, άτομα με μέτρια έως σοβαρή νοητική υστέρηση, τυφλά άτομα, άτομα με πολύ σοβαρές κινητικές αναπηρίες και άτομα με σοβαρές ψυχικές αναπηρίες. Οι υπηρεσίες Κοινωνικού Συνοδού παρέχονται για τον χρόνο και στο βαθμό που είναι απαραίτητες για την κοινωνική ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρίες. Κατά το 2016 λειτούργησαν 13 προγράμματα Κοινωνικών Συνοδών  από 5 Οργανώσεις (Σύνδεσμος για τα Άτομα με Αυτισμό, ΠΟΤ, Σύνδεσμος Ευημερίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία, Ίδρυμα Θεοτόκος, Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ενηλίκων Α.Μ.Ε.Α.). Οι Κοινωνικοί Συνοδοί καλύπτουν τις ανάγκες περίπου 137 ατόμων με αναπηρίες (οπτική αναπηρία, νοητική αναπηρία και αυτισμό) παγκυπρίως.  Για όλα τα προγράμματα δαπανήθηκε ποσό ύψους €106.615.
Β.3.8. Σχέδιο  Παροχής Χορηγίας σε Οργανώσεις για προγράμματα κατάρτισης ατόμων με αναπηρίες 

Το νέο αυτό Σχέδιο λειτούργησε με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου το 2016. Σκοπός του σχεδίου είναι να προωθήσει την υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης ενηλίκων ατόμων με αναπηρίες, που βελτιώνουν τις δεξιότητες τους και ενισχύουν τις ευκαιρίες επαγγελματικής αποκατάστασης τους ή και κοινωνικής ενσωμάτωσης τους. Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι εγγεγραμμένες μη κερδοσκοπικές οργανώσεις που εκπροσωπούν ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή ψυχική αναπηρία και δραστηριοποιούνται στην υλοποίηση προγραμμάτων, μεταξύ άλλων και κατάρτισης για τα μέλη τους ή και ευρύτερα τα άτομα με αναπηρίες
 Το ύψος της χορηγίας που καταβάλλεται δεν υπερβαίνει το 70% των πραγματικών εξόδων υλοποίησης του προγράμματος, με ανώτατο όριο το ποσό των €5.000 ανά πρόγραμμα, με εξαίρεση προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά ταμεία, όπου ανώτατο όριο θα είναι το ποσό των €10.000 συνολικά, ή προγράμματα όπου το ύψος της χορηγίας δύναται να υπερβαίνει το ανώτατο όριο. 

Κατά το 2016 η Διαχειριστική Επιτροπή του Ειδικού Ταμείου του ΚΕΑΑ προκήρυξε το Σχέδιο, υπεβλήθησαν τρεις αιτήσεις και εγκρίθηκαν οι δύο. 

Β.3.9. Σχέδιο  Παροχής Χορηγίας σε Οργανώσεις για προγράμματα κατάρτισης επαγγελματιών για την αναπηρία

Το νέο αυτό Σχέδιο λειτούργησε με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου κατά το 2016. Σκοπός του σχεδίου είναι να προωθήσει την υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης επαγγελματιών που σχετίζονται ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με αναπηρίες. Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι εγγεγραμμένες μη κερδοσκοπικές οργανώσεις που εκπροσωπούν ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή ψυχική αναπηρία και δραστηριοποιούνται στην υλοποίηση προγραμμάτων, μεταξύ άλλων και κατάρτισης για τα μέλη τους ή και ευρύτερα τα άτομα με αναπηρίες. Το ύψος της χορηγίας που καταβάλλεται δεν υπερβαίνει το 70% των πραγματικών εξόδων υλοποίησης του προγράμματος, με ανώτατο όριο το ποσό των €3.000 ανά πρόγραμμα, με εξαίρεση προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά ταμεία, όπου ανώτατο όριο θα είναι το ποσό των €5.000 συνολικά ή προγράμματα όπου το ύψος της χορηγίας δύναται να υπερβαίνει το ανώτατο όριο. Κατά το 2016 η Διαχειριστική Επιτροπή του Ειδικού Ταμείου του ΚΕΑΑ προκήρυξε το Σχέδιο αλλά δεν υπεβλήθησαν αιτήσεις. 
Β.3.10. Έργο Αποϊδρυματοποίησης Ατόμων Θαλάμου 14 Νοσοκομείου Αθαλάσσας / Κατοικία «Λήδρα»
Το ειδικό αυτό έργο ανατέθηκε στο Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 29/07/2015, με βασικό στόχο την αποϊδρυματοποίηση 8 ατόμων με πολύ σοβαρές νοητικές αναπηρίες και διαταραχές συμπεριφοράς, που διέμεναν στο Θάλαμο 14 του Νοσοκομείου Αθαλάσσας για πολλά χρόνια. 

Η κατοικία «Λήδρα», σε όμορφη περιοχή με ανοιχτωσιά σε προάστιο της Λευκωσίας, λειτούργησε τον Απρίλιο του 2016, με διαδικασίες ενοικίασης της από το Τμήμα. Διαμορφώθηκε ως κατοικία υποστηριζόμενης διαβίωσης οικογενειακού τύπου με υψηλή 24ωρη φροντίδα, με κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους προσαρμοσμένους στις ανάγκες των ατόμων, με ξεχωριστό υπνοδωμάτιο για τον κάθε ένοικο, καθώς και δωμάτια για εργοθεραπεία, φυσιοθεραπεία, μουσικοθεραπεία και μεγάλη περιφραγμένη αυλή, όπου τα άτομα διαβιούν με ασφάλεια, αξιοπρέπεια και ποιότητα ζωής. Η δαπάνη για την οργάνωση και λειτουργία της κατοικίας κατά το 2016 ανήλθε σε €236.313.

Κατά το 2016, οργανώθηκε το πρόγραμμα εργασίας του ανθρώπινου δυναμικού που απασχολείται στην κατοικία (προσωπικό ΤΚΕΑΑ, νοσηλευτές Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και φροντιστές με αγορά υπηρεσιών) και  καταρτίστηκε το καθημερινό ομαδικό πρόγραμμα και τέθηκαν οι ατομικοί στόχοι για τον κάθε ένοικο με τη διαμόρφωση του ατομικού του πλάνου. Οι στόχοι επικεντρώνονται κυρίως στην εκμάθηση δεξιοτήτων αυτοφροντίδας και καθημερινής διαβίωσης, στην ανάπτυξη και ενδυνάμωση των δυνατοτήτων του κάθε ατόμου, στην κοινωνικοποίηση και σε δημιουργικές δραστηριότητες όπως χειροτεχνία, κηπουρική, μουσική, παιγνίδια, γυμναστική, έξοδοι και ψυχαγωγία.
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΧΕΔΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΧΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
	Σχέδιο
	Αριθμός επωφελουμένων κατά το 2016
	Δαπάνη 2016

€

	Επιχορήγηση Δημιουργίας και Λειτουργίας Μικρών Μονάδων Αυτοεργοδότησης 
	3
	56.099

	Επιχορήγηση Οργανώσεων για Προγράμματα Απασχόλησης με Στήριξη
 (275 επωφελούμενοι)
	22

	319.912

	Επιχορήγηση Επαγγελματικής Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες 
	7
	10.834

	Χορηγία στην Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων
	1
	65.000

	Επιχορήγηση Οργανώσεων Ατόμων με Αναπηρίες
	19
	74.472

	Επιχορήγηση Οργανώσεων για Προγράμματα Κοινωνικών Συνοδών

(137 επωφελούμενοι)
	                 13

	106.615

	Επιχορήγηση Οργανώσεων  για προγράμματα κατάρτισης ατόμων με αναπηρίες
	2 
	-

	Οργάνωση και Λειτουργία Κατοικίας Υποστηριζόμενης Διαβίωσης «Λήδρα»
	8
	236.313

	ΣΥΝΟΛΟ
	
	869.245


Β4. Κλάδος Κεντρικού Σημείου Εφαρμογής της Σύμβασης ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες
Β.4.1. Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες  και Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία 2013-2015
Η παρακολούθηση και προώθηση της εφαρμογής της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες συντονίζεται από το Τμήμα, το οποίο  έχει οριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο το 2012 ως το Κεντρικό  Σημείο για τον σκοπό αυτό στην Κύπρο. Αυτή είναι μια συλλογική προσπάθεια, σε συνεργασία με 80 Σημεία Επαφής στις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες, το Γραφείο της Επιτρόπου Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ως Ανεξάρτητου Μηχανισμού παρακολούθησης της Σύμβασης και την Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων που έχει το δικαίωμα συμμετοχής με εκπροσώπους της σε όλους τους μηχανισμούς εφαρμογής και παρακολούθησης της Σύμβασης. 
Τον Ιούλιο 2013 η Κυπριακή Δημοκρατία υπέβαλε στην Επιτροπή του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες την πρώτη της Έκθεση για την εφαρμογή της Σύμβασης, μαζί με το πρώτο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία 2013-2015, που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο τον Ιούλιο του 2013 και περιλάμβανε συνολικά 39 δράσεις με αρμόδιους φορείς υλοποίησης πολλές κρατικές υπηρεσίες. 
Κατά το 2016 ξεκίνησε η διαδικασία προετοιμασίας για την εξέταση της πρώτης Έκθεσης της Κύπρου από την Επιτροπή του ΟΗΕ τον Μάρτιο του 2017. Για τη διευκόλυνση της εξέτασης η Επιτροπή απέστειλε Κατάλογο Θεμάτων, για τα οποία το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες ανέλαβε το συντονισμό των κρατικών υπηρεσιών και την ετοιμασία των απαντήσεων. Το Δεκέμβριο του 2016 το Τμήμα υπέβαλε την απαντητική έκθεση προς την Επιτροπή. 
Παράλληλα, το Τμήμα ανέλαβε το συντονισμό και την προετοιμασία των κρατικών υπηρεσιών για την ετοιμασία του δεύτερου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία 2017-2020.
Β.4.2. Δράσεις διαφώτισης και ευαισθητοποίησης 
Το Τμήμα λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη του πολίτη για άμεση και συνεχή ενημέρωση μέσα από ένα φιλικό, προσβάσιμο και σύγχρονο ψηφιακό περιβάλλον, συνέχισε τον εμπλουτισμό της Ιστοσελίδας του τόσο στα ελληνικά όσο και στα αγγλικά με υλικό που σχετίζεται με τις αρμοδιότητες και δραστηριότητές του, τις νομοθεσίες που εφαρμόζει, τις υπηρεσίες που παρέχει κ.ά., και με τρόπο ώστε να παρέχει στον πολίτη τη δυνατότητα εύκολης πλοήγησης, αλλά και εκτύπωσης όλου του υλικού.

Πρόσθετα, συνεχίστηκε κατά το 2016 η διάθεση των ενημερωτικών εντύπων και εντύπων αιτήσεων για κοινωνικές παροχές, τόσο στα γραφεία του Τμήματος, όσο και στα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη, άλλες κρατικές υπηρεσίες, καθώς και εθελοντικές οργανώσεις. Διατίθενται επίσης ο Οδηγός για τα Σχέδια Κοινωνικών Παροχών στην ελληνική και αγγλική γλώσσα, o Οδηγός Χρήσης Δελτίου Στάθμευσης, ο Οδηγός για τα Σχέδια Επαγγελματικής Κατάρτισης και Αποκατάστασης και για τον περί Πρόσληψης στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) Νόμο του 2009. 

Επιπλέον το Τμήμα συμμετείχε σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης, μέσα από το οποίο εκπαιδεύονται και ενημερώνονται οριζόντια Λειτουργοί των Τμημάτων/Υπηρεσιών/Υπουργείων της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες.
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Κατά το 2016 το Τμήμα ολοκλήρωσε την έκδοση της έρευνας «Έρευνα για την Προσβασιμότητα Ατόμων με Αναπηρίες σε Κτήρια του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα».  καθώς και των τετράπτυχων με τα σημαντικά σημεία της έρευνας. Ολόκληρο το κείμενο της έρευνας έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Τμήματός http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dsid  κάτω από τον τίτλο «Εκδόσεις» ενώ τα τετράπτυχα έχουν αποσταλεί στον ευρύτερο δημόσιο τομέα (Υπουργεία/Τμήματα/Υπηρεσίεςς, Ημικρατικούς Οργανισμού και Δημοτικές Αρχές).  Η πιο πάνω έρευνα αποτελεί συνέχεια της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 75.537, ημερομηνίας 26.7.2013 στη βάση πρότασης του ΥΕΠΚΑ. Αφορά υλοποίηση της δράσης 8.1 του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία 2013-2015 με στόχο την αύξηση της δυνατότητας πρόσβασης ατόμων με αναπηρίες και ατόμων με μειωμένη κινητικότητα σε δημόσιες υπηρεσίες. 

Η Τεχνική Επιτροπή που ασχολήθηκε με την έρευνα και την έκδοση αποτελείτο από εκπροσώπους του Τμήματος, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Δημοσίων Έργων και της Οργάνωσης Παραπληγικών Κύπρου. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε με ερωτηματολόγια που συμπληρώθηκαν για 340 κτήρια της δημόσιας υπηρεσίας, 61 κτήρια ημικρατικών οργανισμών και 43 κτήρια δημοτικών αρχών. Η έρευνα διαπίστωσε την υφιστάμενη κατάσταση προσβασιμότητας των κτηρίων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, εντόπισε τα κτήρια όπου χρήζουν βελτιωτικών παρεμβάσεων και έδωσε έναυσμα για εντατικοποίηση της βελτίωσης προσβασιμότητας. 
ΔΕΙΓΜΑ ΚΑΡΤΑΣ ΜΗ ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟ
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