ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ
ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 2017
Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες (ΤΚΕΑΑ) ιδρύθηκε από την 1.1.2009. Κύριος σκοπός του είναι η προώθηση της κοινωνικής προστασίας, κοινωνικής ενσωμάτωσης και απασχόλησης των ατόμων με αναπηρίες. Όραμα του Τμήματος είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με αναπηρίες και η δημιουργία νέων προοπτικών για την κοινωνική ενσωμάτωσή τους, μέσω του κατάλληλου σχεδιασμού, συντονισμού και υλοποίησης μεταρρυθμιστικών δράσεων. 
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Οι αρμοδιότητες και δραστηριότητες του Τμήματος οργανώνονται σε τέσσερεις βασικούς τομείς: τον Τομέα Διαχείρισης του Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας, τον Τομέα Κοινωνικών Παροχών, τον Τομέα Επαγγελματικής Αποκατάστασης και άλλων Υποστηριχτικών Υπηρεσιών και τον Τομέα Κεντρικού Σημείου Εφαρμογής της Σύμβασης ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες. Επιπρόσθετα το Τμήμα προεδρεύει της Διαχειριστικής Επιτροπής του Ειδικού Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων, καθώς και  του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου. 
Η οργανωτική δομή του Τμήματος παρουσιάζεται σχηματικά στο Παράρτημα 1.
Η στελέχωση του Τμήματος στις 31.12.2017 αποτελείτο από 42 συνολικά υπηρετούντες υπαλλήλους και πιο συγκεκριμένα: 18 υπαλλήλους σε οργανικές θέσεις του Τμήματος, 8 υπαλλήλους εναλλάξιμου προσωπικού, 3 υπαλλήλους με απόσπαση από άλλες Υπηρεσίες, 3 έκτακτους υπαλλήλους και 10 ωρομίσθιους υπαλλήλους. Πέραν του υπηρετούντος προσωπικού, οι κενές θέσεις του Τμήματος στις 31.12.2017 ήταν 6.
Οι κυριότερες δράσεις που σηματοδότησαν την προσφορά και εξέλιξη του Τμήματος κατά το 2017 ήταν:
	Η λειτουργία του νέου Κέντρου Αξιολόγησης Αναπηρίας στη Λεμεσό για την εξυπηρέτηση των πολιτών των Επαρχιών Λεμεσού και Πάφου



	Η έκδοση του Διατάγματος της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων με αρ. ΚΔΠ 365/2017 με το οποίο μεταφέρεται η αρμοδιότητα για αξιολόγηση των αναγκών για παροχή κατ’ οίκον φροντίδας σε άτομα με αναπηρίες, από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας στο ΤΚΕΑΑ.



	Η Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 83.356 ημερομηνίας 27.09.2017 για τη λειτουργία νέου Κέντρου Πολυθεματικής Παρέμβασης για τον Αυτισμό και η τροχιοδρόμηση των ενεργειών για υλοποίηση του νέου έργου, με βάση Μελέτη που συντόνισε το ΤΚΕΑΑ σε συνεργασία με εκπροσώπους του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.



	Η διεύρυνση, με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 82.186 και ημερομηνία 7.3.2017, της εφαρμογής των δύο νόμων και εννέα σχεδίων κοινωνικών παροχών του ΤΚΕΑΑ, με ενσωμάτωση ως δικαιούχων, όλων των προσώπων με καθεστώς αναγνωρισμένου πρόσφυγα ή συμπληρωματικής προστασίας.


	Η διεύρυνση του Σχεδίου Παροχής Οικονομικής Βοήθειας για την Προμήθεια Τροχοκαθισμάτων, με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 83.587 και ημερ. 25.10.2017, με την οποία μεταφέρθηκε στο ΤΚΕΑΑ, από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, η αρμοδιότητα παραχώρησης βοήθειας για αγορά τροχοκαθισμάτων σε παιδιά στα σχολεία, για σκοπούς ταχύτερης και καλύτερης εξυπηρέτησης των αναγκών των παιδιών.



	Η έναρξη λειτουργίας του νέου Σχεδίου Παροχής Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας που εγκρίθηκε με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 83.242 και ημερ. 6.9.2017, στα πλαίσια προγράμματος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η λειτουργία της νέας Ιστοσελίδας για την Κάρτα στη διεύθυνση www.eudisabilitycard.gov.cy


	Η συμφωνία και θεσμοθέτηση μεταξύ ΤΚΕΑΑ, Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και Ομοσπονδίας Κωφών Κύπρου νέων κριτηρίων για την επιχορήγηση διερμηνέων νοηματικής γλώσσας.



	Η έγκριση του νέου Σχεδίου Ένταξης Ατόμων με Σοβαρές Αναπηρίες σε Προγράμματα Υποστηριζόμενης Διαβίωσης με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 83.414 και ημερομηνία 27.09.2017, με βάση Μελέτη που διενήργησε το ΤΚΕΑΑ για τον εκσυγχρονισμό του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου υποστηριζόμενης διαβίωσης.


	Η εκπροσώπηση της Κυπριακής Δημοκρατίας, κατά την εξέταση από την αρμόδια Επιτροπή ΟΗΕ στη Γενεύη, της πρώτης Έκθεσης εφαρμογής της Σύμβασης ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες και η έκδοση από την Επιτροπή των Καταληκτικών Παρατηρήσεων και Συστάσεων της.



	Η έγκριση από το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφαση του στις 19.12.2017 της Πρώτης Εθνικής Στρατηγικής για την Αναπηρία 2018-2028 και του Δεύτερου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία 2018-2020.


Β. ΕΡΓΟ ΚΑΤΑ ΤΟ 2017
Β.1. Κλάδος Διαχείρισης Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας και Λειτουργικότητας
Η υλοποίηση του έργου για την «Επέκταση της Εφαρμογής του Νέου Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας», εντάσσεται στην προγραμματική περίοδο 2014-2020 στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος  «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, με προϋπολογισμό για όλη την περίοδο ύψους €4,2 εκ.

Το παρόν έργο αποτελεί συνέχεια του έργου «Εφαρμογή του Νέου Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας στην Κύπρο» που υλοποιήθηκε με δαπάνη ύψους €1,8 εκ. και συγχρηματοδότηση κατά 70% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, κατά την  προγραμματική περίοδο 2007-2013. Με το πρώτο έργο σχεδιάστηκε, αναπτύχθηκε και εφαρμόστηκε πιλοτικά το νέο Σύστημα Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας με την ίδρυση και λειτουργία ενός Κέντρου Αξιολόγησης της Αναπηρίας καθώς και της Μονάδας Διαχείρισης του Συστήματος στη Λευκωσία. Η επέκταση με το παρόν έργο κρίθηκε απαραίτητη ώστε να ανταποκριθεί αποκεντρωμένα και παγκύπρια στις αυξημένες ανάγκες αξιολογήσεων νέων αιτητών και υφιστάμενων ληπτών κοινωνικών παροχών και υπηρεσιών του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.   Συγκεκριμένα, η επέκταση του έργου αφορά:

· Την ίδρυση και λειτουργία δύο επιπλέον Κέντρων Αξιολόγησης Αναπηρίας στη Λεμεσό  και Λάρνακα. Η λειτουργία τριών Κέντρων παγκύπρια είναι αναγκαία για τη μείωση της ταλαιπωρίας των πολιτών που δεν θα αναγκάζονται να μεταβαίνουν για την αξιολόγηση τους στη Λευκωσία και την εξυπηρέτηση μεγαλύτερου αριθμού αιτητών σε μικρότερο χρονικό διάστημα έτσι ώστε να επιτευχθεί η μείωση του χρόνου αναμονής των ατόμων που αιτούνται για  παροχές και υπηρεσίες  του ΤΚΕΑΑ  αλλά και των ατόμων που αιτούνται για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα  της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας.

· Τη συνέχιση της λειτουργίας του Κέντρου Αξιολόγησης  Αναπηρίας και της Μονάδας Διαχείρισης του Συστήματος στη Λευκωσία.

· Την εδραίωση της εφαρμογής του Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και Λειτουργικότητας παγκύπρια.  

Τα αποτελέσματα και οφέλη από την εφαρμογή του νέου Συστήματος Αξιολόγησης Αναπηρίας και Λειτουργικότητας, που βασίστηκε στην Διεθνή Ταξινόμηση της Λειτουργικότητας, Αναπηρίας και Υγείας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (International Classification of Functioning, Disability and Health, ICF) είναι τα ακόλουθα:
· Η ολιστική αξιολόγηση, πιστοποίηση και τεκμηρίωση της αναπηρίας, των αναγκών και των δυνατοτήτων κάθε ατόμου με αναπηρία και η διαπίστωση και πρόταση των καταλληλότερων για τα δεδομένα του παρεμβάσεων στήριξής του σε κάθε τομέα της ζωής του, με τη διάνοιξη νέων προοπτικών κοινωνικής προστασίας και ενσωμάτωσής του.

· Η αποφυγή της ταλαιπωρίας των ατόμων με αναπηρίες μέσα από πολλαπλές, χρονοβόρες και πολύπλοκες διαδικασίες για την αξιολόγησή τους και η προσφορά ενός σύγχρονου, επιστημονικού, ομοιόμορφου και αξιόπιστου νέου αξιολογητικού μηχανισμού.

· Η έκδοση Ολοκληρωμένου Πορίσματος Αναπηρίας για κάθε άτομο, κοινά αποδεκτού από τις κρατικές υπηρεσίες.

· Η δημιουργία μιας επιστημονικά τεκμηριωμένης βάσης δεδομένων σε σχέση με την κατάσταση της αναπηρίας και της λειτουργικότητας των ατόμων με αναπηρίες και η σταδιακή δημιουργία ενός Εθνικού Μητρώου Ατόμων με Αναπηρίες στην Κύπρο.
· Η παροχή πληροφόρησης για αποτελεσματικότερη στόχευση και πιο ορθολογική κατανομή των κρατικών πόρων και η υποστήριξη της διαμόρφωσης των κατάλληλων πολιτικών, για την ικανοποίηση των αναγκών και την εκπλήρωση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες.

· Η συστηματοποίηση της χρήσης του επιστημονικού εργαλείου του International Classification of Functioning, Disability and Health (ICF) στην Κύπρο και η ενδυνάμωση της επιστημονικής γνώσης για την αναπηρία.

Κατά το 2017 για σκοπούς υποστήριξης των αξιολογητικών διαδικασιών των τριών  Κέντρων Αξιολόγησης της Αναπηρίας,  συνεχίστηκαν οι συμβάσεις με 10 Συμβούλους Αξιολόγησης, οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί στην παροχή υποστηρικτικών υπηρεσιών  προετοιμάζοντας, υποστηρίζοντας τη διενέργεια και ολοκληρώνοντας τις αξιολογήσεις. Επίσης συνεχίστηκαν οι συμβάσεις με  80 Αξιολογητές Ιατρούς και 80 Αξιολογητές Επαγγελματίες Αποκατάστασης που έχουν λάβει εξειδικευμένη εκπαίδευση, ανάλογα με την ειδικότητα τους, στη χρήση του ICF, στη συμπλήρωση των Πρωτοκόλλων Αξιολόγησης και των Ολοκληρωμένων Πορισμάτων Αξιολόγησης Αναπηρίας. 

Το Μάιο του 2017 ξεκίνησε τη λειτουργία του το Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας της Λεμεσού-Πάφου, το οποίο στελεχώθηκε με μια Λειτουργό Κοινωνικής Ενσωμάτωσης, ως Υπεύθυνη του Κέντρου και τρεις Βοηθούς Λειτουργούς Κοινωνικής Ενσωμάτωσης. Στο ΚΑΑ Λεμεσού παρέχουν υπηρεσίες και τέσσερις Σύμβουλοι Αξιολόγησης. Το Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας της Λεμεσού-Πάφου στεγάζεται στο ισόγειο του Hyper Tower, στην οδό Αποστόλου Ανδρέα 11, Μέσα Γειτονιά, Λεμεσός. 
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Όσον αφορά το ΚΑΑ Λάρνακας-Αμμοχώστου, συνεχίστηκαν οι εντατικές προσπάθειες εξεύρεσης κτηρίου μέχρι το Σεπτέμβριο του 2017 όπου βρέθηκε κτήριο το οποίο επιθεωρήθηκε και κρίθηκε κατάλληλο από τις αρμόδιες Υπηρεσίες. Μετά την κατάργηση του Κεντρικού Φορέα Στέγασης Κρατικών Υπηρεσιών στις 31.12.2017,  υποβλήθηκε αίτημα για έγκριση ενοικίασης του κτηρίου στα Υπουργεία Οικονομικών και Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και αναμένεται η απάντηση τους.     

Ολοκληρώθηκε κατά το 2017 και εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η ειδική μελέτη του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας για τον υπολογισμό του συνολικού κόστους ανά αξιολόγηση, λαμβάνοντας υπόψη όλες τις διενεργηθείσες δαπάνες, ώστε για σκοπούς απλοποίησης των διαδικασιών του έργου, η ανάκτηση δαπανών από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο να ελέγχεται και πιστοποιείται μόνο με τον αριθμό αξιολογήσεων. Έτσι, το κόστος για κάθε αξιολόγηση αναπηρίας πιστοποιήθηκε σε €190 και το κόστος για κάθε αξιολόγηση αναπηρίας και λειτουργικότητας σε €303. 

Στις 10.11.2017 δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας το περί των Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών Νόμων (Ανάγκες για Κατ’ Οίκον Φροντίδα Ατόμων με Αναπηρίες) Διάταγμα της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Κ.Δ.Π. 365/2017. Με το Διάταγμα αυτό αποφασίστηκε η μεταφορά της αρμοδιότητας για αξιολόγηση των αναγκών για παροχή κατ΄οίκον φροντίδας, από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας στο ΤΚΕΑΑ. 
Kατά το 2017 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 4.429 αξιολογήσεις όπως αναλύεται πιο κάτω:

	Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας
	Αριθμός Αξιολογήσεων

	Λευκωσίας
	1.829

	Λεμεσού - Πάφου
	1.495

	Λάρνακας – Αμμοχώστου
	1.105

	Σύνολο
	4.429


Με την ολοκλήρωση του έργου αναμένεται να διενεργηθούν 16.000 αξιολογήσεις αναπηρίας και 3.500 αξιολογήσεις αναπηρίας και λειτουργικότητας.
Β.2. Κέντρο Πολυθεματικής Αξιολόγησης για τον Αυτισμό 

Η λειτουργία του Κέντρου Πολυθεματικής Αξιολόγησης για τον Αυτισμό εντάχθηκε στο Έργο «Επέκταση της Εφαρμογής Νέου Συστήματος Αξιολόγησης της Αναπηρίας και της Λειτουργικότητας», με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 83.356 ημερομηνίας 27.09.2017.

Η απόφαση στηρίχτηκε σε Μελέτη που πραγματοποίησε κατά το 2017, στα πλαίσια οδηγιών τριμελούς Υπουργικής Επιτροπής (Υπουργοί Εργασίας, Υγείας, Παιδείας)  ειδική Υπηρεσιακή Επιτροπή με συντονισμό από το ΤΚΕΑΑ. 
Στην Κύπρο υπάρχει ένα διαπιστωμένο κενό στην ύπαρξη θεσμικού πλαισίου που να περιλαμβάνει επαρκείς μηχανισμούς ανίχνευσης, εντοπισμού, αξιολόγησης και παρέμβασης σε παιδιά με αναπτυξιακές διαταραχές, συμπεριλαμβανομένων των παιδιών με αυτισμό. Αποτέλεσμα αυτού είναι να υπάρχουν σημαντικές καθυστερήσεις στον έγκαιρο εντοπισμό, διάγνωση και αξιολόγηση και κατά συνέπεια στη σύσταση ενός ολοκληρωμένου εξατομικευμένου προγράμματος παρέμβασης για τα παιδιά με αυτισμό. 

Αποστολή του Κέντρου θα είναι η παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών  σε παιδιά μέχρι την ηλικία της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, που έχουν διαγνωστεί με αυτισμό, καθώς και υπηρεσιών προς τις οικογένειες τους. Οι υπηρεσίες του Κέντρου θα συνίστανται σε: 
(α) Συστηματική και τακτική αξιολόγηση των εξατομικευμένων αναγκών και δυνατοτήτων του κάθε παιδιού, διαμόρφωση και παρακολούθηση εξατομικευμένου προγράμματος αποκατάστασης, εκπαίδευσης και ανάπτυξης, με σκοπό την πρόληψη και έγκαιρη αντιμετώπιση των αρνητικών συνεπειών του αυτισμού που οδηγούν στην αναπηρία.

(β) Παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών στήριξης και συμβουλευτικής στις οικογένειες των παιδιών με αυτισμό ώστε να διασφαλίζεται η ψυχική υγεία και η ποιότητα της ζωής των μελών των οικογενειών.

(γ) Παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών Κέντρου Ημέρας με αποστολή την κατάλληλη εκπαίδευση και προετοιμασία των παιδιών για την σχολική εκπαίδευση και για όλες τις δεξιότητες καθημερινής ζωής που θεωρούνται ουσιώδεις για την ποιότητα της ζωής των παιδιών και τη διατήρηση της οικογενειακής συνοχής και ηρεμίας.

Το Κέντρο θα στεγαστεί σε χώρο του Ιδρύματος Χρίστου-Στέλιου Ιωάννου, που είναι σήμερα διαθέσιμος προς αξιοποίηση. Για την ενοικίαση του χώρου έχει εξασφαλιστεί η έγκριση του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος .Ο χώρος που θα στεγάσει το Κέντρο θα διαμορφωθεί και εξοπλιστεί κατάλληλα, εσωτερικά και εξωτερικά. Έχει ήδη διαμορφωθεί σε συνεργασία με το Τμήμα Δημοσίων Έργων προσχέδιο διαμόρφωσης εσωτερικού και εξωτερικού χώρου και μόλις εξασφαλιστούν οι απόψεις όλων των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών (ΗΜΥ, Πυροσβεστική, Αστυνομία, Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας) θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες ανακαίνισης.

Τον Οκτώβριο 2017 τριμελής αντιπροσωπεία του ΤΚΕΑΑ πραγματοποίησε εκπαιδευτική επίσκεψη σε κέντρα αυτισμού και νοσοκομειακές μονάδες του Ισραήλ που εφαρμόζουν επιτυχημένες πρακτικές στην παροχή υπηρεσιών έγκαιρης παιδικής παρέμβασης για παιδιά με αυτισμό.

Επίσης κατά το 2017 ετοιμάστηκαν τα έγγραφα του διαγωνισμού και εξασφαλίστηκε Πιστοποιητικό Συμβατότητας από την Αρμόδια Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων προκειμένου να διενεργηθεί Δημόσιος Διαγωνισμός για την Ανάθεση με Σύμβαση της Λειτουργίας του Κέντρου. 

Β.3. Κλάδος Κοινωνικών Παροχών 
Με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 82.186 και ημερομηνία 7.3.2017 εγκρίθηκε η επέκταση της εφαρμογής των περί Προσφύγων Νόμων για τους δύο νόμους κοινωνικών παροχών του ΤΚΕΑΑ, καθώς και η τροποποίηση των εννέα Σχεδίων κοινωνικών παροχών του ΤΚΕΑΑ, ώστε όλα τα πρόσωπα με καθεστώς αναγνωρισμένου πρόσφυγα ή συμπληρωματικής προστασίας να θεωρούνται ως δικαιούχοι των κοινωνικών παροχών.
Β.3.1. Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας 
Το σχέδιο παρέχει οικονομική βοήθεια για κάλυψη πρόσθετων αναγκών των ατόμων με βαριά κινητική αναπηρία, τα οποία έχουν συνεχή και μόνιμη ανάγκη τροχοκαθίσματος για τη διακίνησή τους και δεν μπορούν να βαδίσουν καθόλου ή που μπορούν να βαδίσουν σε πολύ μικρές αποστάσεις σε ομαλό έδαφος με τη χρήση βοηθητικών μέσων. Το ύψος του μηνιαίου επιδόματος κατά το 2017 ανερχόταν στα €337,66. Μέχρι τις 31.12.2017  οι λήπτες του επιδόματος ανέρχονταν σε 1.968 άτομα και το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε για το 2017 ανήλθε σε €8.239.240.
Β.3.2. Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας σε Παραπληγικά Άτομα 

Το επίδομα αφορά άτομα με μηδενική ή σχεδόν μηδενική κίνηση και στα δύο κάτω ή δύο πάνω άκρα λόγω εκ γενετής πάθησης, ασθένειας ή ατυχήματος με εξαίρεση παραπληγικά άτομα που τα έξοδα φροντίδας τους καλύπτονται από άλλες κρατικές πηγές. Το ύψος του μηνιαίου επιδόματος ανέρχεται σε €350. Στις 31.12.2017 οι λήπτες ανέρχονταν σε 792. Το ποσό που δαπανήθηκε το 2017 για την λειτουργία του πιο πάνω Σχεδίου Φροντίδας ανήλθε σε €3.708.252.
Β.3.3. Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Φροντίδας σε Τετραπληγικά Άτομα 
Το επίδομα αφορά άτομα με μηδενική ή σχεδόν μηδενική κίνηση και στα τέσσερα άκρα λόγω εκ γενετής πάθησης, ασθένειας ή ατυχήματος με εξαίρεση τετραπληγικά άτομα των οποίων τα έξοδα φροντίδας καλύπτονται από άλλες κρατικές πηγές. Το ύψος του μηνιαίου επιδόματος ανέρχεται σε €854,30. Στις 31.12.2017 οι λήπτες ανέρχονταν σε 704. Το ποσό που δαπανήθηκε το 2017 για την λειτουργία του πιο πάνω Σχεδίου Φροντίδας ανήλθε σε €7.571.722.
Β.3.4. Ειδική Χορηγία σε Τυφλούς 

Με βάση τον περί Παροχής Ειδικής Χορηγίας σε Τυφλούς Νόμο του 2011, δικαιούχοι της Ειδικής Χορηγίας είναι άτομα των οποίων αποδεδειγμένα η οξύτητα της όρασης και των δύο οφθαλμών είναι τέτοια ώστε στον καλύτερο οφθαλμό να μην υπερβαίνει, έστω και με διορθωτικούς φακούς τα 6/60. Το ύψος της μηνιαίας χορηγίας ανέρχεται στα €316,37.Kατά το 2017 συνεχίστηκε η αξιολόγηση σύμφωνα με τον νόμο των υφιστάμενων ληπτών που κατέστησαν δικαιούχοι πριν την 01.01.2008 και δεν είχαν αξιολογηθεί από διμελή επιτροπή αξιολόγησης. Από τις αξιολογήσεις των υφιστάμενων ληπτών έχει τερματιστεί η χορηγία για 92 άτομα. Οι τερματισμοί οφείλονται είτε στη νεώτερη αναφορά θεράποντος οφθαλμίατρου που προσκόμισαν, είτε στο αποτέλεσμα της αξιολόγησης τους στο ΚΑΑ, είτε στη μη ανταπόκρισή τους στην προσκόμιση στοιχείων. Στις 31.12.2017 οι λήπτες της χορηγίας ανέρχονταν σε 2.051 άτομα και το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε για το 2017 ανήλθε σε €8.294.560.
Β.3.5. Επίδομα Διακίνησης σε Ανάπηρους 
Σύμφωνα με τους περί παροχής Επιδόματος Διακινήσεως εις Αναπήρους Νόμους του 1980-2011, επίδομα διακίνησης παρέχεται σε εργαζόμενα ανάπηρα άτομα και φοιτητές που παρουσιάζουν παραπληγία, τετραπληγία, ακρωτηριασμό ή παραμόρφωση ή αδυναμία των κάτω άκρων σε βαθμό πάνω από 39% ή περιορισμό της οξύτητας της όρασης που να μην υπερβαίνει τα 6/36. Στα τετραπληγικά άτομα το επίδομα παρέχεται ανεξάρτητα από το αν εργάζονται ή όχι.Το ύψος του επιδόματος ανέρχεται σε €51 και €102 (για τετραπληγικά και τυφλά άτομα) μηνιαίως. Με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 17/11/2015 εγκρίθηκε ένα νέο Σχέδιο Παροχής Επιδόματος Διακίνησης σε αιμοκαθαιρόμενους νεφροπαθείς. Οι δικαιούχοι του Σχεδίου είναι οι αιμοκαθαιρόμενοι νεφροπαθείς που είναι ενταγμένοι σε μόνιμο και τακτικό πρόγραμμα αιμοκαθάρσεων στις μονάδες αιμοκάθαρσης των δημόσιων νοσηλευτηρίων. Οι αιμοκαθαιρόμενοι νεφροπαθείς που διαμένουν σε δήμους λαμβάνουν €51 και οι αιμοκαθαιρόμενοι νεφροπαθείς που διαμένουν σε κοινότητες €102. Στις  31.12.2017 οι λήπτες του επιδόματος ανέρχονταν σε 1.150 άτομα και το συνολικό ετήσιο ποσό που δαπανήθηκε ανήλθε σε €1.105.122.
Β.3.6. Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας σε Άτομα με Αναπηρίες για την Αγορά Αυτοκινήτου

Με βάση το Σχέδιο, δικαιούχοι είναι ανάπηρα άτομα με ακρωτηριασμό ή σοβαρή αδυναμία των άνω ή/και κάτω άκρων που οφείλεται σε οποιαδήποτε αιτία με μόνιμο βαθμό αναπηρίας πέραν του τριάντα εννέα τοις εκατόν (39%), ή περιορισμό της οξύτητας της οράσεως των δυο οφθαλμών, ώστε αυτή να μην υπερβαίνει στον καλύτερο οφθαλμό έστω και με διορθωτικούς φακούς τα 6/60.Η χορηγία που παρέχεται σε άτομα με αναπηρίες για απόκτηση αυτοκινήτου, ανέρχεται σε: (α)  €3.500, (β) €4.500 στις περιπτώσεις που είναι υποχρεωμένοι να χρησιμοποιούν τροχοκάθισμα για τη διακίνησή  τους, και είναι λήπτες του Επιδόματος Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας ή/και Επιδόματος Φροντίδας σε Παραπληγικά/Τετραπληγικά Άτομα, και (γ) €9.000 στις περιπτώσεις ατόμων που λαμβάνουν Επίδομα Φροντίδας σε Άτομα με Παραπληγία ή Τετραπληγία και προχωρήσουν στην αγορά κατάλληλου διασκευασμένου αυτοκινήτου για να εισέρχονται και να επιβαίνουν εντός του οχήματος καθήμενοι στο τροχοκάθισμα.
Κατά το 2017 υποβλήθηκαν 696 αιτήσεις και δόθηκαν 538 εγκρίσεις. Συνολικά κατά το 2017, έκαναν χρήση του δικαιώματός τους 395 δικαιούχοι και δαπανήθηκε ποσό ύψους €1.652.700. 
Β.3.7. Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας για Απόκτηση Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και Άλλων Βοηθημάτων από Άτομα με Αναπηρίες 

Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι άτομα με κινητικές, αισθητηριακές ή άλλες αναπηρίες. Σκοπός του Σχεδίου είναι η διευκόλυνση της διαβίωσης, η προώθηση της ανεξαρτητοποίησης και η κοινωνική και οικονομική ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρίες μέσω της παροχής οικονομικής βοήθειας για απόκτηση τεχνικών μέσων, οργάνων και άλλων βοηθημάτων, όπως ανελκυστήρες, ειδικά καθίσματα, ανυψωτήρες, ηλεκτρικά κρεβάτια, ειδικά στρώματα, ηλεκτρονικούς υπολογιστές, κάμερες κλειστού κυκλώματος για άτομα με οπτική απώλεια, συσκευές επικοινωνίας, βοηθήματα βάδισης κ.ά. Το 2017 δαπανήθηκε ποσό των €1.012.760 για την αγορά τεχνικών μέσων, οργάνων και άλλων βοηθημάτων σε 861 εγκριμένους αιτητές. 
Β.3.8. Σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας για την παροχή τροχοκαθισμάτων σε άτομα με βαριά κινητική αναπηρία.
Σκοπός του Σχεδίου είναι η διευκόλυνση της διακίνησης και η προώθηση της ανεξαρτητοποίησης και της πλήρους συμμετοχής στην κοινωνική και οικονομική ζωή των ατόμων με βαριά κινητική αναπηρία, μέσω παροχής οικονομικής βοήθειας για την προμήθεια τροχοκαθισμάτων. Με βάση το Σχέδιο, παρέχεται οικονομική βοήθεια (€700-€13.500 ανάλογα με τον τύπο του τροχοκαθίσματος) σε άτομα με κινητική αναπηρία για την αγορά τροχοκαθισμάτων.  Επίσης, με βάση τις πρόνοιες του Σχεδίου, παρέχεται οικονομική βοήθεια για επιδιορθώσεις τροχοκαθισμάτων. Το 2017 δαπανήθηκε ποσό των € 788.415 για την αγορά τροχοκαθισμάτων σε 380 εγκριμένους αιτητές.

Επιπλέον το Υπουργικό Συμβούλιου με την Απόφαση με αρ. 83.587 και ημερ. 25.10.2017,  ενέκρινε το νέο τροποποιημένο Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας για την Προμήθεια Τροχοκαθισμάτων. Σκοπός του νέου Σχεδίου είναι η αποφυγή των αναγκαστικών χρονοβόρων διαδικασιών των δημόσιων συμβάσεων που ακολουθεί το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού για την αγορά κάθε τροχοκαθίσματος, με αποτέλεσμα την καθυστέρηση της εξυπηρέτησης των παιδιών με αναπηρίες. Τα παιδιά με αναπηρίες θα εξυπηρετούνται πλέον από το ΤΚΕΑΑ στο οποίο οι διαδικασίες είναι ταχύτερες,  αφού η οικονομική βοήθεια παρέχεται στην οικογένεια για να προμηθευτεί το τροχοκάθισμα κατευθείαν από την αγορά. Με αυτό τον τρόπο οι όποιες αδυναμίες παρουσιάζονταν μέχρι τώρα θα τερματιστούν. Τέλος, οι πέντε (5) βασικοί τύποι τροχοκαθίσματος που υπήρχαν στο Σχέδιο δεν ήταν επαρκείς με βάση τα σημερινά δεδομένα και τις τεχνολογικές εξελίξεις και κρίθηκε απαραίτητη η προσθήκη δυο (2) νέων τύπων τροχοκαθισμάτων.
Β.3.9. Σχέδιο Διαχείρισης/Δανεισμού Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και άλλων Βοηθημάτων 

Σκοπός του Σχεδίου είναι ο δανεισμός σε άτομα με αναπηρίες χρησιμοποιημένων τεχνικών μέσων που επιστρέφονται στο Τμήμα. Δικαιούχοι είναι άτομα τα οποία έχουν σοβαρές κινητικές, αισθητηριακές ή άλλες αναπηρίες. Κατά το 2017 το ΤΚΕΑΑ ικανοποίησε τα αιτήματα 30 πολιτών με αναπηρίες μέσω του πιο πάνω Σχεδίου. 

Β.3.10. Σχέδιο Διαχείρισης /Δανεισμού Τροχοκαθισμάτων

Σκοπός του Σχεδίου είναι ο δανεισμός τροχοκαθισμάτων που επιστρέφονται στο Τμήμα, σε άτομα με κινητική αναπηρία των κάτω άκρων, τα οποία δεν μπορούν να περπατήσουν ή μπορούν να περπατήσουν μικρές μόνο αποστάσεις σε ομαλό έδαφος, είτε με χρήση βοηθητικών μέσων ή οργάνων είτε χωρίς αυτά. Κατά το 2017 το ΤΚΕΑΑ διενήργησε διαγωνισμό με συνοπτική διαδικασία και δαπάνησε το ποσό των €6,773 για την προμήθεια 50 τροχοκαθισμάτων απλού τύπου για σκοπούς λειτουργίας του Σχεδίου Σχεδίου καθώς και το ποσό των €1,255 για την επιδιόρθωση υφιστάμενων τροχοκαθισμάτων με σκοπό τον δανεισμό τους. Κατά το 2017 το ΤΚΕΑΑ ικανοποίησε τα αιτήματα 73 πολιτών με αναπηρίες μέσω του πιο πάνω Σχεδίου.

Β.3.11. Έκδοση Δελτίου Στάθμευσης σε Άτομα με Αναπηρίες

Το Δελτίο αυτό παρέχει δικαίωμα στάθμευσης σε προνομιακούς και ειδικά σηματοδοτημένους χώρους στάθμευσης για άτομα με αναπηρίες σε δημόσιους ή ιδιωτικούς χώρους, σε χώρους με παρκόμετρα όπου η στάθμευση είναι δωρεάν και χωρίς χρονικό όριο και σε καθορισμένα σημεία δρόμων με μονή ή διπλή κίτρινη γραμμή όπου το δικαίωμα στάθμευσης αναγράφεται σε ειδική πινακίδα.To 2017 ολοκληρώθηκε η μηχανογράφηση της έκδοσης του Δελτίου Στάθμευσης στο πληροφοριακό σύστημα του Τμήματος. To 2017 εκδόθηκαν 2.480 νέα Δελτία και στις 31.12.2017 ήταν κάτοχοι του Δελτίου Στάθμευσης 9.310 άτομα με αναπηρίες.
Β.3.12. Σχέδιο για την Παροχή της Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας στην Κύπρο. 
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Μέσα στο 2017 το ΤΚΕΑΑ ολοκλήρωσε τις δράσεις του για το Πρόγραμμα της ΕΕ, αναφορικά με την παροχή οικονομικής στήριξης για την υλοποίηση του εθνικού προγράμματος για την Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας στην Κύπρο. Η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανακοίνωσε σε δημοσιογραφική διάσκεψη στις 8.11.2017 την έναρξη του νέου Σχεδίου για την εξυπηρέτηση των πολιτών με αναπηρίες, το Σχέδιο για την Παροχή της Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας στην Κύπρο. 

Το πιο πάνω Σχέδιο εγκρίθηκε με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 83.242 και ημερ. 6.9.2017. Σκοπός του Σχεδίου είναι η  ενθάρρυνση, βελτίωση και η διευκόλυνση της κινητικότητας των ατόμων με αναπηρίες καθώς και η ενίσχυση της συμμετοχής τους στον κοινωνικό, πολιτιστικό και ψυχαγωγικό τομέα της ζωής, μέσω της έκδοσης και παροχής της «Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας», η οποία θα επιτρέπει την πρόσβαση των ατόμων με αναπηρίες σε πλεονεκτήματα και οφέλη, στα Κράτη Μέλη που συμμετέχουν στο σχετικό Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα.  Στο παρόν στάδιο στο Πρόγραμμα συμμετέχουν τα ακόλουθα Κράτη Μέλη της ΕΕ:  Κύπρος, Βέλγιο, Εσθονία, Φινλανδία, Ιταλία, Μάλτα, Σλοβενία και Ρουμανία. Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι τα άτομα με μακροχρόνιες σωματικές, ψυχικές, διανοητικές ή αισθητηριακές διαταραχές, οι οποίες, κατά την αλληλοεπίδραση τους με διάφορα εμπόδια, δυνατό να εμποδίσουν την πλήρη και αποτελεσματική συμμετοχή τους στην κοινωνία σε ίση βάση με τους άλλους και η αναπηρία του οποίου πιστοποιείται από τα Κέντρα Αξιολόγησης Αναπηρίας του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, ως μέτρια ή σοβαρή ή ολική αναπηρία.

Η Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας έχει συγκεκριμένη μορφή που προδιαγράφεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη-μέλη που συμμετέχουν στο σχετικό Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα. Τα πλεονεκτήματα και οφέλη για τους  κατόχους της  Ευρωπαϊκής  Κάρτας Αναπηρίας καθορίζονται στον «ΚΑΤΑΛΟΓΟ ΩΦΕΛΗΜΑΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ» που αποτελεί μέρος του Σχεδίου. Ο Κατάλογος μπορεί να διαφοροποιείται και εμπλουτίζεται στο μέλλον, όπως θα δημοσιεύεται στην ειδική ιστοσελίδα του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες. Στην ιστοσελίδα αυτή κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να πληροφορηθεί τον τρόπο χρήσης της κάρτας και απόλαυσης των ωφελημάτων της στην Κύπρο.  Επίσης στην Ιστοσελίδα θα υπάρχει πληροφόρηση για ωφελήματα που παρέχονται σε κατόχους της Κάρτας στο καθένα από τα άλλα Κράτη Μέλη που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα.  Όταν το άτομο με αναπηρία είναι απαραίτητο να συνοδεύεται, όπως αυτό θα πιστοποιείται από τα Κέντρα Αξιολόγησης Αναπηρίας του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες τότε τα ίδια ωφελήματα θα δικαιούται και ο συνοδός του ατόμου με αναπηρία και η Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας θα φέρει την σήμανση «Α» (Assistant).

Η δαπάνη του Προγραμματος για την Κύπρο ανήλθε στις €85.313 και χρηματοδοτήθηκε κατά 80% από την ΕΕ και κατά 20% από εθνικούς πόρους.
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	ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ
Μηνιαία Επιδόματα
Αριθμός Ληπτών κατά τις 31.12.2017
Δαπάνη 2017
€

Επίδομα Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας

1.968
8.239.240
Επίδομα Φροντίδας σε Παραπληγικά Άτομα 

792
3.708.252
Επίδομα Φροντίδας σε Τετραπληγικά Άτομα 

704
7.571.722
Ειδική Χορηγία σε Τυφλούς

2.051
8.294.560
Επίδομα Διακίνησης

1.150
1.105.122
Σύνολο για μηνιαία επιδόματα

6.665
28.918.896
Εφάπαξ Οικονομική Βοήθεια

Αριθμός Επωφελουμένων κατά το 2017
Δαπάνη 2017
€

Οικονομική Βοήθεια για την Αγορά Αυτοκινήτου

395
1.652.700
Οικονομική βοήθεια για απόκτηση τεχνικών μέσων, οργάνων και άλλων βοηθημάτων

861
1.012.760
Οικονομική βοήθεια για απόκτηση τροχοκαθίσματος 

380
788.715
Σύνολο για εφάπαξ οικον. βοήθεια
1.636
3.454.175
ΣΥΝΟΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ

8.301
32.373.071



Συγκριτικός Πίνακας των κοινωνικών παροχών του ΤΚΕΑΑ κατά τα έτη 2010-2016 παρουσιάζεται στο Παράρτημα 2.
Β.4.
Κλάδος Επαγγελματικής Αποκατάστασης και Άλλων Υποστηρικτικών Υπηρεσιών
Β.4.1.
Ο περί Πρόσληψης Ατόμων με Αναπηρίες στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) Νόμος, Ν. 146(Ι)/2009

Με τον Νόμο αυτό που τέθηκε σε ισχύ από 23.12.2009 ρυθμίζεται η πρόσληψη ατόμων με αναπηρίες που ικανοποιούν καθορισμένα αντικειμενικά κριτήρια, σε ποσοστό 10% των εκάστοτε υπό πλήρωση θέσεων στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Σκοπός του Νόμου είναι να προάγει τις ευκαιρίες απασχόλησης των ατόμων με αναπηρίες, αντισταθμίζοντας τις μειωμένες ευκαιρίες που έχουν λόγω της αναπηρίας τους. Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες είναι αρμόδιο, σύμφωνα με τον Νόμο, να παρακολουθεί τα αποτελέσματα της εφαρμογής του Νόμου ως προς την ένταξη των ατόμων με αναπηρίες στην απασχόληση και, σε συνεργασία με τα διορίζοντα όργανα, να υποστηρίζει την εφαρμογή του νόμου, συστήνοντας πολυθεματικές επιτροπές που αξιολογούν και γνωμοδοτούν για την αναπηρία και την καταλληλότητα για εργασία. Οι αξιολογήσεις διενεργούνται στο Κέντρο Αξιολόγησης της Αναπηρίας και οι Πολυθεματικές Επιτροπές αποτελούνται από ιατρούς και άλλους επαγγελματίες υγείας (φυσιοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές και ψυχολόγους) με αγορά υπηρεσιών, οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί κατάλληλα. Μέσα στο πρώτο τρίμηνο κάθε έτους, κάθε διορίζον όργανο αποστέλλει στο Τμήμα έκθεση με αναλυτικά στοιχεία για τα άτομα με αναπηρίες που έχουν προσληφθεί κατά τον προηγούμενο χρόνο, ώστε να ενημερώνονται στη συνέχεια, το Υπουργικό Συμβούλιο, η Βουλή των Αντιπροσώπων και η Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων. 

Ο συνολικός αριθμός των ατόμων με αναπηρίες που προσλήφθηκαν από το 2010 μέχρι και το 2016 ανήλθε σε 125 (100 στην Εκπαιδευτική Υπηρεσία, 4 στη Δημόσια Υπηρεσία, 6 σε μόνιμες ωρομίσθιες θέσεις στη Δημόσια Υπηρεσία, 14 εργοδοτούμενοι καθορισμένης διάρκειας στη Δημόσια Υπηρεσία και 1 εργοδοτούμενος καθορισμένης διάρκειας σε Ημικρατικό Οργανισμό). Kατά το 2017 διενεργήθηκαν 120 αξιολογήσεις από τις Πολυθεματικές Επιτροπές και 46 άτομα κρίθηκαν ως δικαιούχοι της εν λόγω Νομοθεσίας και κατάλληλοι για την εξάσκηση των καθηκόντων της εκάστοτε θέσης εργασίας. Οι αξιολογήσεις αφορούσαν θέσεις εργασίας στην Εκπαιδευτική Υπηρεσία, στη Δημόσια Υπηρεσία και σε Ημικρατικό Οργανισμό.
Β.4.2. Σχέδιο για δημιουργία και λειτουργία μικρών μονάδων για σκοπούς αυτοεργοδότησης ατόμων με αναπηρίες 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η παροχή οικονομικών κινήτρων για τη δημιουργία μικρών, βιώσιμων μονάδων αυτοεργοδότησης σε οποιοδήποτε επαγγελματικό τομέα.  Το Σχέδιο προβλέπει την παροχή χορηγίας από το Ειδικό Ταμείο του ΚΕΑΑ ποσού ύψους μέχρι €8.543. Δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν άτομα ηλικίας 18-63 χρόνων, με σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή άλλη αναπηρία, η οποία προκαλεί ουσιώδη μείωση της δυνατότητας απασχόλησης στην αγορά εργασίας και επιτρέπει την άσκηση μόνο περιορισμένου κύκλου βιοποριστικών επαγγελμάτων.  Το Ειδικό Ταμείο του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων (ΚΕΑΑ) αποτελεί νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου με βάση τον Ν.103(Ι)/2000 και διοικείται από Διαχειριστική Επιτροπή.
Κατά το 2017 υποβλήθηκαν εννέα αιτήσεις, πληρούσαν τα κριτήρια και εγκρίθηκαν οι τέσσερις αιτήσεις και δαπανήθηκε ποσό ύψους €35.428.
Β.4.3. Σχέδιο Απασχόλησης με στήριξη 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η εργοδότηση ατόμων με σοβαρές αναπηρίες στην ανοιχτή αγορά εργασίας με την παροχή στήριξης από καθοδηγητές εργασίας που εργοδοτούνται από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. Το ύψος της χορηγίας ανέρχεται σε €13.500 ετησίως για κάθε πρόγραμμα απασχόλησης με στήριξη, για ομάδες τουλάχιστον 5 ατόμων. Κατά το 2017 λειτούργησαν 19 προγράμματα, μέσω των οποίων επωφελήθηκαν 267 άτομα, κυρίως με νοητική υστέρηση και δαπανήθηκε ποσό ύψους €245.049. Από τα 19 συνολικά προγράμματα τα 8 λειτουργούν στη Λευκωσία,  τα 7 στη Λεμεσό, τα 2 στη Λάρνακα, το 1 στην Αμμόχωστο και το 1 στην Πάφο.

Β.4.4. Σχέδιο Επαγγελματικής Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες 

Σκοπός του σχεδίου είναι η διεύρυνση των ευκαιριών κατάρτισης και επιμόρφωσης ατόμων με αναπηρίες, σε ιδρύματα κατάρτισης ή επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα. Τα προγράμματα κατάρτισης/επιμόρφωσης θα πρέπει να στοχεύουν στη διευκόλυνση της εργοδότησης ή της επαγγελματικής ανέλιξης των ενδιαφερομένων ατόμων με αναπηρίες. Το σχέδιο καλύπτει τις δαπάνες κατάρτισης μέχρι €1.708 σε κατάλληλο ίδρυμα κατάρτισης ή σε επιχείρηση με βάση ειδικό πρόγραμμα, το οποίο προτείνει το ενδιαφερόμενο άτομο από μόνο του ή σε συνεργασία με το Τμήμα. Κατά το 2017 εγκρίθηκαν 4 αιτήσεις που αφορούσαν δαπάνη ποσού €5.760.
Β.4.5. Χορηγία στην Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων

Στα πλαίσια του περί της Διαδικασίας Διαβούλευσης Κρατικών και Άλλων Υπηρεσιών σε Θέματα που Αφορούν Άτομα με Αναπηρίες Νόμου, Ν. 143(Ι)/2006, παραχωρήθηκε κατά το 2017 χορηγία ύψους €65.000 στην Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων. 

Β.4.6. Σχέδιο Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας για την παροχή Χορηγίας σε Οργανώσεις των Ατόμων με Αναπηρίες

Σκοπός του Σχεδίου είναι να υποστηρίξει και να ενδυναμώσει τις οργανώσεις των ατόμων με αναπηρίες στην Κύπρο, ώστε να υλοποιούν προγράμματα που διασφαλίζουν την άσκηση των δικαιωμάτων και ενισχύουν την κοινωνική ενσωμάτωση των μελών τους και των ατόμων με αναπηρίες γενικότερα. Οι οργανώσεις των ατόμων με αναπηρία προτείνουν συγκεκριμένα προγράμματα, τα οποία εντάσσονται κάτω από μία από τις ακόλουθες κατηγορίες:
· Υπηρεσίες Ενημέρωσης και Προώθησης Δικαιωμάτων

· Υπηρεσίες Ψυχολογικής Στήριξης και Συμβουλευτικής

· Υπηρεσίες Επικοινωνίας

· Υπηρεσίες Ψυχαγωγίας, Αθλητισμού και Πολιτισμού

· Υπηρεσίες Διακίνησης 

· Υπηρεσίες Προσωπικής Βοήθειας και Ανάληψης Εργασιών εντός ή εκτός σπιτιού (εκτός προσωπικής φροντίδας και καθαριότητας).

Κατά το 2017 παραχωρήθηκε με βάση το Σχέδιο ποσό ύψους €68.224 ως χορηγίες σε 20 Οργανώσεις. 

Πρόσθετα, κατά το 2017 συμφωνήθηκαν μεταξύ του ΤΚΕΑΑ, του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και της Ομοσπονδίας Κωφών Κύπρου τα κριτήρια επιχορήγησης της Ομοσπονδίας Κωφών Κύπρου από το ΤΚΕΑΑ για την παροχή υπηρεσιών Διερμηνείας της  Κυπριακής Νοηματικής Γλώσσας. Τα κωφά άτομα έχουν δικαίωμα για την επιλογή του διερμηνέα τους από εγκεκριμένο κατάλογο διερμηνέων, που βρίσκεται αναρτημένος στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Την ευθύνη για την διαχείριση των διερμηνέων και της επιχορήγησης έχει η Ομοσπονδία Κωφών Κύπρου, ανάλογα με τις ανάγκες των κωφών.
Β.4.7. Σχέδιο Επιχορήγησης Κοινωνικών Συνοδών για Ενήλικα Άτομα με Πολύ Σοβαρές Αναπηρίες 

Σκοπός του Σχεδίου είναι η επιχορήγηση οργανώσεων για την παροχή υπηρεσιών Κοινωνικού Συνοδού σε ενήλικα άτομα με πολύ σοβαρές αναπηρίες που η αυτόνομη διακίνηση και άσκηση βασικών τους δικαιωμάτων δεν είναι δυνατή και δεν καλύπτεται από άλλες πηγές, με κίνδυνο τον κοινωνικό αποκλεισμό τους. Κατά προτεραιότητα οι Κοινωνικοί Συνοδοί εξυπηρετούν άτομα με τυφλοκώφωση, άτομα με σοβαρές διαταραχές αυτιστικού φάσματος, άτομα με μέτρια έως σοβαρή νοητική υστέρηση, τυφλά άτομα, άτομα με πολύ σοβαρές κινητικές αναπηρίες και άτομα με σοβαρές ψυχικές αναπηρίες. Οι υπηρεσίες Κοινωνικού Συνοδού παρέχονται για τον χρόνο και στο βαθμό που είναι απαραίτητες για την κοινωνική ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρίες. Κατά το 2017 λειτούργησαν 16 προγράμματα Κοινωνικών Συνοδών  από 5 Οργανώσεις (Σύνδεσμος για τα Άτομα με Αυτισμό, ΠΟΤ, Σύνδεσμος Ευημερίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία, Ίδρυμα Θεοτόκος, Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ενηλίκων Α.Μ.Ε.Α.). Οι Κοινωνικοί Συνοδοί καλύπτουν τις ανάγκες περίπου 816 ατόμων με αναπηρίες (οπτική αναπηρία, νοητική αναπηρία και αυτισμό) παγκυπρίως.  Για όλα τα προγράμματα δαπανήθηκε ποσό ύψους €143.079.
Β.4.8. Σχέδιο  Παροχής Χορηγίας σε Οργανώσεις για προγράμματα κατάρτισης ατόμων με αναπηρίες 

Σκοπός του σχεδίου είναι να προωθήσει την υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης ενηλίκων ατόμων με αναπηρίες, που βελτιώνουν τις δεξιότητες τους και ενισχύουν τις ευκαιρίες επαγγελματικής αποκατάστασης τους ή και κοινωνικής ενσωμάτωσης τους. Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι εγγεγραμμένες μη κερδοσκοπικές οργανώσεις που εκπροσωπούν ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή ψυχική αναπηρία και δραστηριοποιούνται στην υλοποίηση προγραμμάτων, μεταξύ άλλων και κατάρτισης για τα μέλη τους ή και ευρύτερα τα άτομα με αναπηρίες
 Το ύψος της χορηγίας που καταβάλλεται δεν υπερβαίνει το 70% των πραγματικών εξόδων υλοποίησης του προγράμματος, με ανώτατο όριο το ποσό των €5.000 ανά πρόγραμμα, με εξαίρεση προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά ταμεία, όπου ανώτατο όριο θα είναι το ποσό των €10.000 συνολικά, ή προγράμματα όπου το ύψος της χορηγίας δύναται να υπερβαίνει το ανώτατο όριο. 

Κατά το 2017 υποβλήθηκαν τέσσερις αιτήσεις από τρεις Οργανώσεις Αναπήρων, εγκρίθηκαν οι δύο αιτήσεις και δαπανήθηκε ποσό ύψους €2.618.
Β.4.9. Σχέδιο  Παροχής Χορηγίας σε Οργανώσεις για προγράμματα κατάρτισης επαγγελματιών για την αναπηρία

Σκοπός του σχεδίου είναι να προωθήσει την υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης επαγγελματιών που σχετίζονται ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με αναπηρίες. Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι εγγεγραμμένες μη κερδοσκοπικές οργανώσεις που εκπροσωπούν ή παρέχουν υπηρεσίες σε άτομα με σωματική, αισθητηριακή, νοητική ή ψυχική αναπηρία και δραστηριοποιούνται στην υλοποίηση προγραμμάτων, μεταξύ άλλων και κατάρτισης για τα μέλη τους ή και ευρύτερα τα άτομα με αναπηρίες. Το ύψος της χορηγίας που καταβάλλεται δεν υπερβαίνει το 70% των πραγματικών εξόδων υλοποίησης του προγράμματος, με ανώτατο όριο το ποσό των €3.000 ανά πρόγραμμα, με εξαίρεση προγράμματα που συγχρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά ταμεία, όπου ανώτατο όριο θα είναι το ποσό των €5.000 συνολικά ή προγράμματα όπου το ύψος της χορηγίας δύναται να υπερβαίνει το ανώτατο όριο. Κατά το 2017 υποβλήθηκαν και εγκρίθηκαν δύο αιτήσεις.
Β.4.10. Έργο Αποϊδρυματοποίησης Ατόμων Θαλάμου 14 Νοσοκομείου Αθαλάσσας στην  Κατοικία Υποστηριζόμενης Διαβίωσης «Λήδρα»
Το ειδικό αυτό έργο ανατέθηκε στο Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 29/07/2015, με βασικό στόχο την αποϊδρυματοποίηση 8 ατόμων με πολύ σοβαρές νοητικές αναπηρίες και διαταραχές συμπεριφοράς, που διέμεναν στο Θάλαμο 14 του Νοσοκομείου Αθαλάσσας για πολλά χρόνια. 

Η κατοικία «Λήδρα», σε όμορφη περιοχή με ανοιχτωσιά σε προάστιο της Λευκωσίας, λειτούργησε τον Απρίλιο του 2016, με διαδικασίες ενοικίασης της από το Τμήμα. Διαμορφώθηκε ως κατοικία υποστηριζόμενης διαβίωσης οικογενειακού τύπου με υψηλή 24ωρη φροντίδα, με κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους προσαρμοσμένους στις ανάγκες των ατόμων, με ξεχωριστό υπνοδωμάτιο για τον κάθε ένοικο, καθώς και δωμάτια για εργοθεραπεία, φυσιοθεραπεία, μουσικοθεραπεία και μεγάλη περιφραγμένη αυλή, όπου τα άτομα διαβιούν με ασφάλεια, αξιοπρέπεια και ποιότητα ζωής. Η δαπάνη για την οργάνωση και λειτουργία της κατοικίας κατά το 2017 ανήλθε σε €254.410.
Β. 4.11 Νέο Σχέδιο Ένταξης Ατόμων με Σοβαρές Αναπηρίες σε Προγράμματα Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 

Το νέο αυτό σχέδιο εγκρίθηκε με την Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 83.414 και ημερομηνία 27.09.2017, μετά από Μελέτη που διενήργησε το ΤΚΕΑΑ για τον εκσυγχρονισμό του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου υποστηριζόμενης διαβίωσης. Σκοπός του Σχεδίου είναι η υποστήριξη ατόμων με σοβαρές αναπηρίες που χρειάζονται εξειδικευμένες υπηρεσίες για να διαβιούν ενσωματωμένα μέσα στην κοινότητα με ασφάλεια, αξιοπρέπεια, ποιότητα ζωής, ανάπτυξη δεξιοτήτων και μέγιστη αυτονομία, μέσω της ένταξης τους σε προγράμματα υποστηριζόμενης διαβίωσης, που θα αναλαμβάνουν ανάδοχοι φορείς, με αναθέτουσα αρχή το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες και με παρακολούθηση της ποιότητας υπηρεσιών τους από διεπιστημονικές ή και διυπηρεσιακές ομάδες. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες υποστηριζόμενης διαβίωσης, ανάλογα με τις ανάγκες των ενοίκων των κατοικιών, δύνανται να συνίστανται, πάνω σε πλήρη ή μερική βάση, σε υπηρεσίες ειδικής/εντατικής φροντίδας, νοσηλευτικής φροντίδας, ιατρικής παρακολούθησης, θεραπευτικής αποκατάστασης, επικοινωνίας, άθλησης, ψυχαγωγίας, συνοδείας, κοινωνικοποίησης, συμμετοχής και ενσωμάτωσης στην κοινότητα. Δικαιούχοι του Σχεδίου είναι άτομα με σοβαρές αναπηρίες Κύπριοι πολίτες και Ευρωπαίοι πολίτες, οι οποίοι έχουν κατά την αμέσως προηγούμενη περίοδο των πέντε (5) ετών που προηγείται της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης, νόμιμη και συνεχή διαμονή στην Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς και αλλοδαποί με αναγνωρισμένο καθεστώς πρόσφυγα ή συμπληρωματικής προστασίας και πληρούν όλες τις απαιτούμενες πρόνοιες του Σχεδίου.

Κάθε πρόγραμμα υποστηριζόμενης διαβίωσης θα σχεδιάζεται ανάλογα με τις ανάγκες των ατόμων που θα αποτελούν τους ενοίκους μιας κατοικίας και θα ανατίθεται, από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, σε φορείς του ιδιωτικού τομέα, περιλαμβανομένων των μη κερδοσκοπικών οργανώσεων. Κάθε ανάδοχος φορέας που θα αναλαμβάνει να υλοποιήσει πρόγραμμα υποστηριζόμενης διαβίωσης θα έχει την ευθύνη για την εξεύρεση κατάλληλης κατοικίας, τη διαμόρφωση και εξοπλισμό της σύμφωνα με τις προδιαγραφές και απαιτήσεις της σύμβασης ή συμφωνίας ανάθεσης, την ομαλή ένταξη στην κατοικία των ατόμων που έχουν εγκριθεί για το συγκεκριμένο πρόγραμμα υποστηριζόμενης διαβίωσης, τη διαμόρφωση και υλοποίηση του καθημερινού τους προγράμματος διαβίωσης και δραστηριοτήτων, τη διασφάλιση της διαβίωσης τους με αξιοπρέπεια, ασφάλεια, άνεση και ποιότητα ζωής, σύμφωνα με τις προδιαγραφές και απαιτήσεις της σύμβασης ή συμφωνίας ανάθεσης.

Το έργο για τη Δημιουργία Νέων Κατοικιών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης θα συγχρηματοδοτηθεί από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και έχει ήδη εξασφαλιστεί η έγκριση της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης και της Μονάδας Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου. Ως στόχος, τίθεται η δημιουργία μέσα στα επόμενα τρία χρόνια, πέντε έως δέκα κατοικιών για σαράντα έως πενήντα άτομα με σοβαρές αναπηρίες με κόστος μέχρι €1.5 εκ. ετησίως. 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΧΕΔΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΧΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
	Σχέδιο
	Αριθμός επωφελουμένων κατά το 2017
	Δαπάνη 2017
€

	Επιχορήγηση Δημιουργίας και Λειτουργίας Μικρών Μονάδων Αυτοεργοδότησης 
	4
	35.429

	Επιχορήγηση Οργανώσεων για Προγράμματα Απασχόλησης με Στήριξη
	267

	245.049

	Επιχορήγηση Επαγγελματικής Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες 
	4
	5.760

	Χορηγία στην Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων
	1
	65.000

	Επιχορήγηση Οργανώσεων Ατόμων με Αναπηρίες
	20
	68.224

	Επιχορήγηση Οργανώσεων για Προγράμματα Κοινωνικών Συνοδών

(816 επωφελούμενοι)
	5

	143.079

	Επιχορήγηση Οργανώσεων  για προγράμματα κατάρτισης ατόμων με αναπηρίες
	2
	2.618

	Οργάνωση και Λειτουργία Κατοικίας Υποστηριζόμενης Διαβίωσης «Λήδρα»
	8
	254.410

	ΣΥΝΟΛΟ
	311
	819.567,91


Β5. Κλάδος Κεντρικού Σημείου Εφαρμογής της Σύμβασης ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες
Β.5.1. Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες  και Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία 
Η παρακολούθηση και προώθηση της εφαρμογής της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες συντονίζεται από το Τμήμα, το οποίο  έχει οριστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο το 2012 ως το Κεντρικό  Σημείο για τον σκοπό αυτό στην Κύπρο. Αυτή είναι μια συλλογική προσπάθεια, σε συνεργασία με 80 Σημεία Επαφής στις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες, το Γραφείο της Επιτρόπου Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ως Ανεξάρτητου Μηχανισμού παρακολούθησης της Σύμβασης και την Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων που έχει το δικαίωμα συμμετοχής με εκπροσώπους της σε όλους τους μηχανισμούς εφαρμογής και παρακολούθησης της Σύμβασης. 
Τον Ιούλιο 2013 η Κυπριακή Δημοκρατία υπέβαλε στην Επιτροπή του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες την πρώτη της Έκθεση για την εφαρμογή της Σύμβασης, μαζί με το πρώτο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία 2013-2015, που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο τον Ιούλιο του 2013 και περιλάμβανε συνολικά 39 δράσεις με αρμόδιους φορείς υλοποίησης πολλές κρατικές υπηρεσίες. 
Στις  22-23 Μαρτίου 2017 εξετάστηκε η πρώτη Έκθεση της Κυπριακής Δημοκρατίας ενώπιον της Επιτροπής του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες σε διάλογο που είχε η Κυπριακή Αντιπροσωπεία με την Επιτροπή στη Γενεύη.

Στις 8 Μαΐου 2017  η Επιτροπή του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες εξέδωσε τις καταληκτικές παρατηρήσεις και συστάσεις της. Οι συστάσεις της Επιτροπής ανά άρθρο αφορούν την:   

· Υιοθέτηση νέων νόμων και πολιτικών

· Μεγαλύτερη στήριξη και εμπλοκή αντιπροσωπευτικών οργανώσεων ατόμων με αναπηρίες

· Επικέντρωση στα δικαιώματα γυναικών και κοριτσιών με αναπηρίες

· Βελτίωση υπηρεσιών έγκαιρης παρέμβασης για παιδιά με αναπηρίες

· Βελτίωση της προσέγγισης προς την εκπαίδευση για όλους

· Βελτίωση της επικοινωνίας, ενημέρωσης, πληροφόρησης 

· Βελτίωση προσβασιμότητας δημόσιων συγκοινωνιών

· Νομοθέτηση της υποστήριξης στη λήψη αποφάσεων και κατάργηση κηδεμονίας

· Βελτίωση της προσβασιμότητας του συστήματος δικαιοσύνης

· Πρόληψη και μείωση βίας προς τα άτομα με αναπηρίες

· Εξασφάλιση δικαιώματος ανεξάρτητης διαβίωσης, δικαιώματος απασχόλησης, επαρκούς επιπέδου διαβίωσης

· Βελτίωση συλλογής δεδομένων και στοιχείων για άτομα με αναπηρίες

Στη βάση των πάνω καταληκτικών παρατηρήσεων το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, ως Κεντρικό Σημείο στην Κύπρο για την εφαρμογή της Σύμβασης συντόνισε, σε συνεργασία με τις κρατικές υπηρεσίες που έχουν αρμοδιότητες για θέματα αναπηρίας, την ετοιμασία της πρώτης Εθνικής Στρατηγικής για την Αναπηρία 2018 – 2028 και του Δεύτερου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Αναπηρία 2018 – 2020. Η νέα Στρατηγική και Σχέδιο Δράσης εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 19.12.2017.

Το περιεχόμενο των δύο εγγράφων διαμορφώθηκε μέσα από τη συγκέντρωση στοιχείων και πληροφοριών από τα Υπουργεία/Τμήματα/Υπηρεσίες αλλά και μέσα από τρίμηνη δημόσια διαβούλευση που διενεργήθηκε για πρώτη φορά, στα πλαίσια της οποίας οι αντιπροσωπευτικές οργανώσεις των ατόμων με αναπηρίες και οι πολίτες εξέφρασαν τις απόψεις και εισηγήσεις τους. 

Η Πρώτη Εθνική Στρατηγική για την Αναπηρία αφορά δεκαετές πλαίσιο από το 2018-2028, δομείται με βάση τις αρχές του Οδηγού Στρατηγικού Σχεδιασμού του Υπουργείου Οικονομικών (όραμα, αξίες, επιδιώξεις, στόχοι) και συνδέεται με τις συστάσεις που δέχθηκε η Κυπριακή Δημοκρατία από την Επιτροπή του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, καθώς και με την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Αναπηρία 2010-2020 και την Στρατηγική για την Αναπηρία του Συμβουλίου της Ευρώπης 2017-2023. Σκοπός της είναι να καθορίσει το όραμα, τις αξίες, τις στρατηγικές επιδιώξεις και τους στόχους της Κυπριακής Δημοκρατίας για την υλοποίηση των δικαιωμάτων των πολιτών με αναπηρίες,  κατευθύνοντας όλους τους φορείς της πολιτείας προς τις δράσεις εκείνες  που θα προσθέσουν αξία και θα βελτιώσουν περαιτέρω την ποιότητα της ζωής των ατόμων με αναπηρίες.

Το Δεύτερο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Αναπηρία αφορά τριετή περίοδο από το 2018 μέχρι το 2020. Οι δράσεις παρουσιάζονται ανά Υπουργείο και, είτε βρίσκονται σε εξέλιξη, είτε είναι νέες δράσεις. Συνολικά περιλαμβάνει ογδόντα πέντε (86) δράσεις:  σαράντα έξι (46) συνεχιζόμενες και σαράντα (40) νέες δράσεις, που τα κύρια αναμενόμενα αποτελέσματά τους αφορούν την προώθηση:

(α) της ανεξάρτητης διαβίωσης, της κοινωνικής ενσωμάτωσης, της κινητικότητας και κοινωνικής προστασίας των ατόμων με αναπηρίες, 

(β) της απασχόλησης και  επαγγελματικής κατάρτισης τους,

(γ) των υπηρεσιών εκπαίδευσης, 

(δ) της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρίες στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον, στις μεταφορές και στην πληροφόρηση,

(ε) της παροχής υπηρεσιών υγείας και αποκατάστασης, 

(στ) της ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σε θέματα αναπηρίας.
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Β.5.2 Στρατηγική του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Αναπηρία 2017-2023

Τον Μάρτιο 2017 η Κυπριακή Δημοκρατία φιλοξένησε Συνέδριο του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΣτΕ) για την εξαγγελία της νέας Στρατηγικής του για την Αναπηρία. Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων συντόνισε σε συνεργασία με το ΣτΕ την διοργάνωση του Συνεδρίου και το ΤΚΕΑΑ συμμετείχε και συνεργάστηκε στις παρουσιάσεις του Συνεδρίου. Για την διαμόρφωση του κειμένου της Στρατηγικής το ΤΚΕΑΑ εκπροσώπησε την Κύπρο στις εργασίες της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων για θέματα αναπηρίας του ΣτΕ στο Στρασβούργο. 
Β.5.3 Θέματα αναπηρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Η παρακολούθηση από το ΤΚΕΑΑ των εργασιών του High Level Group on Disability της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνεχίστηκε κατά το 2017. Η κυριότερη πράξη που προώθησε για την αναπηρία η ΕΕ κατά το 2017 ήταν η διαμόρφωση και διαβούλευση της νέας Οδηγίας για την Προσβασιμότητα προϊόντων και υπηρεσιών (Accessibility Act). Το ΤΚΕΑΑ συντονίζει σε εθνικό επίπεδο και σε συνεργασία με την ΜΑΕΕ, την επικοινωνία, ενημέρωση και διαμόρφωση τυχόν θέσεων των σημείων επαφής στα Υπουργεία που σχετίζονται με το θέμα.
Β.5.4. Υποστήριξη στη λήψη αποφάσεων και δικαιοπρακτική ικανότητα

Ένα από τα πιο σημαντικά δικαιώματα που διασφαλίζει η Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες είναι η παροχή υποστήριξης τους, ανάλογα όπου και όποτε χρειάζεται, για να λαμβάνουν τις αποφάσεις τους και να ασκούν τη δικαιοπρακτική ικανότητα τους. Η εφαρμογή του δικαιώματος αυτού αφορά όλα τα άτομα με αναπηρίες αλλά ιδιαίτερα τα άτομα με νοητική ή ψυχική αναπηρία που ενδέχεται να μην είναι σε θέση να ασκούν αυτόνομα τη λήψη των αποφάσεων που τα αφορά. Μια από τις πιο σημαντικές συστάσεις της Επιτροπής ΟΗΕ προς την Κυπριακή Δημοκρατία είναι η υιοθέτηση νέας νομοθεσίας και νέου θεσμικού πλαισίου στον τομέα αυτό.

Το ΤΚΕΑΑ κατά το 2017, στη βάση Μελέτης που είχε διεξαχθεί το 2016 για το υφιστάμενο και επιθυμητό νέο θεσμικό πλαίσιο υποστήριξης λήψης αποφάσεων, ξεκίνησε νέο κύκλο διαβούλευσης με την Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων. Ξεκίνησε η συγγραφή του νέου νομοσχεδίου και βρίσκεται υπό εξέλιξη.

Β.5.5 Δράσεις διαφώτισης, ενημέρωσης, εκπαίδευσης 
Το Τμήμα λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη του πολίτη για άμεση και συνεχή ενημέρωση μέσα από ένα φιλικό, προσβάσιμο και σύγχρονο ψηφιακό περιβάλλον, συνέχισε τον εμπλουτισμό της Ιστοσελίδας του τόσο στα ελληνικά όσο και στα αγγλικά με υλικό που σχετίζεται με τις αρμοδιότητες και δραστηριότητές του, τις νομοθεσίες που εφαρμόζει, τις υπηρεσίες που παρέχει κ.ά., και με τρόπο ώστε να παρέχει στον πολίτη τη δυνατότητα εύκολης πλοήγησης, αλλά και εκτύπωσης όλου του υλικού.

Η νέα προσβάσιμη ιστοσελίδα του ΤΚΕΑΑ στον ιστοχώρο www.eudisabilitycard.gov.cy σχεδιάστηκε και δημιουργήθηκε στα πλαίσια του συγχρηματοδοτούμενου ευρωπαϊκού ανταγωνιστικού προγράμματος για την έκδοση της Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας στην Κύπρο. Στην ιστοσελίδα υπάρχουν πληροφορίες στην ελληνική και αγγλική γλώσσα για την Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας (δικαιούχοι, διαδικασίες έκδοσης) καθώς και τα ωφελήματα στην Κύπρο και στις άλλες χώρες.
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Πρόσθετα, συνεχίστηκε κατά το 2017 η διάθεση των ενημερωτικών εντύπων και εντύπων αιτήσεων για κοινωνικές παροχές, τόσο στα γραφεία του Τμήματος, όσο και στα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη, άλλες κρατικές υπηρεσίες, καθώς και εθελοντικές οργανώσεις. 

Το ΤΚΕΑΑ μέσω των διαδικασιών των Δημόσιων Συμβάσεων ετοίμασε και πρόβαλε διαφημιστικό φιλμάκι με σκοπό την προώθηση της Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας στην Κύπρο καθώς και την ενημέρωση των πολιτών με αναπηρίες. Το φιλμάκι προβάλλεται σε 2 τηλεοπτικούς σταθμούς στα πλαίσια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Επιπλέον ετοιμάστηκαν και διανεμήθηκαν ενημερωτικά φυλλάδια για την Κάρτα καθώς και βιβλιαράκι το οποίο περιλαμβάνει αναλυτικά τα ωφελήματα που συνδέονται με την κάρτα. 
Όσον αφορά μαθησιακές δραστηριότητες για την αναπηρία, το ΤΚΕΑΑ συντόνισε το 2017 σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή την διοργάνωση Ημερίδας για την Υποστηριζόμενη Διαβίωση και τις σχετικές Κατευθυντήριες Γραμμές της ΕΕ, στην οποία συμμετείχαν εκπρόσωποι κρατικών υπηρεσιών και εθελοντικών οργανώσεων που λειτουργούν προγράμματα σπιτιών στην κοινότητα και κέντρων ημέρας.

Τέλος, στα πλαίσια της Διεύθυνσης Τεχνικής Βοήθειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Κύπρος κλήθηκε να παρουσιάσει σε άλλες χώρες της ΕΕ την καλή πρακτική που εφαρμόζει αναφορικά με το νέο Σύστημα Αξιολόγησης Αναπηρίας. Κατά το 2017 το ΤΚΕΑΑ κλήθηκε και παρουσίασε την καλή πρακτική της στην Κροατία και την Ελλάδα.
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