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                ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
 ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ              
ΣΧΕΔΙΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ
Σκοπός του Σχεδίου

Ο βασικός σκοπός του σχεδίου είναι η διεύρυνση των ευκαιριών κατάρτισης και επιμόρφωσης ατόμων με αναπηρίες σε ειδικότητες και επίπεδα που δεν προσφέρονται από το Κέντρο Επαγγελματικής Αποκατάστασης Αναπήρων (Κ.Ε.Α.Α.), με βάση ατομικά προγράμματα, σε ιδρύματα κατάρτισης ή επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα. Τα προγράμματα κατάρτισης/επιμόρφωσης θα πρέπει να στοχεύουν στην διευκόλυνση της εργοδότησης ή της επαγγελματικής ανέλιξης των ενδιαφερομένων ατόμων με αναπηρίες.

Δικαιούχοι: 
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν άτομα με αναπηρίες τα οποία αντιμετωπίζουν πρόβλημα εργοδότησης ή ανέλιξης στο επάγγελμα τους ανεξάρτητα από επίπεδο μόρφωσης. Προτεραιότητα θα παρέχεται σε άτομα με σοβαρής μορφής αναπηρία τα οποία είναι άνεργα ή υποαπασχολούμενα. 
Όροι Παροχής της Επιδότησης

Το σχέδιο θα καλύπτει τις δαπάνες κατάρτισης μέχρι € 1.708,60 (£1.000) σε κατάλληλο ίδρυμα κατάρτισης ή επιχείρηση με βάση ειδικό πρόγραμμα, το οποίο προτείνει το ενδιαφερόμενο άτομο από μόνο του ή σε συνεργασία με το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες (Τ.Κ.Ε.Α.Α.).
Το ενδιαφερόμενο άτομο θα μπορεί να αιτηθεί για μόνο ένα πρόγραμμα, και δεν θα πρέπει να έχει ήδη τύχει επιχορήγησης στα πλαίσια του παρόντος Σχεδίου  τα τελευταία τρία (3) έτη από την ημερομηνία αίτησης του.

 Το προτεινόμενο πρόγραμμα θα πρέπει να:
Α) Είναι τέτοιας μορφής και περιεχομένου έτσι ώστε το ενδιαφερόμενο άτομο να δύναται να το παρακολουθήσει.

Β) Μην είναι μεγάλης διάρκειας, όχι πέραν από 6 μήνες ή όπως ήθελε αποφασίσει η Επιτροπή η οποία θα εξετάζει τις αιτήσεις.

Γ) Προσφέρεται σε χώρο και με μέσα τα οποία κρίνονται κατάλληλα για χρήση από άτομα με αναπηρίες.

Η επιδότηση θα παρέχεται στο Δικαιούχο με την ολοκλήρωση του προγράμματος, αφού προσκομίσει βεβαίωση ή έκθεση ολοκλήρωσης του προγράμματος, συνοδευόμενη με τις σχετικές αποδείξεις πληρωμής του προγράμματος.
Σημειώνεται ότι κατά την καταβολή της κρατικής χορηγίας σε δικαιούχους θα γίνεται συμψηφισμός με τις οφειλές τους προς το κράτος, όπως προβλέπεται στον περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμο του 2014 (Ν.38(Ι)/2014), ο οποίος δίνει στο Γενικό Λογιστή της Δημοκρατίας το δικαίωμα συμψηφισμού της πληρωμής που θα καταβληθεί σε οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο με τις οφειλές του προς το Κράτος.

Τα άτομα τα οποία θα καταρτίζονται σύμφωνα με το σχέδιο θα μπορούν να κάμουν χρήση, ανάλογα με την περίπτωση, των διευκολύνσεων που παρέχονται στους εκπαιδευομένους του Κ.Ε.Α.Α. (εργαστήρια, οικοτροφείο, επιδόματα, κ.α.)

Διαδικασία εξέτασης αιτήσεων και παρακολούθηση της συμμετοχής σε πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης.

1. Τα ενδιαφερόμενα για συμμετοχή στο  σχέδιο άτομα με αναπηρίες υποβάλλουν αίτηση σε ειδικό έντυπο προς τον Διευθυντή του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Το έντυπο αίτησης θα πρέπει να συνοδεύεται από αντίγραφο του πιστοποιητικού γέννησης ή/και της ταυτότητας, την αναφορά του θεράποντος ιατρού καθώς και την αναλυτική περιγραφή του προγράμματος με το κόστος και τη διάρκειά του. Η περιγραφή του προγράμματος θα λαμβάνεται από το ενδιαφερόμενο άτομο από το ίδρυμα κατάρτισης ή επιχειρήσεις του ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα και θα προσκομίζεται με την αίτησή του προς το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες.

        2. Η εξέταση και αξιολόγηση των αιτήσεων θα γίνεται με βάση τα κριτήρια συμμετοχής και παροχής της επιδότησης από Επιτροπή, της οποίας θα προεδρεύει ο Διευθυντής του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες ή εκ μέρους του εξουσιοδοτημένος Λειτουργός και θα συμμετέχουν σ’ αυτή λειτουργοί του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες  και εκπρόσωποι των οργανώσεων των αναπήρων. Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες δύναται να παραπέμψει το ενδιαφερόμενο άτομο σε αξιολόγηση και πιστοποίηση της αναπηρίας του στο Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρία, προτού εγκρίνει την αίτηση του. H εξέταση των αίτησης και η αξιολόγηση και πιστοποίηση της αναπηρίας θα διενεργείται στη βάση των εκάστοτε σε ισχύ όρων λειτουργίας των Επιτροπών Αξιολόγησης και των Κέντρων Αξιολόγησης Αναπηρίας του Τμήματος.

3. Ιδρύματα κατάρτισης ή επιχειρήσεις τα οποία θα παρέχουν κατάρτιση με βάση το σχέδιο θα παρακολουθούνται από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες με σκοπό τον έλεγχο της καταλληλότητας και της αποτελεσματικής λειτουργίας του προγράμματος και για επίλυση τυχόν προβλημάτων.

Αιτήσεις Συμμετοχής και Πληροφορίες

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να πάρουν ειδικό έντυπο αίτησης καθώς και περισσότερες πληροφορίες από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες στη διεύθυνση Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ΙΙΙ 67, 2220 Λατσιά ή την ιστοσελίδα του Τμήματος.
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Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, 1430 Λευκωσία.
Λεωφ. Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ΙΙΙ, αρ. 67, Λατσιά. Τ.Θ. 12833, 2253 Λατσιά.
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