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        ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ

  ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ              
10 Ιουλίου 2020
Ανακοίνωσή τροποποίησης δικαιολογητικών για την εξέταση αιτήσεων του Σχεδίου Παροχής Οικονομικής Βοήθειας στα Άτομα με Αναπηρίες για την Προμήθεια Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και άλλων Βοηθημάτων για αγορά και εγκατάσταση ανελκυστήρα
Αναφορικά με το πιο πάνω Σχέδιο ανακοινώνεται ότι από 13/07/2020 το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες θα εφαρμόζει νέα διοικητική πρακτική για τα διαδικασία εξέτασης των πιο πάνω αιτήσεων. Συγκεκριμένα, οι δικαιούχοι επιχορήγησης για ανελκυστήρα θα πρέπει να προσκομίσουν μαζί με την αίτηση:

· Σύσταση φυσιοθεραπευτή συμπληρωμένη μόνο από φυσιοθεραπευτή κρατικού νοσηλευτηρίου ή του Ινστιτούτου Γενετικής και Νευρολογίας Κύπρου
· Αναλυτική περιγραφή από τον φυσιοθεραπευτή των εναλλακτικών λύσεων για εξασφάλιση πρόσβασής στον χώρο στο έντυπο σύστασης του Τμήματος συνοδευόμενο από φωτογραφίες όπου πρόκειται να γίνει η εγκατάσταση του ανελκυστήρα. 
· Προσφορές από 2 τουλάχιστον προμηθευτές για καρέκλα σκάλας ή πλατφόρμα/αναβατόριο ή ανελκυστήρα σύμφωνα με την σύσταση του φυσιοθεραπευτή και με βάση την δυνατότητα πρόσβασής του ατόμου στον χώρο. 
Σημειώνεται ότι αιτήσεις που κατατίθενται ενώ ο αιτητής έχει ήδη προχωρήσει στην εγκατάσταση πριν την έγκριση του Τμήματος, θα απορρίπτονται. 

Η πιο πάνω τροποποίηση υλοποιείται  με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων στα πλαίσια των περιορισμένων διαθέσιμων πιστώσεων του Τμήματος και λαμβάνοντας υπόψη ότι οι ανελκυστήρες αφορούν μη ευέλικτη εγκατάσταση και απαιτούν σημαντική δαπάνη τόσο εκ μέρους του αιτητή όσο και  εκ μέρους του Τμήματος. 
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