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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ- ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΓΙΑ ΑΙΤΗΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ ΑΠΟ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΗΡΙΑ
Αναφορικά με το πιο πάνω Σχέδιο ανακοινώνεται ότι από 01/12/2020 το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες θα εφαρμόζει νέα διοικητική πρακτική για τα διαδικασία εξέτασης των πιο πάνω αιτήσεων. 
Συγκεκριμένα, οι δικαιούχοι επιχορήγησης για Τεχνικά Μέσα θα πρέπει να προσκομίσουν μαζί με την αίτηση τα πιο κάτω δικαιολογητικά σε κάθε περίπτωση:
· Στην περίπτωση που ο αιτητής έχει αξιολογηθεί και υπάρχει Ολοκληρωμένο Πόρισμα Αξιολόγησης Αναπηρίας σε μόνιμη ισχύ, για αγορά Τηλεφώνου και αισθητήρα δόνησης τηλεφώνου καθώς και Ξυπνητηριού θα υποβάλλει μόνο την αίτηση Τεχνικών Μέσων. Εάν δεν έχει αξιολογηθεί, θα προσκομίζει πρόσθετα αναφορά θεράποντος από Ωτορινολαρυγγολόγο και ακουογράφημα. Δεν χρειάζεται σύσταση ακουολόγου.

· Για αγορά Η/Υ και εκτυπωτή, θα γίνεται αποδεκτό όπου είναι διαθέσιμο πιστοποιητικό γνώσης Η/Υ (βεβαίωση εργοδότη, βεβαίωση παρακολούθησης προγράμματος εκμάθησης Η/Υ, πτυχίο πανεπιστημίου, αναλυτική βαθμολογία όπου να φαίνεται ότι παρακολούθησε μαθήματα πληροφορικής όπως εφαρμόζεται και στις υπόλοιπες αναπηρίες). Εφόσον δεν υπάρχει διαθέσιμο θα προσκομίζει σύσταση ακουολόγου από Σχ. Κωφών ή Κρατικό Νοσηλευτήριο. 

· Για τα υπόλοιπα Τεχνικά Μέσα που εξετάζονται για την συγκεκριμένη κατηγορία αιτητών, η αίτηση θα πρέπει να συνοδεύεται από σύσταση  ακουολόγου από Σχ. Κωφών ή Κρατικό Νοσηλευτήριο όπως εφαρμόζεται μέχρι σήμερα. 
Νοείται ότι σε περίπτωση που το άτομο έχει αξιολογηθεί σε Κέντρο Αξιολόγησης Αναπηρίας και έχει Ολοκληρωμένο Πόρισμά Αξιολόγησης Αναπηρίας σε ισχύ δεν χρειάζεται να προσκομίσει νέα αναφορά θεράποντος γιατρού και ακουογράφημα. 
