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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ- ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΤΡΟΧΟΚΑΘΙΣΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΣΕ ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ
Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε σχέση με αιτήσεις που αφορούν σε παιδιά οι ανάγκες των οποίων εξυπηρετούνται με βάση τους περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Νόμους  επισημαίνονται τα ακόλουθα σύμφωνα με το Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας για Αγορά Τροχοκαθίσματος :
Α) Σε περίπτωση παιδιών με αναπηρίες, οι ανάγκες των οποίων εξυπηρετούνται με βάση τους περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Νόμους, θα καταβάλλεται εξολοκλήρου η αξία του τροχοκαθίσματος, μόνο στις περιπτώσεις που η διαδικασία υποβολής αίτησης γίνεται μετά από αξιολόγηση και εισήγηση της Επαρχιακής Επιτροπής Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης με βάση τις πρόνοιες της πιο πάνω Νομοθεσίας. 

Β) Οι δικαιούχοι τροχοκαθίσματος, μπορούν να υποβάλουν αίτηση και για δεύτερο τροχοκάθισμα. Η ικανοποίηση του αιτήματος θα εξαρτάται από τα δεδομένα της κάθε περίπτωσης και το βαθμό της συγκεκριμένης ανάγκης. Νοείται ότι τα παιδιά με αναπηρίες, οι ανάγκες των οποίων εξυπηρετούνται με βάση τους περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Νόμους, δικαιούνται δεύτερο τροχοκάθισμα όταν η μεταφορά του πρώτου τροχοκαθίσματος στο χώρο του σχολείου ή στο σπίτι, είναι αδύνατη. Η δυνατότητα μεταφοράς του τροχοκαθίσματος θα περιγράφεται από τον/τη φυσιοθεραπευτή/τρια στο ειδικό έντυπο αξιολόγησης και σύστασης. Σε καμιά περίπτωση δεν παραχωρείται δεύτερο ηλεκτροκίνητο τροχοκάθισμα ή  δεύτερο τροχοκάθισμα κατηγορίας Δ’ Πολύ Ελαφριού τύπου (Βάρος μεταφοράς ≤ 4kg).

Γ) Αναφορικά με οποιεσδήποτε τροποποιήσεις/μετατροπές ή/και επιδιόρθωση που αφορά τροχοκάθισμα το οποίο παραχωρήθηκε σε παιδιά με αναπηρίες, οι ανάγκες των οποίων εξυπηρετούνται με βάση τους περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Νόμους 1999 έως 2014, δύνανται να καλυφθούν πλήρως  οποτεδήποτε, μετά από εισήγηση της Επαρχιακής Επιτροπής Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης με βάση τις πρόνοιες της πιο πάνω Νομοθεσίας.

Δ) Τα τροχοκαθίσματα που επιχορηγούνται από το ΤΚΕΑΑ με εισήγηση της Επαρχιακής Επιτροπής Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης θα παραδίδονται στον χώρο του σχολείου και το έντυπο παράδοσης θα υπογράφεται εκτός από τον δικαιούχο και από τον φυσιοθεραπευτή όπου θα πιστοποιείται ότι το τροχοκάθισμα είναι βάση των προδιαγραφών που δοκιμάστηκε και συστήθηκε από τον φυσιοθεραπευτή και φέρει τον εξοπλισμό  ως αναφέρεται στην σύσταση και προσφορά/τιμολόγιο.
Τέλος, διευκρινίζεται ότι τα τροχοκαθίσματα αποτελούν περιουσία του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες και σε περίπτωση που δεν εξυπηρετούν τις ανάγκες του παιδιού θα πρέπει να επιστρέφονται στο Τμήμα ώστε να αξιοποιούνται στο Σχέδιο Δανεισμού. Νοείται ότι, αν το τροχοκάθισμα που πρόκειται να επιστραφεί είναι κατάλληλο για κάποιο άλλο παιδί μπορεί να αιτείται μέσω του Σχεδίου Δανεισμού ώστε να του παραχωρείται. 
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