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Σε συνάντησή της στις 5 Φεβρουαρίου 2021 η Επιτροπή Αξιολόγησης προχώρησε στις εξής ενέργειες:
Α. Συζήτηση σε σχέση με τις παρουσιάσεις των Τεχνικών Προσφορών
Η Επιτροπή Αξιολόγησης, μετά από την πραγματοποίηση των παρουσιάσεων των Τεχνικών Προσφορών από τους Προσφέροντες, σε συνέχεια με το άρθρο 10.3 εδάφιο 2 του Μέρους Α’ των Εγγράφων του Διαγωνισμού, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 01.02.2021, 02.02.2021 και 03.02.2021 με παρουσία της Ανώτερης Λειτουργού Κοινωνικής Ενσωμάτωσης ως εκπροσώπου της Διευθύντριας και παρατηρήτρια, συζήτησε επί των παρουσιάσεων και διαπίστωσε ότι οι Προσφέροντες επιβεβαίωσαν και δεσμεύτηκαν όπως υλοποιήσουν σε περίπτωση ανάθεσης της Σύμβασης τα όσα αναφέρονται στις Τεχνικές τους Προσφορές.
Β. Βαθμολόγηση της Κοινοπραξίας Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου με την εταιρεία Resilient Lives Ltd (αρ. προσφ. 1)
Η Επιτροπή Αξιολόγησης, μετά από τη συνάντησή της στις 15.12.2020 όπου διαπίστωσε ότι η προσφορά με αρ. 1 της Κοινοπραξίας ΙΧΣΙ-RL είναι πλήρης ως προς τις απαιτήσεις και προδιαγραφές του Αντικειμένου της Σύμβασης, προχώρησε στη βαθμολόγησή της σύμφωνα με τις αποφάσεις που λήφθηκαν στη συνάντησή της με ημερ. 11.12.2020, όπως φαίνεται στον πιο κάτω πίνακα: 

	ΠΡΟΣΦΕΡΟΝ ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ

Κοινοπραξία ΙΧΣΙ-RL (αρ. προσφ. 1)

	Κριτήρια Αξιολόγησης
	Συντελεστής βαρύτητας (%)
	Αιτιολόγηση

	Α΄ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ: Προσέγγιση και Μεθοδολογία 
	42,90% (από 50%)
	

	Κατανόηση των απαιτήσεων του Αντικειμένου της Σύμβασης
	33,60% (από 40%)
	

	· Βαθμός αντίληψης του περιβάλλοντος του έργου (40%)
	32% (από 40%)
	Παρατηρείται ο απαιτούμενος βαθμός αντίληψης του περιβάλλοντος του έργου με: 

-  πολύ καλή γνώση των επιστημονικών δεδομένων σε σχέση με τις προσεγγίσεις ως προς τα θέματα έγκαιρης παρέμβασης και αυτισμού. Παρουσιάζεται συνεχής τεκμηρίωση των όσων αναφέρονται στην Προσφορά με παραπομπές σε επιστημονικά άρθρα και διεθνή βιβλιογραφία.

- εμπεριστατωμένη έρευνα σε σχέση την ανάγκη παρέμβασης τόσο στα παιδιά όσο και στις οικογένειες αμέσως μετά τη διάγνωση

Εντούτοις, δεν παρατίθενται επαρκείς αναφορές σχετικά με τα ακόλουθα:

- το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα στο οποίο εντάσσεται το Έργο

- την αναγκαιότητα του Έργου σε τοπικό επίπεδο σε σχέση με τις υφιστάμενες δομές και υπηρεσίες

	· Βαθμός κατανόησης των στόχων και αναγνώριση των κρίσιμων σημείων για την επίτευξη τους (40%)
	35% (από 40%)
	Παρουσιάζεται πολύ καλή κατανόηση των απαιτήσεων της Σύμβασης και του Γενικού Στόχου καθώς και των Ειδικών Στόχων με πολύ καλό σχεδιασμό του Κέντρου και άμεσα υλοποιήσιμες προτάσεις βασισμένες σε εγκεκριμένη βιβλιογραφία και μεθόδους. Υπάρχουν επαρκείς αναφορές ως προς την εποπτεία από την Αναθέτουσα Αρχή, την κατανόηση του Κέντρου ως την πρώτη στάση της οικογένειας μετά από τη διάγνωση με απώτερο στόχο την ενίσχυση της οικογένειας και των δομών για στήριξη του παιδιού προς αυτονόμηση και κοινωνική ένταξη καθώς και για προσαρμογή των υπηρεσιών στις ανάγκες της κάθε οικογένειας.

Ο Ειδικός Στόχος 1 (Υπηρεσία Ψυχολογικής Στήριξης, Συμβουλευτικής και Ψυχοεκπαίδευσης) φαίνεται να έχει γίνει επαρκώς κατανοητός με καλή και εμπεριστατωμένη ανάλυση του τρόπου παροχής των υπηρεσιών. Θετικά αντιμετωπίζεται η πρόταση του Προσφέροντα για ξεχωριστές ομαδικές συναντήσεις για γονείς και ξεχωριστές συναντήσεις για τα αδέλφια των παιδιών με αυτισμό, σε συνέχεια με την ενδεικνυόμενη βιβλιογραφία. Επίσης, παρατηρείται καλή κατανόηση της ουσίας του στόχου και δίδεται έμφαση ως προς την ψυχοεκπαιδευτική της διάσταση αφού απώτερος σκοπός τίθεται η σταδιακή αυτονόμηση των γονέων στο να βρίσκουν οι ίδιοι λύσεις αλλά και της οικογένειας με την ανάπτυξη των απαραίτητων δεξιοτήτων αυτορύθμισής της. Σχετική είναι και η παραχώρηση flash drive με βιντεάκια κατά την πρώτη συνάντηση προς ενίσχυση των στόχων της ψυχοεκπαίδευσης.

Εντούτοις, αντιμετωπίζεται με επιφύλαξη το γεγονός ότι δεν παρουσιάζονται εξίσου εκτεταμένες περιγραφές στις υπόλοιπες παραμέτρους του υπό αναφορά στόχου.

Ως προς τον Ειδικό Στόχο 2 (Υπηρεσία Κατ’ οίκον εκπαίδευσης και στήριξης) ο Προσφέροντας παρουσιάζει επαρκή κατανόηση και ικανοποιητική ανάλυση του στόχου.   Ο Προσφέροντας παρουσιάζει μία ολοκληρωμένη πρόταση  της υπηρεσίας με καθορισμένο πλάνο για τον αριθμό και τη συχνότητα των παρεμβάσεων.

Θετικά αντιμετωπίζεται η προσέγγιση της οικογένειας ως συνεργάτες για την καλύτερη κατανόηση των ενδιαφερόντων , των δυνατοτήτων και των αναπτυσσόμενων δεξιοτήτων των παιδιών τους, δίνοντας έμφαση στο ότι η κάθε οικογένεια ήδη διαθέτει γνώση η οποία πρέπει να διερευνηθεί και να αναγνωρισθεί. 

Προτείνονται οι ακόλουθες παρεμβάσεις: SPELL, TEACCH, PECS και FITT οι οποίες τεκμηριώνονται επαρκώς με εμπεριστατωμένες αναφορές σε βέλτιστες πρακτικές και στη διεθνή βιβλιογραφία. Θετικά αντιμετωπίζεται και η αναφορά του Προσφέροντα για ομαδικές παρεμβάσεις για παιδιά με αυτισμό ανάλογα με τη λειτουργικότητά τους. Επιπρόσθετα, αναφέρεται η χρήση του ερωτηματολόγιου ATEC σε μηνιαία βάση.

Αναφέρεται ότι οι υπηρεσίες του Κέντρου θα στηρίζονται στο πρόγραμμα Early Bird του National Autistic Society του Ηνωμένου Βασιλείου.

Εντούτοις, αντιμετωπίζεται με επιφύλαξη ότι ο προσφέροντας αναφέρει ότι θα στελεχώσει την εν λόγω υπηρεσία με Ειδικούς Παιδαγωγούς (παρόλο που στην Ομάδα Έργου αναφέρει και πτυχιούχους Ψυχολογίας). Σημειώνεται ότι στα Έγγραφα του Διαγωνισμού περιλαμβάνονται (εκτός από τους αναφερόμενους) και οι πτυχιούχοι Ψυχολογίας καθώς και Κοινωνικών Επιστημών.

Ως προς τον Ειδικό Στόχο 3 (Υπηρεσία Κοινωνικής Στήριξης) ο Προσφέροντας παρουσιάζει επαρκή κατανόησή του με αναφορές στους σκοπούς της Υπηρεσίας και της στελέχωσής της από εργοδοτούμενους της Αναθέτουσας Αρχής.

Ως προς τον Ειδικό Στόχο 4 (Διοικητική και Γενική Υποστήριξη του Κέντρου) ο Προσφέροντας παρουσιάζει επαρκή κατανόηση και εκπλήρωση των προϋποθέσεων των εγγράφων του Διαγωνισμού όπως παρατίθεται στα καθήκοντα των μελών της Ομάδας Έργου. 

Ως προς τον Ειδικό Στόχο 5 (Διαχείριση λειτουργικών εξόδων Κέντρου και συντήρηση εξοπλισμού και εγκαταστάσεων σε χώρο που θα παραχωρηθεί από την Αναθέτουσα Αρχή) ο Προσφέροντας παρουσιάζει επαρκή κατανόηση μέσα από την παράθεση του καθηκοντολογίου των μελών της Ομάδας Έργου και ειδικότερα του επικεφαλής της Ομάδας, Διευθυντή Ιδρύματος Χρίστου Στέλιου Ιωάννου καθώς και μέσα από την παράθεση των κινδύνων που μπορεί να επηρεάσουν την ομαλή λειτουργία του Κέντρου π.χ. μη πληρωμή των λειτουργικών εξόδων. Εντούτοις, ο Προσφέροντας δεν προχωρεί σε ιδιαίτερη ανάλυση και δεν αναφέρεται στη συντήρηση του εξοπλισμού εγκαταστάσεων.

Ως  προς τον Ειδικό Στόχο 6 (Αγορά Επίπλων και επιστημονικών εργαλείων για το Κέντρο) ο Προσφέροντας παρουσιάζει κατανόηση ως προς την αγορά εργαλείων όπου παρατίθεται όλος ο προτεινόμενος εξοπλισμός.  Ως προς την αγορά των επίπλων  δεν γίνονται συγκεκριμένες αναφορές σε εξειδικευμένα χαρακτηριστικά/προδιαγραφές καθώς ούτε και παρατίθενται σχετικές προσφορές για την αγορά των επίπλων ή του λοιπού εξοπλισμού (σχετική είναι η διευκρινιστική ερώτηση με αρ. 24).

Ως προς τον Ειδικό Στόχο 7 (Συνεργασία με Κέντρο για τον Αυτισμό εξωτερικού) ο Προσφέροντας παρουσιάζει επαρκή κατανόηση και προτείνει συνεργασία με το Center for Autism and Related Disorders (CARD) του Πανεπιστημίου της Φλόριντας.  Η κατανόηση του στόχου φαίνεται να έχει επιτευχθεί σε ικανοποιητικό βαθμό αφού ο Προσφέροντας αιτιολογεί επαρκώς την επιλογή του συγκεκριμένου κέντρου, περιγράφοντας επακριβώς τις υπηρεσίες που παρέχει και προβαίνει στην παράθεση προγραμματισμένου πλάνου συνεργασίας τους. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι ο Φορέας του Εξωτερικού θα παρέχει 8 ώρες εκπαίδευση ως προς την Κατανόηση των Διαταραχών Αυτιστικού Φάσματος, 3 ημέρες στην Κατανόηση της Συμπεριφοράς (Αρχές Ανάλυσης Συμπεριφοράς, Πρόληψη, εκπαίδευση και επιβράβευση συμπεριφοράς και Επιθετικότητα, αυτοτραυματισμός και στερεοτυπική συμπεριφορά), μία ημέρα εκπαίδευση σε Στρατηγικές Επικοινωνίας, μία ημέρα εκπαίδευση σε ναρουραλιστικές εκπαιδευτικές στρατηγικές, μία ημέρα εκπαίδευση για ιδιαιτερότητες στη σίτιση, στον ύπνο και στην εκπαίδευση για χρήση τουαλέτας, μισή ημέρα εκπαίδευση σε οπτικά και περιβαλλοντικά βοηθήματα στο σπίτι και μισή ημέρα εκπαίδευση στην εκπαίδευση ενηλίκων και στη συνεργασία με τους γονείς/φροντιστές. Επιπρόσθετα, αναφέρονται εβδομαδιαίες δίωρες συναντήσεις με την ομάδα για εποπτεία κατά τον πρώτο χρόνο, μηνιαίες συναντήσεις κατά τον δεύτερο και κάθε δύο μήνες για τον τρίτο. Τέλος, αναφέρεται ότι κατά το τέλος του πρώτου χρόνου θα πραγματοποιηθεί επίσκεψη από τον Φορέα του εξωτερικού για ολική αξιολόγηση ενώ θα δοθεί η ευκαιρία και για επίσκεψη στο Κέντρο του Φορέα με ένα εκπρόσωπο του Προσφέροντα και μέλη της Αναθέτουσας Αρχής.  

Το γεγονός ότι παρατίθεται η θεματολογία της εκπαίδευσης αξιολογείται πολύ θετικά.

Αναφέρεται ότι το CARD έχει προχωρήσει σε δέσμευση για παροχή των συμφωνηθέντων χωρίς όμως να παρατίθεται συμφωνητικό έγγραφο.

Ως προς τον Ειδικό Στόχο 8 (Συνεργασία με άλλους φορείς για τον αυτισμό στην Κύπρο) ο Προσφέροντας προχωρεί σε αναφορές και παρουσιάζει τους σκοπούς για τους οποίους θα επιδιώξει να συνεργαστεί με άλλους φορείς (αναφέρονται πανεπιστήμια, άλλες δομές, συνδέσμοι για άτομα με αυτισμό κλπ) σε όλες τις επαρχίες. Οι αναφορές κρίνονται ικανοποιητικές. Αναφέρεται ότι όπου υπάρξουν συνεργασίες θα χρησιμοποιούνται οι χώροι των άλλων φορέων για διευκόλυνση των οικογενειών όπου υφίσταται. Εντούτοις, δεν ονομάζονται συγκεκριμένοι προτεινόμενοι φορείς.

Τα κρίσιμα σημεία ως προς την επίτευξη των στόχων φαίνεται να έχουν γίνει κατανοητά σε ικανοποιητικό βαθμό. 

	· Βαθμός αναγνώρισης και ιεράρχησης κινδύνων και προτεινόμενοι τρόποι αντιμετώπισης  (20%)
	17% (από 20%)
	 Ο Προσφέροντας παραθέτει τους εξής πέντε βασικούς κινδύνους που μπορεί να απειλήσουν την υλοποίηση του Έργου:

- Θέματα βιωσιμότητας της Κοινοπραξίας

- Προϋπολογισμός Σύμβασης και Μισθοδοσία Προσωπικού

- Σχέσεις ομάδας έργου

- Προβλήματα με γονείς, δασκάλους ή άλλους ειδικούς

- Προβλήματα με οργανωμένους οργανισμούς

Προτείνει επαρκείς τρόποι αντιμετώπισης για τον καθένα και επιπλέον κάποιοι  αντικατοπτρίζονται στην περιγραφή των υπηρεσιών στην Προσφορά. 

Η παράθεση των πιο πάνω κρίνεται ικανοποιητική αν και παρουσιάζεται περιορισμένος αριθμός κινδύνων και δεν γίνεται ιεράρχηση. Εντούτοις, οι κίνδυνοι που αναφέρονται αξιολογούνται ως σημαντικοί.

	Μεθοδολογίες, εργαλεία υποστήριξης και διασφάλιση ποιότητας
	26,7% (από 30%)
	

	· Τεκμηρίωση της μεθοδολογίας και των εργαλείων που θα χρησιμοποιηθούν για τη διασφάλιση της ποιότητας (100%)
	89% (από 100%)
	Παρουσιάζεται μία καλή επιλογή εργαλείων και μεθόδων ανάλογα κάθε φορά με τον υπό αναφορά στόχο. Τα εργαλεία και οι μέθοδοι τεκμηριώνονται επαρκώς με συχνές και εμπεριστατωμένες αναφορές στη σύγχρονη διεθνή βιβλιογραφία γύρω από το θέμα.

Επίσης, αναφέρεται η χρήση εργαλείων για αξιολόγηση των αποτελεσμάτων μέχρι και έξι μήνες μετά από την ολοκλήρωση της παρέμβασης με στόχο να υπάρχει το απαιτούμενο follow-up και διασφάλιση της επιτυχίας των στόχων που τέθηκαν για την κάθε περίπτωση.  Η αξιολόγηση θα γίνεται επίσης κατά την έναρξη και το τέλος της παρέμβασης (αλλά και μηνιαία όσον αφορά το ένα εργαλείο - ATEC).

Επί του θέματος παρατίθενται 4 μεθόδοι, τα εργαλεία των οποίων (Autism Parent Questionnaire - APQ, Childhood Autism Rating Scale - CARS, Parent Stress Index 4 Short Form - PSI-4-SF και Autism Treatment Evaluation Checklist - ATEC) επισυνάπτονται στην Προσφορά και κρίνονται ως σχετικά και έγκυρα. Επεξηγείται σαφώς τι αξιολογεί κάθε εργαλείο και δίνονται όλες οι απαραίτητες πληροφορίες για το κάθε εργαλείο και την κάθε μέθοδο.

Επιπλέον από το ATEC, οι γονείς θα συμπληρώνουν ερωτηματολόγιο (Έρευνα Ικανοποίησης Πελατών - επισυνάπτεται με την Προσφορά) στο οποίο θα αξιολογούν τις υπηρεσίες που λαμβάνουν σε μηνιαία βάση.

Το ότι το πρόγραμμα παροχής υπηρεσιών χωρίζεται σε τρεις φάσεις (Α’ Φάση: Εντατική Παρέμβαση και στήριξη για 6 μήνες, Β’ Φάση: Πρόληψη Υποτροπών για 3 μηνew και Γ’ Φάση: Σταθεροποίηση για 3 Μήνες) για την κάθε οικογένεια (όπου στις δύο τελευταίες φάσεις παρατηρείται σταδιακή μείωση των υπηρεσιών με ταυτόχρονη παρακολούθηση της οικογένειας) αξιολογείται θετικά καθώς διασφαλίζεται η ομαλή ολοκλήρωση των παρεμβάσεων.  

Ως προς την ποιότητα της διοίκησης παρατίθεται σειρά αξιολογητικών εργαλείων στα διάφορα επίπεδα διοίκησης (αυτοαξιολόγησης, αξιολόγησης υφιστάμενου, αξιολόγησης προϊστάμενου).

Εντούτοις, δεν προτείνεται η χρήση διεθνών εργαλείων πιστοποίησης που να αφορά τη συνολική εφαρμογή της Σύμβασης όπως π.χ. ISO κλπ. 



	Ανάλυση του αντικειμένου της σύμβασης σε δραστηριότητες και παραδοτέα
	25,50% (από 30%)
	

	· Αναλυτική περιγραφή των Δραστηριοτήτων (60%)
	55% (από 60%)
	Οι δραστηριότητες περιγράφονται πολύ αναλυτικά, και παρουσιάζεται ένα οργανωμένο πλάνο παροχής των υπηρεσιών και λειτουργίας του Κέντρου. Παρουσιάζεται πολύ αναλυτικά ο τρόπος παροχής των υπηρεσιών των Ειδικών στόχων 1 και 2, με συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα, τις οποίες ο Προσφέροντας χωρίζει σε τρεις φάσεις. Η πρώτη φάση αφορά την εντατική παρέμβαση και στήριξη για 6 μήνες, η δεύτερη φάση την πρόληψη των υποτροπών για τρεις μήνες και η τρίτη φάση τη σταθεροποίηση με διάρκεια τρεις μήνες.

Ο Προσφέροντας παρουσιάζει πολύ παραστατικά όλες τις δραστηριότητες και τους τρόπους που θα υλοποιεί τις πιο πάνω υπηρεσίες με τρόπο συγκεκριμένο, σαφή και εμπεριστατωμένο με αρκετά παραδείγματα ώστε να γίνονται κατανοητές οι προτεινόμενες προσεγγίσεις (π.χ. χρήση παιχνιδιών που ήδη έχει η οικογένεια και μετατροπή τους ώστε να είναι προσβάσιμα και στο παιδί με αυτισμό, μεταμορφώνοντάς τα έτσι και σε θεραπευτικά εργαλεία παρέμβασης).

Ο Προσφέροντας παραθέτει σχετικό «Αναλυτικό Πρόγραμμα ΚΟΠΣΑ» στο οποίο καταγράφονται όλες οι προγραμματισμένες συναντήσεις, περιγράφονται συνοπτικά, αναφέρονται οι δέκτες, η τοποθεσία και ο παροχέας της συγκεκριμένης υπηρεσίας. Στο πρόγραμμα αναγράφονται επίσης το σύνολο των υπηρεσιών σε ώρες ανά οικογένεια ετησίως καθώς και το σύνολο ωρών ανά εβδομάδα για τους ψυχολόγους και τους εκπαιδευτές με τα παιδιά και τις οικογένειες.

Επιπρόσθετα, θετικά αξιολογείται η πρόταση για δημιουργία ιστοσελίδας του Κέντρου όπου να αναρτώνται όλες οι σχετικές πληροφορίες αλλά και υλικό χρήσιμο προς τις οικογένειες.

Εντούτοις, σημειώνεται ότι ο Προσφέροντας επεκτείνεται περισσότερο στις δραστηριότητες που αφορούν την υλοποίηση των Ειδικών Στόχων 1 και 2, τη διοικητική διαχείριση του Κέντρου, ετοιμασία και διεξαγωγή παραδοτέων (με σχετικά χρονοδιαγράμματα) παρά σε άλλες δραστηριότητες που αφορούν τη συνολική εφαρμογή του αντικειμένου της Σύμβασης (π.χ. αγορά επίπλων, χρονοδιάγραμμα για εξασφάλιση συμφώνου συνεργασίας με το Φορέα του Εξωτερικού, χρονοδιάγραμμα για έναρξη της παροχής εκπαίδευσης μετά τη συμφωνία κ.α.). 

	· Αναλυτική περιγραφή των παραδοτέων (40%)
	30% (από 40%)
	Πολύ θετικά αξιολογείται η αναφορά του Προσφέροντα για τη σοβαρότητα με την οποία αντιλαμβάνεται τα παραδοτέα καθώς και η διενέργεια σχετικού πίνακα, όπου παρατίθεται ένα ευκρινές σχήμα περιγραφής των παραδοτέων με τα σχετικά χρονοδιαγράμματα και τους υπεύθυνους για τη συγγραφή τους καθώς και τον τρόπο υλοποίησης τους. 

Επίσης, αναφέρεται ότι όλα τα παραδοτέα θα αναρτώνται σε ηλεκτρονικό φάκελο στο One Drive όπου η Αναθέτουσα Αρχή θα έχει άμεση πρόσβαση, γεγονός που αξιολογείται πολύ θετικά.

Επισυνάπτονται προσχέδια για τα ακόλουθα: Κώδικα Δεοντολογίας, Έντυπο Αυτό-Αξιολόγησης του Προσωπικού, Έκθεση Αξιολόγησης Υπαλλήλων - Ψυχολόγων - Εκπαιδευτών,Ερωτηματολόγιο Αξιολόγησης Προϊστάμενου από τους Υφιστάμενους, Έκθεση Αξιολόγησης Προϊστάμενου, Κριτήρια Αξιολόγησης και Μέτρα για τη Βελτίωση της Απόδοσης του Αξιολογούμενου, τα οποία κρίνονται πολύ ικανοποιητικά. 

Η ανάλυση, διάνθιση αλλά και επεξεργασία των παραδοτέων για αποτελεσματικό έλεγχο και εποπτεία του Κέντρου αλλά και για σκοπούς οργάνωσης και συντονισμού όλων των εργασιών του Κέντρου αντιμετωπίζεται πολύ θετικά, κυρίως όσον αφορά τις Εκθέσεις Αναφοράς και παρακολούθησης του Εξατομικευμένου Πλάνου παρεμβάσεων για κάθε παιδί και οικογένεια που εξυπηρετούνται από το Κέντρο.

Όμως, ο Προσφέροντας παραλείπει να περιγράψει την Έκθεση Ολοκλήρωσης και όσον αφορά στις εκθέσεις αξιολόγησης και στήριξης του προσωπικού, της προόδου υλοποίησης που αποφασίστηκε να πραγματοποιηθούν για την επίλυση παλαιότερων προβλημάτων και εντοπισμού προβλημάτων και προτάσεις επίλυσής τους αναφέρεται ότι  θα έχουν προθεσμία τρεις μήνες αντί για ένα. 

	Β΄ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ: Ομάδα Έργου 
	37% (από 50%)
	 

	Οργανωτική αποτελεσματικότητα της Ομάδας Έργου
	9% (από 10%)
	

	· Αποτελεσματικότητα της προτεινόμενης οργανωτικής δομής (οργανωτικό σχήμα, σύστημα διοίκησης και επικοινωνίας) (Ομάδα σε αριθμό και σε πληρότητα για την αποτελεσματική λειτουργία του Κέντρου)  (100%)
	90% (από 100%)
	Παρουσιάζεται μία άρτια οργανωτική δομή ώστε να πραγματώνονται οι σκοποί του εν λόγω Έργου.

Παρουσιάζεται ένα ευκρινές σχήμα διοίκησης με ξεκάθαρη ιεραρχία και καταμερισμό ευθύνης και καθηκόντων.  

Παρατηρείται διάκριση καθηκόντων ανάμεσα στον Επιστημονικά Υπεύθυνο και τον Διοικητικά Υπεύθυνο/Επικεφαλής της Κοινοπραξίας/Υπεύθυνο Αναδόχου οι οποίοι μαζί με την Υπεύθυνη Κέντρου θα αποτελούν τη Διευθυντική Ομάδα. 
Παρατίθεται διάκριση ευθυνών και αρμοδιοτήτων όπου η Υπεύθυνη Κέντρου θα ασκεί την εποπτεία ολόκληρου του προσωπικού ενώ η ίδια θα εποπτεύεται τόσο από την Επιστημονικά Υπεύθυνη όσο και από τον Επικεφαλής της Κοινοπραξίας/Υπεύθυνο Αναδόχου.

Ως προς το σύστημα διοίκησης και επικοινωνίας, θετικά αξιολογείται η διάθεση του Προσφέροντα για σταθερές μηνιαίες συναντήσεις της Διευθυντικής Ομάδας (Υπεύθυνου Αναδόχου, Επιστημονικά Υπεύθυνης και Υπεύθυνης Κέντρου) με παράθεση της θεματολογίας και του σκοπού των συναντήσεων καθώς και οι τρίμηνες συναντήσεις ανατροφοδότησης της Υπεύθυνης Κέντρου με όλο το προσωπικό.
Επιπρόσθετα, πολύ θετικά αντιμετωπίζεται  η εφαρμογή ηλεκτρονικής πλατφόρμας για ορθή οργάνωση όλων των δραστηριοτήτων του Κέντρου (πλατφόρμα IATRICO η οποία ήδη χρησιμοποιείται από το Resilient Lives Ltd με επιτυχία). Στην πλατφόρμα θα έχουν πρόσβαση σχετικά εξουσιοδοτημένα άτομα (περιλαμβανομένων μελών της Ομάδας Έργου ανάλογα με την αρμοδιότητα, των οικογενειών/εξυπηρετούμενων και της Αναθέτουσας Αρχής ) όπου θα καταχωρούνται όλες οι εργασίες του Κέντρου (περιλαμβανομένων των σημειώσεων και εκθέσεων των ειδικών κ.α.) και όπου το κάθε μέλος της ομάδας έργου, θα μπορεί άμεσα να ενημερώνεται για όσα το αφορούν και εμπίπτουν στις αρμοδιότητές του. Με τη χρήση του προτεινόμενου συστήματος θα εξυπηρετούνται και οι  σκοποί εποπτείας και ελέγχου των δραστηριοτήτων του Κέντρου τόσο σε ποσοτικό όσο και σε ποιοτικό επίπεδο από όλους τους αρμόδιους φορείς (περιλαμβανομένης της Αναθέτουσας Αρχής).
Η κάθε οικογένεια θα έχει ηλεκτρονικό φάκελο στην πλατφόρμα μέσα από την οποία θα αποστέλνεται και μήνυμα στο κινητό τηλέφωνο της οικογένειας για υπενθύμιση για τα ραντεβού. Η κάθε οικογένεια θα έχει πρόσβαση στις πληροφορίες που την αφορούν και θα μπορεί να εξασφαλίσει μέσω της απαραίτητες επιβεβαιώσεις, εκθέσεις ή/και πιστοποιητικά συμμετοχής σε συνεδρίες. 

Επίσης, η πλατφόρμα θα έχει τη δυνατότητα για στατιστική ανάλυση των δεδομένων θα είναι στη διάθεση όλων των αρμόδιων φορέων για έλεγχο, προγραμματισμό και εποπτεία.

Η Ομάδα σε αριθμό και πληρότητα κρίνεται ικανοποιητική ακολουθώντας τις απαιτήσεις των Εγγράφων του Διαγωνισμού. Περαιτέρω,  θετικά αντιμετωπίζεται ότι ο Προσφέροντας θα διαθέσει Επιστημονικό Υπεύθυνο του Προγράμματος με ειδικότητα στην Παιδοψυχιατρική, πιστοποίηση στη Γνωσιακή Συμπεριφορική Ψυχοθεραπεία (CBT), τη Διαλεκτική Συμπεριφορική Ψυχοθεραπεία (DBT) καθώς και στη χρήση και εκπαίδευση του αξιολογητικού εργαλείου Autism Diagnostic Observation Schedule, Second Edition (ADOS2) για τη διάγνωση του αυτισμού. Επιπρόσθετα, θετικά αντιμετωπίζεται ο καθορισμός του Υπεύθυνου Ανάδοχου και Επικεφαλής της Ομάδας με παράθεση του βιογραφικού του σημειώματος και των προσόντων του για την εκτέλεση των καθηκόντων της εν λόγω θέσης.
Εντούτοις, σημειώνεται ότι ο Προσφέροντας παραθέτει τον αριθμό των έξι ψυχολόγων με πλήρη απασχόληση αναφορικά με τον Ειδικό Στόχο 1, και επιπρόσθετα ένα Ψυχολόγο για να εκτελεί αποκλειστικά χρέη Υπεύθυνου του Κέντρου και να εκτελεί καθήκοντα Ψυχολόγου μόνο σε περίπτωση αντικατάστασης.  

	Σαφήνεια των αρμοδιοτήτων και καθηκόντων των εμπειρογνωμόνων σε σχέση με τις δραστηριότητες της Σύμβασης
	47% (από 50%)
	

	· Βαθμός επάρκειας και σαφήνειας στον καθορισμό των αρμοδιοτήτων και καθηκόντων της προτεινόμενης Ομάδας σε σχέση με τις απαιτούμενες υπηρεσίες, το προτεινόμενο οργανόγραμμα και χρονοδιάγραμμα (40%)
	36% (από 40%)
	Παρουσιάζεται ένας αντικειμενικός καταμερισμός εργασιών και αρμοδιοτήτων που συνάδει με τις απαιτήσεις των Εγγράφων του Διαγωνισμού ώστε να υλοποιείται επιτυχώς το αντικείμενο της Σύμβασης εντός των σχετικών χρονοδιαγραμμάτων.

Ο χρόνος που προγραμματίζεται να διαθέτουν  οι Ψυχολόγοι και Εκπαιδευτές με τις οικογένειες κρίνεται ότι επιτρέπει και τη διάθεση χρόνου για τη συγγραφή των απαραίτητων εκθέσεων και ό,τι άλλο χρειαστεί στα πλαίσια εργασίας του Κέντρου.

Με επιφύλαξη αντιμετωπίζεται ότι δεν παρατίθεται επακριβές χρονοδιάγραμμα για κάποιες επιμέρους δραστηριότητες (π.χ. για αγορά εργαλείων κ.α.).

	· Διάθεση των απαραίτητων πόρων (ανθρωποχρόνος / λοιποί εμπειρογνώμονες /  υποστηρικτικά μέσα) για την εκτέλεση όλων των δραστηριοτήτων του αντικειμένου της σύμβασης (60%)
	58% (από 60%)
	Ο Προσφέρον παρουσιάζει διάθεση των απαραίτητων πόρων σε υψηλό βαθμό. 

Παραθέτει την τεχνογνωσία των δύο φορέων που αποτελούν την Κοινοπραξία ως πλεονέκτημα αλλά και ως εγγύηση για εξεύρεση λύσεων σε προβλήματα αλλά και επιτυχή υλοποίηση του αντικειμένου της Σύμβασης.

Η χρήση της πλατφόρμας IATRICO αξιολογείται επίσης θετικά ως υποστηρικτικό μέσο.

Θετικά αντιμετωπίζεται και η δημιουργία καταλόγου με όλους τους εγγεγραμμένους σχετικούς ειδικούς ανά περιοχή για διευκόλυνση της οικογένειας καθώς και η παραχώρηση Flash drive με βιντεάκια ψυχοεκπαίδευσης που θα δίδεται στους γονείς κατά την πρώτη συνάντηση.

Θετικά επίσης αντιμετωπίζεται και η παραχώρηση υλικού προς την οικογένεια αλλά και η ανάρτησή του στην ιστοσελίδα του Κέντρου για διευκόλυνση και άμεση χρήση του από τους γονείς.

Θετικά αντιμετωπίζεται και η διάθεση του Προσφέροντα για συνεργασία με φορείς σε άλλες πόλεις για εξυπηρέτηση των οικογενειών.

Εντούτοις, ο επακριβής χρόνος σε ώρες της Επιστημονικά Υπεύθυνης και του Υπεύθυνου Αναδόχου δεν αναφέρονται συγκεκριμένα.

	Επιπρόσθετα προσόντα και εμπειρία του Διευθύνοντος Προσώπου κάθε κατοικίας 
	18% (από 40%)
	

	· Προσόντα (εξειδίκευση ή εκπαίδευση σε θέματα αυτισμού: 1 μονάδα, μεταπτυχιακό σε θέμα σχετικά με τον αυτισμό: 2 μονάδες, Διδακτορικό σε θέμα σχετικό με τον αυτισμό: 3 μονάδες, Διδακτορικό σε άλλο θέμα: 2 μονάδες) (50%)
	25% (από 50%)
	3 μονάδες ως Doctor of Psychology 1 Clinical Psychology και 1 μονάδα για Εξειδίκευση σε θέματα σχετικά με την αναπηρία και παιδιά με δημοσιεύσεις και συμμετοχή σε εκπαιδεύσεις (το Μεταπτυχιακό στην Κλινική Ψυχολογία δεν υπολογίζεται λόγω του ότι είναι απαιτούμενο προσόν για την άδεια ασκήσεως του επαγγέλματος).

	· Εμπειρία (εξειδικευμένη εμπειρία στον αυτισμό 1 μόριο κάθε χρόνο με μέγιστο τα 3 μόρια, εμπειρία σε θέματα της ειδικότητας 0,5 μόριο κάθε χρόνο με μέγιστο τα 2 μόρια) (50%) 
	20% (από 50%)
	2 μόρια για εμπειρία σε θέματα της ειδικότητας.

	ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
	79,90% (από 100%)
	


Γ. Ολοκλήρωση της Αξιολόγησης
Η Επιτροπή Αξιολόγησης αφού βαθμολόγησε την Τεχνική Προσφορά της Κοινοπραξίας ΙΧΣΙ – RL (αρ. προσφ. 1) με βαθμό 79,90% αποφάσισε όπως παρουσιάσει την εν λόγω βαθμολόγηση ενώπιον του Συμβουλίου Προσφορών του ΥΕΠΚΑ για την έγκρισή της.
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