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ΑΡΙΘΜΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ: ΤΚΕΑΑ 05/2020
Πρακτικά Συνάντησης της Επιτροπής Αξιολόγησης 11.02.2021
Παρόντες:
Μαρία Τουμάζου        Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης

Ελίζα Γεωργιάδου       Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης

Μαρία Ιωάννου           Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης
Σε συνάντησή της στις 11 Φεβρουαρίου 2021 η Επιτροπή Αξιολόγησης προχώρησε στις εξής ενέργειες:
Α. Βαθμολόγηση Τεχνικής Προσφοράς της Κοινοπραξίας Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου – Codeca – Center for Social Cohesion Development and Care Ltd και Social Element – Centre for Social & Human Development Ltd (αρ. προσφ. 4)
Η Επιτροπή Αξιολόγησης, μετά από τη συνάντησή της στις 29.12.2020 όπου διαπίστωσε ότι η προσφορά με αρ. 4 της Κοινοπραξίας Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου – Codeca – Center for Social Cohesion Development and Care Ltd και Social Element – Centre for Social & Human Development Ltd (εφεξής Κοινοπραξία  European – Codeca – Social Element) είναι πλήρης ως προς τις απαιτήσεις και προδιαγραφές του Αντικειμένου της Σύμβασης, προχώρησε στη βαθμολόγησή της σύμφωνα με τις αποφάσεις που λήφθηκαν στη συνάντησή της με ημερ. 11.12.2020, όπως φαίνεται στον πιο κάτω πίνακα: 

	ΠΡΟΣΦΕΡΟΝ ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ
Κοινοπραξία  European – Codeca – Social Element (αρ. προσφ. 4)

	Κριτήρια Αξιολόγησης
	Συντελεστής βαρύτητας (%)
	Αιτιολόγηση

	Α΄ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ: Προσέγγιση και Μεθοδολογία 
	40,25% (από 50%)
	

	Κατανόηση των απαιτήσεων του Αντικειμένου της Σύμβασης
	32,80 % (από 40%)
	

	· Βαθμός αντίληψης του περιβάλλοντος του έργου (40%)
	   30% (από 40%)
	Υπάρχει ο απαιτούμενος βαθμός αντίληψης του περιβάλλοντος του έργου με: 

- αναφορά στο επιχειρησιακό πρόγραμμα «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» και στον ειδικό στόχο «Προώθηση της ισότητας των ευκαιριών, βελτίωση προοπτικών απασχόλησης και κοινωνικής ενσωμάτωσης ατόμων με αναπηρίες
- επαρκείς αναφορές που να αποδεικνύουν κατανόηση υλοποίησης του Έργου στα πλαίσια της νομοθεσίας περί δημοσίων Συμβάσεων

-αναφορά σε προηγούμενη πείρα σε μελετητικά και συμβουλευτικά έργα στον τομέα της κοινωνικής πρόνοιας (εμπειρία στη διεξαγωγή μελετών με τη χρήση επιστημονικών μεθοδολογικών εργαλείων και στην υλοποίηση έργων ευάλωτων ομάδων πληθυσμού στην Κύπρο). Αναφέρεται η εμπειρία της Κοινοπραξίας τόσο σε επίπεδο πρώτης γραμμής όσο και σε στρατηγικό επίπεδο.

Επί του θέματος, παρατίθεται σχετικός κατάλογος με τα έργα που έχουν  γίνει στην Κύπρο από τα μέλη της κοινοπραξίας  τα οποία αναφέρεται να έχουν συνάφεια με το συγκεκριμένο Έργο.
- αναφορά στο ότι το Έργο θα καλύψει ένα μεγάλο κενό στην παροχή υπηρεσιών στην Κύπρο στον τομέα των παιδιών με αυτισμό και στον τομέα της έγκαιρης παρέμβασης (παρατηρείται όμως πολύ πιστή υιοθέτηση του λεκτικού των Εγγράφων του Διαγωνισμού)
- αναφορές που δείχνουν κατανόηση του αντικειμένου της Σύμβασης  και των αναμενόμενων αποτελεσμάτων όπως τα τελευταία αποτυπώνονται στα Έγγραφα του Διαγωνισμού (με εκτενή όμως υιοθέτηση του λεκτικού των Εγγράφων του Διαγωνισμού) 
- αναφορά  στο εύρος του φάσματος του αυτισμού με συνεπακόλουθο την ανάγκη για εξατομικευμένη παρέμβαση (εντούτοις δεν γίνονται βιβλιογραφικές αναφορές επί του θέματος)
- αναφέρεται γνώση των ιδιαιτεροτήτων του κοινωνικού περιβάλλοντος στην Κύπρο, χωρίς όμως περαιτέρω διευκρινίσεις ως προς το ποιες είναι αυτές
-γίνεται αναφορά ότι με τη λήξη της Σύμβασης θα παραδοθεί μια ολοκληρωμένη λύση για ανάπτυξη ποιοτικών υπηρεσιών στον τομέα της Σύμβασης (με αποτύπωση των ακόλουθων: θεσμικού  και ρυθμιστικού πλαισίου, παρεμβάσεις ποιοτικής του βελτίωσης, των θέσεων των άμεσα επωφελουμένων, των Ευρωπαϊκών τάσεων και καλών πρακτικών στον τομέα και αποτύπωση επιπέδου γνώσεων και δεξιοτήτων του προσωπικού). Εντούτοις, ότι ο Προσφέροντας δεν παραθέτει σχετικά με αυτά συγκεκριμένα ήδη υφιστάμενα στοιχεία.
- αναφέρεται ότι η Κοινοπραξία θα αποτυπώσει το νομοθετικό και ρυθμιστικό πλαίσιο στον τομέα της Σύμβασης (δηλαδή τα θέματα αυτισμού και έγκαιρης παρέμβασης), τις θέσεις και τις απόψεις  των άμεσα επωφελουμένων (δηλαδή τις οικογένειες των παιδιών με αυτισμό) και το επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων του προσωπικού χωρίς όμως να παρουσιάζεται υφιστάμενη έρευνα που να έχει ήδη πραγματοποιηθεί σε σχέση με αυτά
Επιπρόσθετα, δεν παρατίθενται επαρκείς αναφορές σχετικά με τα ακόλουθα:
-  αναφορά στα τοπικά δρώμενα και τις δομές  και υπηρεσίες που υπάρχουν στην Κύπρο όπου να αποδεικνύεται και η αναγκαιότητα του Έργου
- δεν γίνεται αναφορά σε  καλές πρακτικές και παρεμβάσεις από τον διεθνή και ευρωπαϊκό χώρο αλλά τονίζεται ότι αυτές θα αναδειχθούν κατά τη διάρκεια υλοποίησης της Σύμβασης  και μέσα από αυτές θα προκύψουν εισηγήσεις για περαιτέρω αναβάθμιση της λειτουργίας του Κέντρου.  

	· Βαθμός κατανόησης των στόχων και αναγνώριση των κρίσιμων σημείων για την επίτευξη τους (40%)
	34% (από 40%)
	Παρουσιάζεται καλή κατανόηση των απαιτήσεων της Σύμβασης και του Γενικού Στόχου και των Ειδικών Στόχων με επαρκείς αναφορές. 
Ως προς τον Ειδικό Στόχο 1 (Υπηρεσία Ψυχολογικής Στήριξης, Συμβουλευτικής και Ψυχοεκπαίδευσης) αναφέρεται ότι της Υπηρεσίας θα προΐσταται ο Διευθυντής του Κέντρου (Υπεύθυνο Κέντρου) μαζί με τον Βοηθό Διευθυντή (θέση επιπρόσθετη από τις απαιτούμενες) και θα αναλάβουν τον συντονισμό και την οργάνωση της διαδικασίας εισροών των περιπτώσεων, την εισαγωγή ενός πρωτοκόλλου εκτίμησης και αξιολόγησης των ειδικών αναγκών και λειτουργικότητας, την ανάπτυξη ενός εξατομικευμένου πλάνου παρέμβασης, τον καταμερισμό των περιπτώσεων στις ομάδες ψυχοκοινωνικής στήριξης και την παροχή τεχνικών στήριξης σε θέματα διαπροσωπικών σχέσεων, οικογενειακής παρέμβασης και συμβουλευτικής.
Αναφέρεται η παροχή ψυχοεκπαίδευσης στους γονείς με στόχο τη διαχείριση των συμπεριφορών του παιδιού  μέσω γνωστικών και συμπεριφορικών τεχνικών, εκμάθησης μη λεκτικής επικοινωνίας και μίμησης προτύπου. Θετικά αντιμετωπίζεται η καταγραφή των οφελών της ψυχοεκπαίδευσης όπου αποδεικνύεται κατανόηση του στόχου.
Αναφέρονται ατομικές και ομαδικές συνεδρίες με στόχο τη συναισθηματική αποφόρτιση και κοινωνικοποίηση των γονέων, συγγενών και φροντιστών. Σημειώνεται ότι ο Προσφέροντας θα παρέχει την υπηρεσία στον χώρο του Κέντρου ή και κατ’οίκον. Θα πραγματοποιείται και συμβουλευτική οικογένειας για τη διερεύνηση της δυναμικής ολόκληρου του συστήματος της οικογένειας.
Θετικά αξιολογείται η αναφορά για υποστήριξη και καθοδήγηση των γονέων για τον τρόπο συμπεριφοράς προς το παιδί τους.
Εντούτοις, δεν παρατίθεται συγκεκριμένος προγραμματισμός για το πλάνο εφαρμογής της Υπηρεσίας με ενδεικτικό αριθμό και συχνότητα συνεδριών καθώς ούτε και  τα εργαλεία που θα χρησιμοποιούνται. 
Ως προς τον Ειδικό Στόχο 2 (Υπηρεσία Κατ’ οίκον εκπαίδευσης και στήριξης) ο Προσφέροντας παρουσιάζει μέσα από τις αναφορές του πολύ ικανοποιητική κατανόηση του στόχου. Αναφέρεται ότι η Υπηρεσία θα προχωρεί σε αξιολόγηση των αναγκών του παιδιού, της οικογένειας και των φροντιστών, σε  σχεδιασμό του  πλάνου (όπου θα καθορίζεται ο χρόνος, χώρος και η συχνότητα των εκπαιδευτικών συναντήσεων) μέσα από το οποίο θα ενθαρρύνεται και η εκμάθηση και ενδυνάμωση δεξιοτήτων που αποκτώνται στα πλαίσια άλλων θεραπειών ή/και παρεμβάσεων όπως δεξιότητες καθημερινής ζωής, αυτομέριμνας και αυτοβόηθειας στο παιδί και στην οικογένεια. 
Γίνεται αναφορά στη χρήση συγκεκριμένων βιβλιογραφικά αποδεκτών προσεγγίσεων όπως το ΑΒΑ (στα πλαίσια του οποίου αναφέρονται οι ακόλουθες προσεγγίσεις: Early Intensive Behavioral Intervention, Functional Communication Training, Incidental Teaching, Positive Behavioral Support, Verbal Behavior Approach και Video Modeling), TEACCH, SPELL, PECS, MAKATON για τα οποία γίνεται επαρκής περιγραφή και τεκμηρίωση με αναφορά και στις συστάσεις της Εθνικής Εταιρείας Αυτισμού του Ηνωμένου Βασιλείου.
Οι υπηρεσίες θα παρέχονται και σε άλλους χώρους ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε παιδιού. Θα γίνεται χρήση συμπεριφορικών τεχνικών και δομημένης εκπαίδευσης, ατομικό θεραπευτικό πλάνο με στόχους, εμπλοκή στη θεραπεία και εκπαίδευση γονέων. 
Αναφέρεται ότι ιδιαίτερη μνεία γίνεται ως προς την τήρηση προστασίας των προσωπικών δεδομένων κάθε οικογένειας γεγονός που αξιολογείται θετικά.

Όσον αφορά στη στελέχωση της Υπηρεσίας από Ψυχολόγους, ο Προσφέροντας παραθέτει τις ειδικότητες των κλινικών ή συμβουλευτικών ψυχολόγων. Σημειώνεται ότι στα Έγγραφα του Διαγωνισμού προνοείται η εργοδότηση ψυχολόγων και όχι απαραίτητα ειδικών ψυχολόγων.
- Ως προς τον Ειδικό Στόχο 3 (Υπηρεσία Κοινωνικής Στήριξης) ο Προσφέροντας παρουσιάζει επαρκή κατανόηση και αναφέρει ότι η Κοινοπραξία, μέσω του Διευθύνοντος Προσώπου, θα ενημερώνει και θα συνεργάζεται με τους Λειτουργούς Κοινωνικής Στήριξης οι οποίοι θα εργοδοτούνται από την Αναθέτουσα Αρχή. 

-Ως προς τον Ειδικό Στόχο 4 (Διοικητική και Γενική Υποστήριξη του Κέντρου) τονίζεται η σημασία της διοικητικής και γενικής υποστήριξης του Κέντρου και παρουσιάζεται επαρκής κατανόηση. Αναφέρονται εννέα κρίσιμοι παράγοντες από τον Προσφέροντα για την ευόδωση του στόχου. Οι κρίσιμοι παράγοντες που υποδεικνύει ο Προσφέροντας κρίνονται σχετικοί και εύστοχοι ως προς την ομαλή και οργανωμένη λειτουργία του Κέντρου. Θετικά επίσης αντιμετωπίζεται η αναφορά του για ετοιμότητα προς άμεση υλοποίηση του αντικειμένου της Σύμβασης. 
-Ως προς τον Ειδικό Στόχο 5 (Διαχείριση λειτουργικών εξόδων Κέντρου και συντήρηση εξοπλισμού και εγκαταστάσεων σε χώρο που θα παραχωρηθεί από την Αναθέτουσα Αρχή) παρουσιάζεται πολύ ικανοποιητική κατανόηση. Αναφέρεται ότι η κοινοπραξία θα έχει την ευθύνη της διοικητικο-οικονομικής διαχείρισης και θα καλύπτει τα πάγια έξοδα και τα έξοδα συντήρησης γεγονός που αντιμετωπίζεται πολύ θετικά καθώς και η διάθεση του Προσφέροντα για πλήρη ανάληψη όλων των εξόδων.  
-Ως προς το Ειδικό Στόχο 6  (Αγορά Επίπλων και επιστημονικών εργαλείων για το Κέντρο) αναφέρεται ότι η επίπλωση που έχει επιλεγεί είναι υψηλής ποιότητας και προδιαγραφών αλλά δεν έχουν επισυναφθεί προσφορές. Ως προς τα επιστημονικά εργαλεία γίνεται απλή αναφορά ότι η Κοινοπραξία θα τα παρέχει.  
-Ως προς τον Ειδικό Στόχο 7 (Συνεργασία με Κέντρο για τον Αυτισμό εξωτερικού) ο Προσφέροντας παρουσιάζει πολύ ικανοποιητική κατανόηση. 
Πολύ θετικά αντιμετωπίζεται  ότι:

-  το Κέντρο Συνεργασίας στο Ισραήλ έχει επιλεγεί με ποιοτικά κριτήρια όπως η εμπειρία και η τεχνογνωσία του, η δυνατότητα να παρέχει εκπαίδευση και συμβουλευτική. 

-  επισυνάφθηκε Μνημόνιο Αμοιβαίας Κατανόησης το οποίο θα μετουσιωθεί σε Σύμφωνο Συνεργασίας  όπου καθορίζεται ότι ο Φορέας Εξωτερικού θα παρέχει υπηρεσίες εκπαίδευσης, μηνιαία εποπτεία η οποία υπολογίζεται να πραγματοποιείται σε μηνιαία τρίωρη τηλεδιάσκεψη, και διεπιστημονικές συναντήσεις στην Κύπρο μία φορά ετησίως με διάρκεια 3 με 4 ημέρες για σκοπούς εκπαίδευσης και εποπτείας. Υπολογίζεται ότι το 80% της εκπαίδευσης και κατάρτισης θα παραχωρηθεί κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του Κέντρου ενώ το εναπομείναν 20% των προγραμματιζόμενων δράσεων εκπαίδευσης θα κατανεμηθεί στο δεύτερο και τρίτο έτος. Η παράθεση συγκεκριμένου πλάνου συνεργασίας αξιολογείται πολύ θετικά.  Εντούτοις, σημειώνεται ότι δεν παρατίθεται η θεματολογία της εκπαίδευσης.
Ως προς τον Ειδικό Στόχο 8 (Συνεργασία με άλλους φορείς για τον αυτισμό στην Κύπρο)  αναφέρεται η σύναψη συνεργασιών με όλες τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες και η δημιουργία σημείων αναφοράς στις επαρχίες που διαμένουν τα παιδιά. Θετικά αντιμετωπίζεται η αναφορά σε πρώιμη συμφωνία με τους Δήμους Αραδίππου, Αγίας Νάπας, Πάφου, Αγίου Αθανασίου (καλύπτονται όλες οι επαρχίες). Η κοινοπραξία αποδέχεται οποιοδήποτε επιπρόσθετο κόστος προκύψει. 
Αξιολογούνται θετικά τα εξής σημεία: 
-η αναγνώριση της αναγκαιότητας ύπαρξης μιας διεπιστημονικής ομάδας που θα διασφαλίζει τον επιστημονικό συντονισμό όλου του έργου παράλληλα με την εξασφάλιση διοικητικής πληρότητας. 
-  η συστηματική επιστημονική παρέμβαση που θα εκπληρώνει τις τεθείσες προδιαγραφές του έργου αλλά  και θα αναδεικνύει τις περιοχές που χρειάζονται περισσότερη βελτίωση. 

-αναφέρονται παράμετροι που πρέπει να ληφθούν υπόψη για την επίτευξη των προκαθορισμένων στόχων (πχ. σχεδιασμός και ανάλυση των αναγκών της ομάδας στόχου, χρήση κατάλληλων μεθοδολογικών εργαλείων, εξειδικευμένη εμπειρία της κοινοπραξίας, επίτευξη αποτελεσματικής διοίκησης).

- ιδιαίτερα θετικό σημείο αποτελεί  η λειτουργία της ψυχολογικής υπηρεσίας με τηλεφωνική στήριξη με σύστημα εφημερίας σε 12ωρη βάση για στήριξη των οικογενειών σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης.  Η υπηρεσία των ψυχολόγων θα λειτουργεί από τις 9 μέχρι τις 6. 
- αξιολογούνται θετικά οι επανειλημμένες αναφορές σε εκπαίδευση του προσωπικού του Αναδόχου από την Κοινοπραξία και τον Φορέα του Εξωτερικού.
Ο Προσφέροντας επιδεικνύει ιδιαίτερη ανάλυση ως προς τα   κρίσιμα σημεία για την υλοποίηση του Έργου γεγονός που αντιμετωπίζεται πολύ θετικά.
Αρχικά καθορίζονται έξι πυλώνες για την επιτυχή εφαρμογή της Σύμβασης οι οποίοι κρίνονται εύστοχοι και σχετικοί και, ανάμεσα σε άλλα αφορούν στα ακόλουθα: οικοδόμηση σχέσεων εμπιστοσύνης με την ομάδα στόχου, έμφαση στις ιδιαίτερες ανάγκες και απαιτήσεις των άμεσα εμπλεκομένων, στενή συνεργασία των εμπλεκομένων φορέων σε όλες τις επιμέρους δράσεις και διαμόρφωση παραδοτέων και εφαρμογή ενός συστήματος ανατροφοδότησης για την εύθετη υιοθέτηση αναγκαίων διορθωτικών δράσεων, μεταφορά και ανάπτυξη τεχνογνωσίας στον τομέα, λειτουργία αποτελεσματικού και ευέλικτου συστήματος διοίκησης, ενεργοποίηση ποιοτικού και εξειδικευμένου προσωπικού, κεφαλαιοποίηση συγκριτικής εμπειρίας από άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω των εμπειρογνωμόνων της Ομάδας Έργου και διασφάλιση της πολλαπλασιαστικής αξίας των εξαγόμενων αποτελεσμάτων. 

Επιπρόσθετα, ο Προσφέροντας αναφέρει και αναλύει ως κρίσιμους παράγοντες την αποτελεσματική οργάνωση και παρακολούθηση της Σύμβασης με ένα ολιστικό και αποδοτικό πλάνο διοίκησης, τον συντονισμό των εμπλεκόμενων μερών όπου ως βασική διαδικασία διαχείρισης της Σύμβασης καθορίζεται η ενημέρωση όλων τους με για την εξέλιξή της. 
Περαιτέρω ο Προσφέροντας καθορίζει και αναλύει ως βασικές παραμέτρους τον συστηματικό και ενδελεχή σχεδιασμό και ανάλυση των αναγκών αναφέροντας ότι έχει ήδη προχωρήσει σε αυτόν και έχει επιλέξει συγκεκριμένη επιστημονική ομάδα ώστε με την κατακύρωση της Σύμβασης να μην υπάρξουν κενοί χρόνοι, τη χρήση κατάλληλων μεθοδολογικών προσεγγίσεων και εργαλείων, την εξειδικευμένη εμπειρία των στελεχών της ομάδας έργου και της Κοινοπραξίας ως φορείς (επισημαίνοντας την πολυθεματικότητα της ομάδας σε σχέση με την εμπειρία τους σε διάφορα γνωστικά αντικείμενα), τη συνεργασία με την Αναθέτουσα Αρχή τονίζοντας την ανάγκη για ανταλλαγή πληροφοριών και μεταφορά τεχνογνωσίας, επίτευξη αποτελεσματικής διαχείρισης/διοίκησης  υπό το πρίσμα της διασφάλισης ποιότητας αναφερόμενοι σε ρεαλιστικά χρονοδιαγράμματα και έγκαιρη ολοκλήρωση των παραδοτέων.
Τέλος ο Προσφέροντας αναφέρει ότι θα δώσει την απαιτούμενη προσοχή, ανάμεσα σε άλλα και στα ακόλουθα:
· την ανάγκη ενδυνάμωσης των γνώσεων και δεξιοτήτων του προσωπικού
· την προσοχή στην τήρηση των προδιαγραφών  της Σύμβασης
· τη συνεχή βελτίωση και ανάπτυξη για τα επόμενα χρόνια,
· την εκπλήρωση όλων των  στόχων που τίθενται στα Έγγραφα του Διαγωνισμού
· τη διασφάλιση τήρησης των κανόνων λειτουργίας του Κέντρου  από τους επαγγελματίες με προειδοποιήσεις για βελτίωση τους όπου απαιτείται

· τη συνεργασία του Προσωπικού του Προσφέροντα με άλλες κρατικές υπηρεσίες ή ΜΚΟ
· τη συνεργασία  με το Κέντρο του εξωτερικού 
· τις ειδικές συνθήκες της Σύμβασης και τους κίνδυνους που μπορεί να εμφανιστούν. 


	· Βαθμός αναγνώρισης και ιεράρχησης κινδύνων και προτεινόμενοι τρόποι αντιμετώπισης  (20%)
	18% (από 20%)
	Ο Προσφέροντας αναφέρει ότι η αξιολόγηση και ιεράρχηση των κινδύνων πρέπει να γίνεται με βάση την κατηγοριοποίηση των δυνητικών συμβάντων και με ποιοτική εκτίμηση των επιπτώσεων που μπορεί να επιφέρουν. Η εύρεση τεχνικών διαχείρισης κινδύνων είναι σημαντική με στόχο την αποφυγή εμφάνισης τους  ή ελαχιστοποίησης των συνεπειών τους. Επίσης είναι σημαντικό να επιλέγεται η κατάλληλη τεχνική διαχείρισης κινδύνων, η παρακολούθηση της εξέλιξης των κινδύνων και των τεχνικών διαχείρισής τους και η αναθεώρηση των σημείων όπου απαιτείται αλλαγή. 

Ο Προσφέροντας αναφέρει τους εξής έξι κίνδυνους:
-να μην υπάρχει το απαραίτητο και κατάλληλο προσωπικό για την εκτέλεση της Σύμβασης 

- η παραβίαση της νομοθεσίας για τους όρους εργασίας προσωπικού

-να μην υπάρχει καλή συνεργασία με το κέντρο του εξωτερικού   

-πρόβλημα στη συνεργασία προσωπικού αναδόχου και λειτουργών ΤΚΕΑΑ

-δυσκολία γλωσσικής επικοινωνίας και κατανόησης της εκπαίδευσης 

-αδυναμία μεταφοράς καλών πρακτικών και εμπειριών στα κυπριακά δεδομένα

Προτείνονται αποτελεσματικοί τρόποι αντιμετώπισης των κινδύνων όπως:  εύρεση κατάλληλου προσωπικού, ανταγωνιστική μισθοδοσία, εκπαίδευση, ξεκάθαρο πλαίσιο συνεργασίας με Κέντρο Εξωτερικού κλπ.
Ως κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας και αποφυγής κινδύνων αναφέρονται η διαχείριση της Σύμβασης με την αποτελεσματική συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων μερών, η αποτελεσματική οργάνωση των εκτελεσθέντων ενεργειών, η γενική και ειδική κατάρτιση  του υπό πρόσληψη προσωπικού.  

Πολύ θετικά αντιμετωπίζεται η τεκμηρίωση της βαρύτητας  των κρίσιμων παραγόντων  επιτυχίας, μέσα από την ιεράρχήση τους σε τρία επίπεδα εστίασης, καθώς και η ανάλυσή τους σε τέσσερεις κατηγορίες ( Οργάνωση - Λειτουργία του Φορέα, Διαχείριση Έργων, Αποτελεσματική οργάνωση των εκτελεσθέντων ενεργειών και κατάρτιση). 
Σε αυτά τα πλαίσια τονίζεται η ανάγκη για ένα παραγωγικό πνεύμα συνεργασίας και ο καταμερισμός αρμοδιοτήτων ώστε οι ανάγκες της υλοποίησης των προγραμματιζόμενων ενεργειών να καλυφθούν με ρεαλισμό και πληρότητα.

	Μεθοδολογίες, εργαλεία υποστήριξης και διασφάλιση ποιότητας
	24,60% (από 30%)
	

	· Τεκμηρίωση της μεθοδολογίας και των εργαλείων που θα χρησιμοποιηθούν για τη διασφάλιση της ποιότητας (100%)
	82% (από 100%)
	Προτείνεται σύστημα διασφάλισης ποιότητας για την επιτυχή διεκπεραίωση  της Σύμβασης. 

Με το σύστημα αυτό θα καθοριστούν οι απαιτήσεις ποιότητας, οι διοικητικές αρμοδιότητες των μελών της ομάδας έργου σχετικά με θέματα ποιότητας, οι ακολουθούμενες διαδικασίες και οι έλεγχοι ποιότητας.  Αναφέρεται συγκεκριμένη μεθοδολογία διαχείρισης έργου και διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας η οποία περιλαμβάνει 4 βήματα (αρχικός σχεδιασμός, οριοθέτηση πλαισίου, υλοποίηση δραστηριοτήτων και εφαρμογή διορθωτικών ενεργειών) τα οποία αναλύονται επαρκώς και παρατίθεται σχετικό σχήμα.
Παρατηρείται επαρκής ανάλυση του μοντέλου που προτείνεται και πολύ θετικά αντιμετωπίζεται η θέση του Υπεύθυνου Διασφάλιση Ποιότητας.
Αναφέρεται ότι για την επιτυχή λειτουργία του Κέντρου θα γίνει χρήση μεθοδολογικών εργαλείων και τεχνικών όπως η SWOT ANALYSIS και η Ανάλυση του Λογικού Πλαισίου που επιτρέπουν τη μελέτη της διάρθρωσης των παραμέτρων και της εσωτερικής λειτουργίας του Κέντρου ώστε να υπάρχει κατάλληλο σύστημα ελέγχου παρακολούθησης και αξιολόγησης της λειτουργίας του. 

Θετικά αντιμετωπίζεται ότι προτείνεται μεθοδολογική προσέγγιση για βελτίωση της λειτουργίας του Κέντρου.
Ενισχυτικό σημείο διασφάλισης ποιότητας αποτελεί η πιλοτική εφαρμογή του μεθοδολογικού πλαισίου διαχείρισης και παρακολούθησης ώστε οι διαδικασίες αν χρειαστεί να τροποποιηθούν και στην πορεία να τυποποιηθούν.

Εντούτοις, δεν προτείνεται η χρήση διεθνών εργαλείων πιστοποίησης ποιότητας όπως π.χ. ISO κλπ.
Επιπρόσθετα, παρόλο που το μοντέλο αναλύεται επαρκώς, ο Προσφέροντας δεν προχωρεί στην παράθεση ενός συγκεκριμένου πλάνου εφαρμογής του με καθορισμό της συχνότητας των ελέγχων που αναφέρονται, καθορισμό των ελάχιστων απαιτούμενων προσόντων για τη θέση του Υπεύθυνου Διασφάλισης Ποιότητας και καθορισμού του ανθρωποχρόνου που θα απαιτηθεί για τις ενέργειες που προτείνονται. 
Τέλος, ο μη καθορισμός χρονοδιαγράμματων, αριθμού και συχνότητας παρεμβάσεων στα πλαίσια των Ειδικών Στόχων 1 και 2 δεν αντιμετωπίζεται θετικά.

	Ανάλυση του αντικειμένου της σύμβασης σε δραστηριότητες και παραδοτέα
	23,10% (από 30%)
	

	· Αναλυτική περιγραφή των Δραστηριοτήτων (60%)
	   47% (από 60%)
	Η περιγραφή των δραστηριοτήτων καλύπτει  τις απαιτήσεις του Αντικειμένου της Σύμβασης σε ικανοποιητικό βαθμό.

Οι δραστηριότητες παρατίθενται σε σχετικό πίνακα με χρονοδιαγράμματα όπου διευκρινίζονται και οι δραστηριότητες οι οποίες θα υλοποιούνται καθ’ όλη τη διάρκεια της Σύμβασης. Ανάμεσα σε άλλα συμπεριλαμβάνονται τα ακόλουθα: εκπαίδευση προσωπικού, οργάνωση γραφείων, αγορά επίπλων και γραφειακού εξοπλισμού, ετοιμασία εντύπων, έλεγχοι και αναπροσαρμογές αρχικών στόχων κ.α..
Ο Προσφέροντας εστιάζει στον σχεδιασμό των διαδικασιών διασφάλισης ποιότητας, διοικητικής επάρκειας και οργάνωσης του Κέντρου γεγονός που αντιμετωπίζεται θετικά.

Ακόμη, θετικά αντιμετωπίζονται οι δραστηριότητες διάχυσης της πληροφόρησης για το Κέντρο Αυτισμού σε συνεργασία με την Αναθέτουσα Αρχή με αναφορά σε ανακοινώσεις και δημοσιεύσεις και παρουσία σε εθνικά και ευρωπαϊκά συνέδρια. 

Ως προς τον Ειδικό Στόχο 1 αναφέρονται τα ακόλουθα:

· Παροχή ψυχοεκπαίδευσης στους γονείς και άλλα μέλη της οικογένειας (όπου χρειάζεται) με έμφαση στην εκμάθηση δεξιοτήτων με τη χρήση διαφόρων τεχνικών όπως π.χ. γλώσσα του σώματος, τεχνικές αυτοδιαχείρισης κ.α.

· Διεξαγωγή ατομικών και ομαδικών συνεδριάσεων και δραστηριοτήτων με στόχο την κοινωνικοποίηση και συναισθηματική αποφόρτιση γονέων, συγγενών και φροντιστών. 
· Εφαρμογή συστήματος εφημερίας σε 12ωρη βάση

Ως προς τον Ειδικό Στόχο 2 αναφέρονται τα ακόλουθα:

· Αρχική αξιολόγηση αναγκών του παιδιού της οικογένειας και των φροντιστών
· Σχεδιασμός και εκπόνηση ειδικού σχεδίου 

· Διατήρηση και ενίσχυση ειδικών δεξιοτήτων όπως δεξιότητες καθημερινής ζωής, αυτομέριμνας και αυτοβοήθειας

· Χρήση εργαλείων αναπτυξιακά κατάλληλων

· Συμβουλευτική ως προς τη διαμόρφωση χώρου περιβάλλοντος
Εντούτοις, πέραν των πιο πάνω, δεν παρατίθεται ένα συγκεκριμένο πλάνο με ενδεικτικούς τρόπους υλοποίησης (αριθμός και συχνότητα συνεδριών και συναντήσεων) που να καταδεικνύουν τον ακριβή τρόπο λειτουργίας των υπηρεσιών του Κέντρου. 
Επιπρόσθετα, παρόλο που η δέσμευση του Προσφέροντα για παροχή εκπαίδευσης προς τους ψυχολόγους και εκπαιδευτές εκτεταμένη σε θεματολογία, διάρκεια και πτυχές  αξιολογείται θετικά, αντιμετωπίζεται με επιφύλαξη ότι το είδος, η διάρκεια, η θεματολογία και οι πτυχές της εν λόγω εκπαίδευσης δεν διευκρινίζονται στα πλαίσια ενός συγκεκριμένου προτεινόμενου πλάνου.
Αντίστοιχα, σχετικό πλάνο δεν παρατίθεται ούτε ως προς τον συντονισμό των μελών της Ομάδας Έργου τόσο αναμεταξύ τούς όσο και με την Επιστημονική Ομάδα (Λοιπούς Εμπειρογνώμονες). 



	· Αναλυτική περιγραφή των παραδοτέων (40%)
	30% (από 40%)
	Υπάρχει αναφορά στα παραδοτέα τα οποία καταγράφονται. Παρατηρείται εκτενής υιοθέτηση του λεκτικού των Εγγράφων του Διαγωνισμού.

	Β΄ ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ: Ομάδα Έργου 
	34,50 % (από 50%)
	 

	Οργανωτική αποτελεσματικότητα της Ομάδας Έργου
	8% (από 10%)
	

	· Αποτελεσματικότητα της προτεινόμενης οργανωτικής δομής (οργανωτικό σχήμα, σύστημα διοίκησης και επικοινωνίας) (Ομάδα σε αριθμό και σε πληρότητα για την αποτελεσματική λειτουργία του  Κέντρου)  (100%)
	  80% (από 100%)
	Παρουσιάζεται ένα σχήμα διοίκησης που βασίζεται στο συνεργατικό μοντέλο με καταμερισμό ευθυνών και ξεκάθαρη ιεραρχία. 
Αναφέρεται ότι, η Κοινοπραξία θα είναι αρμόδια για την εκτέλεση του Αντικειμένου της Σύμβασης σε όλες τις φάσεις με κύρια σημεία τη διοίκηση της Σύμβασης και την εξασφάλιση του συντονισμού. Επί του θέματος, θα συσταθεί Επιστημονική Ομάδα και Ομάδα Έργου. 
Η Επιστημονική Ομάδα θα αποτελείται από τον Υπεύθυνο Σύμβασης και τους Λοιπούς Εμπειρογνώμονες, οι οποίοι αναφέρονται ονομαστικά (και επισυνάπτονται τα βιογραφικά τους σημειώματα) και τα καθήκοντα των οποίων παρουσιάζονται αναλυτικά. 
Θετικά αξιολογείται η παράθεση Διοικητικού Οργανογράμματος Λειτουργίας Κέντρου όπου προνοείται αριθμός ειδικών ανά επαρχία με αντικειμενική κατανομή τους ανάλογα με τον πληθυσμό.

Η Ομάδα σε αριθμό και πληρότητα κρίνεται πολύ ικανοποιητική ακολουθώντας τις απαιτήσεις των Εγγράφων του Διαγωνισμού και προχωρώντας στον περαιτέρω εμπλουτισμό της Ομάδας με:

·  Υπεύθυνη Κέντρου/Συντονίστρια Ψυχολόγων επιπρόσθετη από τους 7 Ψυχολόγους που προνοούνται για την Υπηρεσία του Ειδικού Στόχου 1
· θέση Βοηθού Διευθυντή ο οποίος θα έχει διοικητικά καθήκοντα σχετικά με όλους τους Ειδικούς Στόχους και τη συνολική λειτουργία του Κέντρου 
· παρουσία των 3 λοιπών εμπειρογνωμόνων εκ των οποίων η μία θα ασκεί καθήκοντα Επιστημονικά Υπεύθυνης των εκπαιδευτών στα πλαίσια του Ειδικού Στόχου 2
Παρόλο που ο Προσφέροντας προχωρεί σε αναφορές ως προς την επικοινωνία και στην ανάγκη για διοικητική επάρκεια του Κέντρου, εντούτοις δεν προβαίνει στην ακριβή περιγραφή ενός ξεκάθαρου πλάνου και συστήματος διοίκησης και επικοινωνίας μεταξύ όλων των μελών της Ομάδας Έργου αλλά και των Λοιπών Εμπειρογνωμόνων για τον ορθό συντονισμό τους π.χ. με καθορισμό αριθμού και συχνότητας συναντήσεων και μορφής επικοινωνίας. 
Το γεγονός αυτό, ανεξαρτήτως του αριθμού των μελών της Ομάδας Έργου και των Λοιπών Εμπειρογνωμόνων, κρίνεται καθοριστικό για την ομαλή λειτουργία του Κέντρου και την εκπλήρωση όλων των Ειδικών Στόχων. 

	Σαφήνεια των αρμοδιοτήτων και καθηκόντων των εμπειρογνωμόνων σε σχέση με τις δραστηριότητες της Σύμβασης
	42,50% (από 50%)
	

	· Βαθμός επάρκειας και σαφήνειας στον καθορισμό των αρμοδιοτήτων και καθηκόντων της προτεινόμενης Ομάδας σε σχέση με τις απαιτούμενες υπηρεσίες, το προτεινόμενο οργανόγραμμα και χρονοδιάγραμμα (40%)
	 30% (από 40%)
	Υπάρχει ο απαιτούμενος βαθμός επάρκειας και σαφήνειας στον καθορισμό αρμοδιοτήτων και καθηκόντων. 

Αναφέρεται ότι θα υλοποιείται επιτυχώς το αντικείμενο της Σύμβασης εντός των σχετικών χρονοδιαγραμμάτων καθώς και η ετοιμότητα της Ομάδας έργου χωρίς όμως  να αποδεικνύεται μέσα από την προσφορά ότι έχει γίνει η απαραίτητη προετοιμασία σε επιστημονικό και διοικητικό επίπεδο. 

Θετικά αντιμετωπίζεται η υποβοήθηση  του Υπεύθυνου Κέντρου από  βοηθό Υπεύθυνο ώστε να συνεισφέρει στη διοικητικο-οικονομική ρύθμιση της λειτουργίας του Κέντρου. 

Με επιφύλαξη αντιμετωπίζεται η μη συγκεκριμενοποίηση των καθηκόντων της ομάδας έργου σε σχέση με τους στόχους του Κέντρου π.χ. πως θα κατανέμεται ο χρόνος τους στις διάφορες δραστηριότητες και παράθεση ενός πλάνου των εργασιών τους.

Επίσης, παράλειψη θεωρείται ότι από τα καθήκοντα των μελών της Ομάδας Έργου απουσιάζει ο συντονισμός τους και η δημιουργία και προετοιμασία των παραδοτέων.  

	· Διάθεση των απαραίτητων πόρων (ανθρωποχρόνος / λοιποί εμπειρογνώμονες /  υποστηρικτικά μέσα) για την εκτέλεση όλων των δραστηριοτήτων του αντικειμένου της σύμβασης (60%)
	 55% (από 60%)
	Ο προσφέρον διαθέτει τους απαραίτητους πόρους για την εκτέλεση του αντικειμένου της Σύμβασης. Θετικά αντιμετωπίζεται το γεγονός ότι αναφέρεται ότι θα προσφέρεται επαρκής επιστημονική υποστήριξη. Αναφέρονται τα τρία μέλη της Επιστημονικής Ομάδας οι οποίοι θα λειτουργούν ως Λοιποί Εμπειρογνώμονες εκ των οποίων το ένα μέλος είναι διδάκτωρ Λογοθεραπείας και Certified Autism Specialist (IBCCES από το 2015 μέχρι σήμερα), ένα μέλος είναι αναπληρωτής καθηγητής κοινωνικής εργασίας σε ιδιωτικό πανεπιστήμιο και το άλλο μέλος κατέχει μεταπτυχιακό MSc στην Κοινωνική Εργασία. 
Θετικά αντιμετωπίζεται η συνεργασία με αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης σε όλες τις επαρχίες που ελέγχονται από την Κυπριακή Δημοκρατία για χρήση των χώρων τους και εξυπηρέτηση των επωφελουμένων.

Επισημαίνεται η τεχνογνωσία μελών της Κοινοπραξίας οι οποίοι εφαρμόζουν και αντίστοιχα προγράμματα με το Έργο όπως το Κέντρο Λόγου και Θεραπείας του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου.
Θετικά αντιμετωπίζεται η αναφορά σε διάθεση από τα μέλη της Κοινοπραξίας ανάλογων ποσών σύμφωνα με τις ανάγκες ώστε να υποστηριχτούν όλες οι δραστηριότητες της Σύμβασης. 
Επίσης υπάρχει δέσμευση για ικανοποιητική διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη.

Εντούτοις, δεν αντιμετωπίζεται θετικά ότι δεν περιγράφεται ο ακριβής ανθρωποχρόνος των μελών της Ομάδας Έργου καθώς ούτε και των Λοιπών Εμπειρογνωμόνων γεγονός που θεωρείται ουσιώδες για την ευόδωση των στόχων τους.

	Επιπρόσθετα προσόντα και εμπειρία του Διευθύνοντος Προσώπου κάθε κατοικίας 
	18,5% (από 40%)
	

	· Προσόντα (εξειδίκευση ή εκπαίδευση σε θέματα αυτισμού: 1 μονάδα, μεταπτυχιακό σε θέμα σχετικά με τον αυτισμό: 2 μονάδες, Διδακτορικό σε θέμα σχετικό με τον αυτισμό: 3 μονάδες, Διδακτορικό σε άλλο θέμα: 2 μονάδες) (50%)
	6,25% (από 50%)
	1 μονάδα για εκπαίδευση σε θέματα αυτισμού με παρακολούθηση 2 σχετικών σεμιναρίων 

	· Εμπειρία (εξειδικευμένη εμπειρία στον αυτισμό 1 μόριο κάθε χρόνο με μέγιστο τα 3 μόρια, εμπειρία σε θέματα της ειδικότητας 0,5 μόριο κάθε χρόνο με μέγιστο τα 2 μόρια) (50%) 
	40% (από 50%)
	2 μόρια για εξειδικευμένη εμπειρία στον αυτισμό για δύο χρόνια και 2 μόρια  για εμπειρία σε θέματα της ειδικότητας (Ειδικός Ψυχολόγος) για άνω των 4 ετών 

	ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
	74,75% (από 100%)
	


Γ. Ολοκλήρωση της Αξιολόγησης
Η Επιτροπή Αξιολόγησης αφού βαθμολόγησε την Τεχνική Προσφορά της Κοινοπραξίας European – Codeca – Social Element (αρ. προσφ. 4) με βαθμό 74,75% αποφάσισε όπως παρουσιάσει την εν λόγω βαθμολόγηση ενώπιον του Συμβουλίου Προσφορών του ΥΕΠΚΑ για την έγκρισή της.
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