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Πρακτικά Συνάντησης της Επιτροπής Αξιολόγησης 29.01.2021
Παρόντες:

Μαρία Τουμάζου    Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης

Ελίζα Γεωργιάδου   Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης

Μαρία Ιωάννου          Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης
Η Επιτροπή Αξιολόγησης αφού έλαβε γνώση ότι η Ανώτερη Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης εξαιρέθηκε από την Επιτροπή Αξιολόγησης και ότι στη θέση της ως Συντονίστρια της Τριμελούς Επιτροπής Αξιολόγησης ορίστηκε η Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Μαρία Τουμάζου και ως νέο Μέλος της Επιτροπής η Λειτουργός Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Μαρία Ιωάννου, προχώρησε σε συνάντηση στις 29 Ιανουαρίου 2021 όπου προέβη στις εξής ενέργειες:
Α) Ενημέρωση του νέου Μέλους για τις αποφάσεις που έχουν ληφθεί στα πλαίσια των συνεδριών στις 11.12.2020, 15.12.2020, 28.12.2020 και 29.12.2020 όπου αποφασίστηκαν τα ακόλουθα:

-  ο τρόπος χειρισμού της αξιολόγησης των Προσφορών

- ο έλεγχος του δικαιώματος και προϋποθέσεων συμμετοχής των τεσσάρων προσφορών που υποβλήθηκαν και 

- ο έλεγχος και των τεσσάρων Τεχνικών Προσφορών προκειμένου να διαπιστωθεί εάν η κάθε προσφορά  ικανοποιεί  τις απαιτήσεις και τις προδιαγραφές του Αντικειμένου της Σύμβασης  καθώς και η πληρότητά της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 4.2 (Αντικείμενο της Σύμβασης) και συγκεκριμένα τις παραγράφους 4.3.1 (Γενικός στόχος),  4.3.2 (Ειδικός Στόχος 1: Υπηρεσία Ψυχολογικής Στήριξης, Συμβουλευτικής και Ψυχοεκπαίδευσης), 4.3.3 (Ειδικός στόχος 2: Υπηρεσία Κατ’ Οίκον Εκπαίδευσης και Στήριξης), 4.3.4 (Ειδικός Στόχος 3: Υπηρεσία Κοινωνικής Στήριξης), 4.3.5 (Ειδικός Στόχος 4: Διοικητική και Γενική Υποστήριξη του Κέντρου), 4.3.6 (Ειδικός Στόχος 5: Διαχείριση λειτουργικών εξόδων Κέντρου και συντήρηση εξοπλισμού και εγκαταστάσεων σε χώρο που θα παραχωρηθεί από την Αναθέτουσα Αρχή στον Ανάδοχο), 4.3.7 (Ειδικός Στόχος 6: Αγορά επίπλων και  επιστημονικών εργαλείων για το Κέντρο), 4.3.8 (Ειδικός Στόχος 7: Συνεργασία με Κέντρο για τον Αυτισμό εξωτερικού), 4.3.9  (Ειδικός Στόχος 8: Συνεργασία με άλλους φορείς για τον αυτισμό στην Κύπρο), 4.3.10 (Άλλες απαιτήσεις προσωπικού), 4.3.12 (Χώρος Στέγασης του Κέντρου), το άρθρο 5 (Οργανωτική Δομή του Αναδόχου) και τα οριζόμενα στην παράγραφο 9.3.Β. (Ενότητα «Τεχνική Προσφορά») του Μέρους Α’ των Εγγράφων του Διαγωνισμού. 

- απόφαση για διενέργεια παρουσιάσεων των Προσφορών από τους Προσφέροντες με βάση την παράγραφο 10.3(2) του Μέρους Α’ των Εγγράφων του Διαγωνισμού
Β) Το νέο Μέλος μελέτησε όλα τα πρακτικά και τη σχετική αλληλογραφία και συμφωνεί με όσα αναφέρθηκαν κατά τις προηγούμενες συνεδρίες. 
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