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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ
Διευκρινήσεις που αφορούν άτομα με αναπηρίες σχετικά με το Σχέδιο Απόσυρσης Ρυπογόνων Οχημάτων και Παραχώρησης Κινήτρων για Εναλλακτικούς Χαμηλών Εκπομπών Τρόπους Μετακίνησης του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
Αναφορικά με το πιο πάνω Σχέδιο που έχει πρόσφατα ανακοινωθεί από το ΥΜΕΕ διευκρίζονται τα ακόλουθα σε σχέση με αιτήσεις από άτομα με αναπηρίες:
· Αναφορικά με Απόσυρση και αντικατάσταση με καινούργιο 
αναπηρικό όχημα το όχημα πρέπει να εγγραφεί σε «δικαιούχο πρόσωπο», δηλαδή σε πρόσωπο που χαρακτηρίζεται ως τέτοιο, με βάση το σχέδιο παροχής οικονομικής βοήθειας σε άτομα με αναπηρία για απόκτηση αυτοκινήτου από το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Το όχημα θα εγγραφεί ως αναπηρικό και να παραμένει σε αυτή την κατηγορία για τουλάχιστο 5 έτη. Σημειώνεται ότι σε περίπτωση που το αυτοκίνητο έχει επιχορηγηθεί από το ΤΚΕΑΑ το διάστημα είναι 7 έτη όπως προνοεί το οικείο Σχέδιο. 
· Σε περίπτωση όπου δεν υπάρχει αξιολόγηση σε ισχύ σε σχέση με το Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας για Αγορά Αυτοκινήτου, θα πρέπει να υποβάλλεται σχετική αίτηση στο ΤΚΕΑΑ για αξιολόγηση.

· Αναφορικά με  το αν το δικαιούχο άτομο έχει την δυνατότητα να λάβει επιχορήγηση και από τα δύο Σχέδια, διευκρινίζεται ότι δεν προκύπτει θέμα επικάλυψης νοουμένου ότι το σύνολο των επιχορηγήσεων που θα λάβει δεν ξεπερνά την συνολική αξία του τιμολογίου αγοράς του αυτοκινήτου. 

